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 ACTA NÚMERO 13/10 CORRESPONDIENTE A LA SESIÓN 
EXTRAORDINARIA CELEBRADA POR EL EXCMO. AYUNTAMIENTO 
PLENO, EL JUEVES DÍA 9 DE DICIEMBRE DE 2010. 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
 
En  la Ciudad de Málaga, siendo las diez horas y treinta y tres 

minutos del jueves, día nueve de diciembre de dos mil diez, y en el Salón de Sesiones 
de la Casa Capitular, se reunió, en primera convocatoria, el Excmo. Ayuntamiento 
Pleno para celebrar sesión extraordinaria, presidida por el Primer Teniente de 
Alcalde D. Antonio J. Cordero Fernández, y con la asistencia de los siguientes 
Concejales/as y miembros de la Junta de Gobierno Local:  

 
Grupo Municipal Popular: 
 
D. Francisco de la Torre Prados 
Dª. Carolina España Reina 
D. Antonio Jesús Cordero Fernández  
Dª. Mª. Victoria Romero Pérez 
D. Juan Ramón Casero Domínguez 
Dª. Mª. Teresa Porras Teruel 
Dª. Purificación Pineda Vargas 
D. Raúl López Maldonado 
Dª. Mª. Araceli González Rodríguez 
D. Francisco José Salas Márquez 
D. Manuel Javier Díaz Guirado 
D. José Eugenio Hazañas Céspedes 
Dª. Mª. Ángeles Arroyo Castro 
D. Julio Andrade Ruiz 
D. Mario Cortés Carballo 
 
Miembros de la Junta de Gobierno Local: 
 
D. Miguel Briones Artacho 
Dª. Mª. Teresa López Muñoz 
 

Grupo Municipal Socialista: 
 
D. Rafael Ángel Fuentes García  
Dª. Mª. Luz  Reguero Gil-Montañez 
D. Rafael Granados Ruiz 
Dª. Mª. del Mar Zamora Bermúdez 
D. Luis Reina Alcolea 
Dª. Mª. Begoña Medina Sánchez 
D. Luis Francisco Navajas Ortega  
Dª. Mª. del Carmen Sánchez Aranda 
D. Sergio José Brenes Cobos 
Dª. Mª. Dolores Fernández Gutiérrez 
D. Francisco Javier Paniagua Rojano 
Dª. Carmen Acosta Fernández  
 
Grupo Municipal de Izquierda Unida LV-CA: 
 
D. Pedro Moreno Brenes 
 
Concejal no adscrito 
 
D. Antonio Serrano Iglesias 

 
Asiste a esta sesión el Secretario General, D. Venancio Gutiérrez 

Colomina, quien da fe del acto. Estuvieron presentes también, el Interventor General D. 
José Antonio González Jiménez y el Jefe de Sección de Pleno y Comisiones del Pleno, D. 
Carlos López Jiménez. 

 
No asistieron a esta sesión los Concejales D. Elías Bendodo Benasayag 

y D. Diego Maldonado Carrillo, quienes excusaron su asistencia. 
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El Pleno conoció el Decreto del Excmo. Sr. Alcalde, de fecha 9 de 
diciembre de 2010,  delegando la Presidencia de esta sesión plenaria en el Sr. Cordero 
Fernández.  

 
 

PUNTO ÚNICO.- DEBATE SOBRE EL ESTADO DE LA CIUDAD.  
 
 

D. Antonio Jesús Cordero Fernández, Primer Teniente de Alcalde: "Sr. 
Secretario General y Adjunto, medios de comunicación, ciudadanos que siguen este 
Pleno en este Salón y aquellos que nos siguen a través de Internet. 

Vamos a dar comienzo a un Pleno Extraordinario donde el único punto del Orden 
del Día es el Debate sobre el Estado de la Ciudad. Y como cuestión previa, le cedo la 
palabra al Sr. Secretario General para que de lectura al Decreto del Sr. Alcalde.” 

  
Sr. Secretario General: "Buenos días, por Decreto del 9 de diciembre ha sido 

convocado Pleno de este Ayuntamiento en sesión extraordinaria para celebrar el Debate 
sobre el Estado de la Ciudad. En uso de las atribuciones que legalmente corresponde a 
esta Alcaldía Presidencia y, en concreto, el artículo 122.2 de la Ley 57/2003 del 16 de 
diciembre de medidas para la modernización del Gobierno Local, dispongo delegar la 
Presidencia del Pleno para esta sesión extraordinaria en el Primer Teniente de Alcalde, 
Concejal Delegado de Seguridad D. Antonio Cordero Fernández."   

  
Sr. Presidente: "Gracias, Sr. Secretario. Voy a explicar un poco la dinámica que 

es conocido de todos pero para los medios de comunicación y aquellos que nos siguen 
será el siguiente: las intervenciones serán primero el Sr. Alcalde, a continuación los 
Sres. Portavoces de los Grupos de Izquierda Unida, Socialista y Partido Popular, en una 
primera intervención de veinte minutos; y una segunda vuelta, nuevamente el Sr. 
Alcalde, nuevamente los Sres. Portavoces, en un período máximo de quince minutos. 
Advierto que cinco minutos antes de que vaya a terminar o que vaya a finalizar la 
intervención, será avisado el Portavoz que en ese momento se encuentre precisamente 
en la tribuna exponiendo sus cuestiones. Por lo tanto, vamos a dar comienzo, como 
digo, y tiene la palabra el Sr. Alcalde.  

Cuando quiera, por favor."   
 
D. Francisco De la Torre Prados, Sr. Alcalde: “Sr. Presidente del Pleno, Sras. y 

Sres. Concejales, Sres. representantes de los medios de comunicación, ciudadanos y 
ciudadanas que asisten a este Pleno, o que lo siguen por Internet, o a través de los 
distintos medios de comunicación. 

Sean mis primeras palabras para recordar el Día Internacional de los Derechos 
Humanos, Declaración de los Derechos Humanos que hoy se conmemora, que hoy se 
recuerda. Hace unos minutos he participado de la lectura de los artículos de la 
Declaración de los Derechos Humanos en el Colegio de Abogados, el acto que organiza 
tradicionalmente, me parece oportuno hacer este recordatorio inicial. Así mismo, 
quisiera recordar en relación al tema de actualidad, las víctimas, los perjudicados de las 
lluvias intensas de estas últimas horas, últimos días en algunas zonas de Andalucía y 
de Castilla-La Mancha y la solidaridad con todos ellos. Así como, la noticia de últimas 
horas de una víctima, parece ser de violencia de género, en nuestro propio término 
municipal. Tema que ha sido recientemente objeto de comentario en la sociedad y en 
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este Pleno como consecuencia del día 25 de noviembre dedicado a la erradicación de la 
violencia de género. 

Estamos hoy aquí como cada doce meses para repasar el curso del año que 
termina, valorar la actividad municipal y tomar el pulso a la situación de la ciudad, 
además de señalar los caminos por los que entendemos, deben transitar la actividad y 
las oportunidades futuras de Málaga. Abordamos este debate en el peor momento de la 
historia económica moderna de nuestro país, con un horizonte más que complicado 
para el futuro de la Seguridad Social con 4.200.000 personas en paro, según cifras 
oficiales, con bastantes empresas en dificultades y con un sistema financiero que no da 
respuesta, al menos la que se espera, a las necesidades de familias y empresas. A nivel 
provincial las cifras desveladas hace solo una semana, nos hablan de 183.879 
malagueños y malagueñas en paro, con un crecimiento de 83.125 en solo dos años y 
medio, nada menos que un 82,5 por ciento más de desempleados fruto indudablemente 
de la crisis económica, pero también del retraso y el desacierto en la respuesta 
económica y social de los Gobiernos Socialistas del Gobierno Central y de la Junta de 
Andalucía.  

Prácticamente todos los indicadores, desde la venta de automóviles hasta el 
tráfico portuario de mercancías, pasando por los más significativos relacionados con la 
construcción, señalan retrocesos importantes. En este escenario general los ingresos 
municipales sufren el lógico descenso como consecuencia de la menor actividad 
económica, pero además, bajan también los recursos procedentes de la Administración 
Central consecuencia, en este caso, de la mala planificación económica del Gobierno 
Zapatero, que tras inflar artificialmente los ingresos de los dos últimos Presupuestos 
Generales, nos obliga ahora, a los entes territoriales, a devolver dinero sobre las 
transferencias mal calculadas. En el año 2008 la diferencia entre los ingresos 
presupuestados por el Estado y lo realmente recaudado por el mismo fue de un 22 por 
ciento, y ese desequilibrio alcanzó el 36 por ciento en el año 2009. Mientras tanto, el 
Ayuntamiento de Málaga sí hacía sus deberes y la diferencia entre los ingresos propios 
presupuestados y los realmente recaudados en esos ejercicios ha sido prácticamente 
nula. Esto quiere decir que las previsiones se han cumplido, que hemos mantenido una 
correcta política económica y, lo que es más importante, no solo pagamos puntualmente 
a nuestros trabajadores sino que pagamos en plazos satisfactorios a unas 8.500 
empresas. Y digo bien: 8.500 empresas. Esta es la media de proveedores del conjunto 
de la organización municipal por lo que colaboramos, en algunos casos como cliente 
básico de estas empresas, en otros como cliente complementario, secundario, a 
generar y mantener unos, o mantener en definitiva unos 25 mil empleos según los ratios 
o las ratios mínimas comúnmente aceptadas.  

En estas circunstancias, una prioridad básica del Ayuntamiento en este año ha 
sido continuar y ampliar el plan de austeridad iniciado el 25 de setiembre del 2008. Ya 
entonces se pusieron en marcha medidas de congelación de sueldos de directivos, 
reducción de gastos protocolarios, de publicidad, material de oficina, consumo de 
energía, de teléfono, etcétera. Estas medidas supusieron un ahorro de 6 millones de 
euros durante los años 2008 y 2009, a los que se unieron otros 75.800.000 euros en las 
liquidaciones de los presupuestos del 2008 y 2009 como consecuencia de ajustes en el 
gasto corriente del Ayuntamiento y sus Organismos Autónomos. A este esfuerzo se ha 
unido una segunda batería de medidas de ahorro en este año que tendrá una nueva e 
importante repercusión en la liquidación del presupuesto 2010 que afectará 
positivamente al del  próximo 2011. En total, estamos hablando de 50.800.000 euros 
adicionales de los que 19.500.000 corresponden ya a este año.  

En la suma de ambos ejercicios, los capítulos más importantes de este ahorro 
corresponden a las remuneraciones de personal: 12.300.000, de acuerdo con el Decreto 



------------------------------------------------------------  AYUNTAM  IENTO  DE     MÁLAGA  ----------------------------------------------- 
SECRETARÍA GENERAL  

 SERVICIO DE COORDINACIÓN JURÍDICO-ADMINISTRATIVA 
 SECCIÓN DE PLENO Y COMISIONES DEL PLENO 

 

-5- 

aprobado por el Gobierno Central, y a la compra de bienes y servicios, con 25.400.000 
euros. En total y desde el comienzo de los planes de austeridad del Ayuntamiento, se 
ha conseguido un ahorro neto, contando los presupuestos de 2011 que próximamente 
vamos a presentar como saben Uds., de 132.600.000 euros a los que deberían unirse 
los 32.600.000 que ya en 2007 conseguimos detraer de diversas partidas de gasto 
corriente. 

Finalmente, esta racionalización en el gasto se ha visto complementada con la 
redistribución de Áreas y Organismos Municipales, conseguida con la puesta en servicio 
de varios módulos de oficinas en el complejo de Tabacalera y en la nueva sede de la 
Gerencia de Urbanismo. Esta redistribución supone un ahorro neto anual superior a los 
400 mil euros en concepto de alquileres. 

La contención en el gasto se ha unido a una política de refinanciación y 
redistribución de la deuda municipal. La renegociación de créditos bancarios permite un 
horizonte más amplio y más cómodo de pagos, a la espera de la recuperación de 
nuestra economía. Resultan sorprendentes las críticas socialistas a estos esfuerzos de 
refinanciación acometidos igualmente por una Diputación, una Junta de Andalucía y un 
Gobierno Nacional gobernados por su partido. Igualmente se ha procedido a la división 
de la actividad del Instituto Municipal de la Vivienda y tampoco puedo entender las 
críticas de la oposición en esta materia. La inmensa mayoría de los aquí presentes y de 
quienes nos siguen a través de los medios de comunicación habrán comprado sus 
casas mediante hipotecas, hace unos años o hace más tiempo. Y lo habrán hecho con 
la subrogación de las contratadas por la inmobiliaria correspondiente o contratando una 
hipoteca nueva y pagando al contado a dicha inmobiliaria. Pues bien, en su faceta de 
vendedor de los pisos construidos, el Instituto Municipal de la Vivienda es una 
inmobiliaria y los créditos hipotecarios contraídos se liberan con la progresiva venta de 
los mismos. No son una deuda municipal permanente, como tantas veces hemos dicho, 
sino créditos puente para facilitar la compra de esas viviendas de protección oficial que, 
conviene recordarlo, son prácticamente las únicas que se ejecutan en la ciudad. 

Permítanme un momento para recordar algunas de estas cifras que son más que 
significativas. En este año se han terminado 903 viviendas protegidas, con una inversión 
global de 63.200.000 euros que se unen a las 650 del 2009, como una inversión de 38 
millones de euros y junto a estas cifras, 842 viviendas más en construcción, con una 
inversión de casi 59 millones. Los próximos meses se entregarán otras 490 viviendas 
más, de las que 168 son en régimen de alquiler. En total, el Instituto Municipal de la 
Vivienda ha construido desde el año 2000, 4.183 viviendas con una inversión global de 
285,4 millones de euros. Y en el mismo período de tiempo la Junta de Andalucía, titular 
de todas las competencias en esta materia, ha construido en Málaga y, por favor, no se 
rían o no lloren, 36 viviendas. Y no solo eso, sino que además a través de la LOUA, la 
Ley de Ordenación Urbanística de Andalucía, obliga a los Ayuntamientos a dedicar la 
mayor parte de sus ingresos por venta de suelo a construir Viviendas Protegidas. Nos 
parece bien que hagamos todo ese esfuerzo, pero nos está endosando sus 
responsabilidades, incumple sus obligaciones, nos carga con el coste de sus políticas 
que no lleva a cabo, y transfiere el dinero que debería gastar en esa materia a otros 
asuntos. Es obvio que eso es lo que está pasando. 

El conjunto de medidas adoptadas me permite decirles hoy que los presupuestos 
para el año próximo, medidas desde el punto de vista estadístico, presupuestos que 
presentaremos pronto a la aprobación de este Pleno, serán austeros. Pero darán al 
mismo tiempo respuesta a la necesidad de la ciudad y de sus ciudadanos y visitantes, y 
lo harán manteniendo una política fiscal restrictiva, de marcado carácter social, que 
busca no solo no aumentar la presión fiscal sobre los malagueños, sino incluso 
reducirla. Así, en el año que ahora termina, año 2010, se han congelado las tasas y 
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tributos y se ha mantenido una larga serie de bonificaciones y la cuota del IBI se ha 
mantenido, que se mantiene igual a la del año anterior, renunciando el Ayuntamiento a 
beneficiarse de la revisión catastral realizada por el Gobierno. Incluso en este año 
saben Uds. se rebajó la tarifa media del suministro del agua en un 2,5 por ciento. Solo 
con estas dos últimas medidas el Ayuntamiento libera a los malagueños de pagar 
20.500.000 euros en este ejercicio, 19 con la cuota del IBI, un millón y medio por la 
bajada del agua. Si se añade los beneficios fiscales, se aplica al IBI, al IAE, al ICIO, a 
los impuestos de vehículo y otros más, tenemos un conjunto de 31 millones de euros no 
repercutidos a los malagueños y malagueñas. Y hay que señalar que esta decisión de 
ayudar a la maltrecha economía de nuestra sociedad se produce pese a que las 
transferencias del Estado en este año han sido recortadas en algo más de 49 millones 
de euros, un 21,65 por ciento menos respecto al 2009. Ese compromiso de ayuda a 
familias y empresas es irrenunciable para este Gobierno Municipal por lo que 
mantendremos en 2011 la congelación de tasas y tributos.  

Citaré algunas cifras que avalan esta política de aliviar la carga fiscal de los 
malagueños. Al cierre del ejercicio 2008, Málaga era la segunda capital andaluza con 
menor esfuerzo contributivo de los ciudadanos hacia el Ayuntamiento, solo aventajada 
por Jaén. La cifra para nuestra ciudad, según la Dirección General de Coordinación 
Financiera con las Comunidades Autónomas y entes locales, era de 447,59 euros muy 
lejos de los 718,84 de Granada y a buena distancia de Sevilla y Córdoba.  

En 2010, y según el estudio elaborado por el Ayuntamiento de Madrid, Málaga 
era la segunda de las seis grandes ciudades españolas con los tributos más bajos, a 
escasa distancia de Zaragoza. La media cuantificada para nuestra ciudad es de 493 
euros en este caso, por 716,29 para Sevilla y 655,59 para Barcelona. Por lo que se 
refiere al IBI, en concreto, según el estudio de Consumer Eroski publicado este año, 
Málaga es la tercera ciudad con las tarifas más bajas, más bajas de un total de 18 
ciudades analizadas. Y solo tiene por detrás a Burgos y La Coruña, y la cifra media es 
de 221 euros por familia, menos de la mitad que en Barcelona o Madrid. Pero el buen 
trabajo en esta planificación y gestión económica se mantendrá en el próximo ejercicio y 
permitirá, repito, que los presupuestos de 2011 den cumplida respuestas a las 
necesidades y prioridades de la ciudad. ¿Y cómo pagar esa cumplida respuesta? Como 
lo han hecho en el año que está a punto de terminar, en el que hemos continuado 
trabajando en todos los campos y con una especial atención y dedicación a las políticas 
sociales y a las políticas de fomento del empleo. 

Los Servicios Sociales comunitarios han atendido ya, en este año, en lo que 
llevamos de año, a 31.575 usuarios, más de un 13 por ciento de incremento respecto al 
año anterior. Se han abierto 4.130 nuevos expedientes familiares y se está atendiendo a 
2.439 usuarios en el servicio de ayuda domicilio. El programa de acción comunitaria y 
dependencia ha concedido 1.616 ayudas, beneficiando un total de 4.898 personas con 
un total de 968.912 euros, mientras que las prestaciones económicas de intervención 
social y emergencia social han añadido otras 152 acciones de ayuda con un total de 
199.523 euros invertidos en los once primeros meses del año. Además, se han dado 
ayudas económicas familiares a 403 familias, con un total 597 menores beneficiarios. 
Estas cifras dan una idea sólo aproximada de la situación de desamparo creada en 
muchas familias malagueñas como consecuencia de la crisis económica y de la falta de 
respuesta de las autoridades responsables. El Ayuntamiento dedica también muchas 
otras actividades y recursos a paliar esta situación de los menos favorecidos. Hasta final 
de octubre de 2010 se habían alojado a 1.378 personas en el Centro de Acogida 
Municipal y se había facilitado ayudas psicológica a 1.138, además de 117 actuaciones 
urgentes llevadas a cabo por el servicio de urgencia para atender a personas sin hogar. 
También se ha puesto en marcha en octubre el servicio de “puerta única” para coordinar 
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la atención a las personas sin hogar en un Centro Municipal de Servicios Sociales, en la 
calle Donoso Cortés, desde allí se trabaja en estrecha colaboración con Cáritas, con el 
Centro de Acogida San Juan de Dios, el Comedor Social Santo Domingo y Adoratrices.  

Otro equipamiento nuevo es el Centro Municipal de Atención a menores y 
familia, ubicado en el antiguo Centro de Acogida de Mayores de la calle Donoso Cortés, 
reacondicionado para su nuevo uso, que aglutina y centraliza todos los programas y 
proyectos destinados a familias y menores. La atención a la infancia es una prioridad 
para este Ayuntamiento y, además de los programas ya señalados, se ha continuado el 
permanente esfuerzo para erradicar al absentismo escolar con planes específicos e 
intervenciones en cuatro barriadas de la ciudad: Asperones, la Corta, las Castañetas y 
la Palma-Palmilla, en total se han resuelto 784 casos, 273 en enseñanza primaria y 511 
en secundaria. Esta dedicación y los esfuerzos educativos en participación ciudadana, 
de tipo infantil, obtuvieron un reconocimiento público del que todos nos sentimos 
especialmente satisfechos, el premio UNICEF de Ciudad Amiga de la Infancia.  

Y por lo que a grandes equipamientos se refiere, el pasado 10 de julio hemos 
inaugurado el nuevo Centro de Servicios Sociales Comunitarios de Bailén-Miraflores, 
con una inversión de más de 2 millones de euros, financiados por el Ayuntamiento en un 
95 por ciento. Con este nuevo Centro mejoraremos la atención a los vecinos y vecinas 
de este populoso distrito y alcanzamos el objetivo de diez Centros Sociales de Servicios 
Sociales Comunitarios, uno en cada uno de los distritos de la ciudad. Hemos inaugurado 
además dos nuevos Centros de Mayores: Hacienda Cabello y en La Victoria con una 
inversión de 1.400.000 euros. Y en muy pocos días entrará en servicio el nuevo Centro 
de Cortijo Alto por el que se alcanzan los 35 Centros de Mayores a lo largo y ancho de 
toda la ciudad en los que desarrollan sus actividades 46 asociaciones. Y eso pese a que 
la Junta de Andalucía aún no ha cumplido sus compromisos para las plaza concertadas 
del Centro de La Victoria, situación que se reproduce en otros Centros más, en Tiro de 
Pichón que podría ya estar abierto y en funcionamiento. En algunos de estos Centros 
también se han llevado a cabo varias mejoras, reformas y ampliaciones utilizando 
fondos procedentes de los programas FEESL y Proteja.  

No menos importante es el Servicio de Atención Urgente a mujeres maltratadas, 
que a 30 de octubre ya ha atendido 2.372 casos, pieza básica del Área de Igualdad; en 
total, el Área desarrolla un total de 81 programas y proyectos en este año, con 17.460 
usuarias beneficiarias en esa misma fecha. Se han presentado 157 proyectos y se han 
subvencionado 151. Es interesante destacar el éxito de la iniciativa municipal del Banco 
del Tiempo que en su segundo año ha aumentado sensiblemente su peso en el distrito 
Centro con 112 usuarios registrados, 979 intercambios, 1.640 horas intercambiadas en 
lo que va de año. 

La ordenanza de convivencia, recientemente aprobada, ha sido una actividad en 
la que el área de participación ciudadana ha coordinado su tramitación y colaboración 
con otras muchas áreas municipales. Junto a otros variados objetivos en el buen uso de 
los espacios comunes y en el logro de una ciudad más habitable, busca también limitar 
la prostitución y ayudar a quienes la practican para que puedan acceder a otras 
profesiones, a otras actividades más dignas. Junto a ello se han mantenido las 
actividades permanentes del Área, escuela de ciudadanía y convivencia, jornadas del 
voluntariado, desarrollo de la participación mediante las nuevas tecnologías, formación y 
apoyo a inmigrantes, cooperación al desarrollo. 

Pese a la crisis económica, hablando de cooperación al desarrollo, hemos 
mantenido nuestro compromiso en este campo de la cooperación, dando un ejemplo de 
compromiso ético, impulsando hasta el mes de noviembre 69 proyectos, con un importe 
global de 1.300.000 euros, cifra igual a la de todo el año 2009. En total, los 125 
programas y proyectos desarrollados por el Área, conjunto del área, han atendido a más 
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de 62.500 usuarios a 30 de octubre, lo que significa un 13 por ciento de aumento 
respecto a todo el ejercicio anterior. 

En la pasada edición de este debate, recordarán Uds., y quien les habla en este 
momento les formulaba un repaso de 4 T: tecnología, trabajo, transporte, turismo, para 
definir los senderos por los que debe transitar Málaga en este nuevo decenio. La 
situación de empleo y la ayuda a emprendedores ha sido pieza básica de la acción 
municipal 2010 en lo que se refiere a la segunda de estas T: el trabajo, pese a no tener 
ninguna competencia ni responsabilidad en este campo. El Instituto Municipal de 
Formación y Empleo, IMFE, ha realizado 54 cursos de formación, con un total de 5.507 
alumnos a 31 de octubre y ha mantenido abierto seis escuelas taller en este año, con un 
total de 262 alumnos. En la misma fecha se había facilitado orientación laboral a 8.018 
personas y las visitas al portal de empleo municipal alcanzaron la cifra de 235.660. Por 
lo que a ayuda de creación de nuevas empresas se refiere, se han subvencionado 340 
proyectos, con un total de 800 mil euros y se han concedido otros 105 mil euros 
adicionales en microcréditos. 

Hablando en términos de creación de empleo neto, sólo a través del  Portal de 
Empleo se han conseguido durante este año 412 puestos de trabajo, a los que deben 
unirse los 467 mediante los programas de ayuda a emprendedores. Es decir, 879 
nuevos empleos, 879 nuevos empleos, y reitero que las cifras se han cerrado a 30 de 
octubre. En este campo es especialmente significativo lo conseguido por el Portal de 
Empleo, auténtica oficina online dedicada a casar, unir ofertas y peticiones de trabajo. 
Merece la pena destacar que el IMFE ha solicitado reiteradamente desde 2004 de la 
Junta de Andalucía la autorización para ser una Agencia Municipal de Colocación. Ante 
la negativa continuada a esta petición, optamos en el 2005 por crear este Portal de 
Empleo donde las empresas insertan sus ofertas y los demandantes sus currículum. La 
experiencia ha sido más que satisfactoria y ha servido de ejemplo, aunque con evidente 
retraso por cierto, pues la Junta inauguró en 2009, cinco años más tarde, su propia web 
de empleo; la Junta tiene las competencias dicho sea entre paréntesis en esta materia. 
En esa labor de fomento a la creación de empleo PROMALAGA concedió ayudas 
directas a 120 nuevos emprendedores, por valor de 120.000 euros que se unen a 
1.100.000 euros en ayudas a 317 empresas con una generación directa de 610 puestos 
de trabajo. 

Otra brillante actuación de PROMALAGA en el 2010 ha sido la puesta en 
servicio de cuatro nuevas incubadoras de empresa, en Saint Exupéry, Teatinos, Soliva y 
Cruz de Humilladero, además del Centro Municipal de Empresa PROMALAGA I+D y la 
capacidad total de estas instalaciones de 124 empresas, y ya están instaladas 95, lo 
que da una buena idea de su oportunidad y de su aceptación. En 2011 se inaugurarán 
la incubadora de Niño de Belén, la de empresas creativas en Virreinas y  en la Píndola y 
el edificio PROMALAGA Coworking en el PTA destinado a creadores en el mundo de la 
informática. Estos nuevos centros aportarán a la Red Municipal de incubadoras 16.300 
nuevos metros cuadrados, con capacidad para 259 empresas y ha supuesto una 
inversión superior a los 10 millones de euros. Entre estos espacios nuevos destaca el 
Centro PROMALAGA I+D, la primera incubadora de Naves Laboratorio para empresas y 
emprendedores en nuevas tecnologías, con instalaciones que permiten conciliar la vida 
laboral y la familiar utilizando los últimos avances en eficiencia energética y utilización 
energía fotovoltaica. Esta nueva instalación refuerza la labor del Centro Municipal de 
Empresa creado en el 2003 y sólo en lo que llevamos de año ha atendido 4.550 
consultas, ha asesorado a 230 nuevas empresas, ha gestionado incentivos para 82 y ha 
colaborado en la creación de 160 nuevos puestos de trabajo. A estas cifras debemos 
unir la de 44 empresas y 27 empleos inducidos que se han beneficiado de la dotación 
de 340 mil euros del Programa Iniciativa Urbana. A estos equipamientos hay que unir 
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las dos incubadoras gestionadas por el IMFE y el nuevo Centro de Excelencia en la 
ampliación del PTA, que ha recibido una inversión de 5.300.000 euros en los 
presupuestos de este año, que cobijará en sus 4.290 metros cuadrados a 100 empresas 
y 150 emprendedores.  

Todos estos esfuerzos se resumen, por lo tanto, en la creación de 1.489 nuevos 
puestos de trabajo directos, en algo menos de un año, a los que se unen otros 187 
indirectos. Es una cifra modesta, casi una gota en el océano de paro generado por las 
políticas del Gobierno y la Junta pero nos llena de orgullo poder contribuir a paliar la 
dura situación de los trabajadores y trabajadoras malagueños. Pero el verdadero sostén 
del empleo es la empresa privada y en nuestra ciudad al hablar de empresas hay que 
hablar de polígonos y parques empresariales. Tenemos un total de 46 áreas 
industriales, con una superficie de 12,5 millones de metros cuadrados en su conjunto, 
con unas 14 mil empresas instaladas en ellos. Consciente de su importancia económica 
y social durante los ejercicios 2009 y 2010 hemos dedicado una parte considerable de 
los Planes Nacional y Autonómico FEESL y Proteja, a actuaciones en los polígonos con 
una inversión global de 20.456.800 euros, es decir, casi un 18 por ciento del total. La 
parte más significativa de estas actuaciones se ha realizado a caballo entre ambos años 
incluyendo el acondicionamiento de la carretera Azucarera Intelhorce, una obra 
importante por un valor de 8 millones y medio de euros, que se ha visto afectada por los 
problemas de la Empresa Teconsa que obtuvo inicialmente la concesión. Finalmente las 
obras estarán terminadas en el próximo mes de enero.  

Junto a esta actuación se han realizado planes globales de rehabilitación de los 
Polígonos de Santa Cruz, Santa Teresa, Villa Rosa, la Estrella y Guadalhorce. Así como 
los ubicados en los distritos de Churriana y Cruz de Humilladero, además de dos 
guarderías infantiles en el PTA y Guadalhorce. Gracias a una oportuna condición de la 
adjudicación, estas dos guarderías financiadas municipalmente deben llevar aparejada 
la apertura de otras dos más de construcción y explotación íntegramente privada. 

Aprovecho la ocasión para señalar una autocrítica y una  frustración de este 
Equipo de Gobierno, el Plan de Guarderías se ha dado de bruces con la realidad de la 
crisis y las empresas inicialmente interesadas en su desarrollo han dado marcha atrás. 
Sin embargo, continuaremos insistiendo y reformularemos esta actuación fundamental 
para mejorar la integración de la mujer en el mercado laboral. Pero recordemos dónde 
están las competencias en materia de guardería, no están en el ámbito local sino en el 
ámbito autonómico. Durante 2010 a estas actuaciones se unieron diversas obras de 
mejora y conservación de infraestructuras, y dos planes de reposición del alumbrado 
público en los polígonos, a las que se han unido otras actuaciones puntuales 
financiadas con 1 millón de euros del presupuesto municipal. El último paquete de estas 
medidas, por valor de 600 mil euros, han sido aprobados en la última Junta de Gobierno 
celebrada. El compromiso municipal con estos Centros Productivos, neurálgicos de 
nuestra ciudad es absoluto, incluso los peores escenarios de financiación como 
demuestran los más de 33 millones de euros invertidos en los cinco últimos años. A este 
esfuerzo, en la mejora de nuestros parques industriales, se unirá en el año próximo un 
plan integral de mejora de la señalización muy demandado, muy necesario, con un valor 
inicial previsto de 800 mil euros. 

No menos importante es el sector comercial, que se ha comportado 
relativamente bien pese a las circunstancias. A fecha 1 de noviembre se habían 
tramitado 1.800 licencias de apertura, de las cuales 667 por el procedimiento abreviado 
que permite otorgarlas, como saben Uds., en 24 horas. En el año 2009 el total tramitado 
ascendió a 2.400, de las que 800 lo fueron por el procedimiento abreviado. Pero los 
datos no son homologables ya que en este año habría que sumar las aperturas 
mediante el reciente sistema de declaración responsable. La apertura del renovado 



------------------------------------------------------------  AYUNTAM  IENTO  DE     MÁLAGA  ----------------------------------------------- 
SECRETARÍA GENERAL  

 SERVICIO DE COORDINACIÓN JURÍDICO-ADMINISTRATIVA 
 SECCIÓN DE PLENO Y COMISIONES DEL PLENO 

 

-10- 

Mercado de Atarazanas constituye el hito más importante de las actuaciones en este 
sector, con un coste de 14.400.000 euros, financiado al 50 por ciento por el Gobierno 
Central y el Ayuntamiento. También hay que destacar la inminente inauguración del 
nuevo Mercado del Carmen, que ha supuesto una inversión global de 4.800.000 euros y 
la adjudicación de las obras de García Grana, con un presupuesto de casi de 1 millón 
de euros. Durante el año 2009 se realizaron obras de mejora en otros siete mercados 
municipales y en dos más en el año que ahora termina, con 1.100.000 euros adicionales 
de inversión. 

La tecnología es otro de los cuatro vectores básicos para el desarrollo presente y 
futuro de Málaga. En la pasada edición de este debate ya puse énfasis en la 
importancia de la inversión en este campo y su utilización como un argumento básico de 
la recolocación de nuestra ciudad en el mapa, no solo español, sino europeo y mundial. 
No repetiré los argumentos que Uds. ya conocen, ni la importancia de las actividades 
del Club Málaga Valley, que nos ha ayudado a convertir a Málaga en un referente como 
foro nacional de las tecnologías de información y comunicación, ni la participación del 
Ayuntamiento en el PTA y su colaboración esencial con la Universidad de Málaga. Sí les 
informaré del gran impacto que ha tenido la presentación del Málaga Valley, realizada 
en noviembre al mundo informativo y empresarial británico en los salones de la 
Embajada española en Londres. Aprovecho este momento para agradecer una vez más 
la colaboración y hospitalidad de nuestra Embajada. 

Y es el momento de decir que la proyección internacional de la marca Málaga, 
como ciudad tecnológica de primer orden, va a continuar y va a continuar con más 
impulso todavía. Va a hacerlo no solamente en Norteamérica, sino que vamos a 
ampliarla con determinación a los países asiáticos punteros China, Japón, Corea, India 
porque queremos también captar talento en esta zona emergente y el Informe Pisa, 
publicado ayer, da -si me permiten el juego de palabras- pistas para ver dónde están 
hoy los países emergentes también en materia educativa. 

Recientemente hemos editado unos póster de gran formato con el mapa de 
todas las empresas tecnológicas instaladas en Málaga, que se han ubicado en las 
terminales de transporte, y durante el año próximo realizaremos acciones de 
presentación de la potencialidad de Málaga en este campo a la comunidad de 
emprendedores europeos residentes en la Costa del Sol, que deben ser valiosos 
embajadores de nuestra capacidad en sus respectivas comunidades empresariales. Ya 
he mencionado antes el esfuerzo inversor del Ayuntamiento en promover la acción de 
emprendedores en este campo. Además del conjunto de incubadoras, se ha hecho una 
apuesta por las sinergias y el valor añadido en la creación en el mundo de la informática 
con el edificio PROMALAGA Coworking, antes mencionado, en el Parque Tecnológico, 
que abrirá sus puertas próximamente en el 2011, a unos setenta creadores en este 
campo y al mismo tiempo el desarrollo del Centro de Excelencia, también en el Parque 
Tecnológico. Junto a esta apuesta por ayudar a las empresas y creativos en el sector de 
las TIC, de las Tecnologías de Información y Comunicación, el Ayuntamiento ha dado 
ejemplo con su propia inversión en tecnología y comunicaciones. Durante este año 
hemos llevado a cabo la tercera fase de instalación de la red de fibra óptica municipal, 
por un importe de 757 mil euros, que ha permitido unir otras 27 sedes municipales al 
anillo de fibra que alcanza ahora a 67 edificios en total. Esta mejora de las 
comunicaciones nos ha permitido acometer el despliegue del sistema de telefonía IP a 
través de esta red, permitirá, se permitirá un ahorro anual de 387 mil euros. El 
despliegue del nuevo sistema ha comenzado en el mes de noviembre y en total 
contempla la instalación de 2.663 nuevos terminales. 

En cuanto a la red corporativa inalámbrica Wi-Max está ya operativa en 27 
Sedes Municipales, con una distancia total de enlace de 102 kilómetros, y supone una 
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inversión de 250 mil euros. Me enorgullece, por cierto, señalar que Málaga ha sido la 
primera ciudad europea y desde principio de este año, creo que fue el 8 de enero, en 
contar con esta infraestructura de las telecomunicaciones en el conjunto de la ciudad, 
fruto por cierto, de las reuniones y del conocimiento que ha dado de la ciudad hacia 
fuera el Club Málaga Valley. A ella debe unirse los 600 mil euros correspondientes a la 
red, al esfuerzo de inversión, a la red de 32 telecentros municipales, la instalación de 
cuatro salas de videoconferencias y la reinstalación del CEMI en su sede operativa en el 
módulo principal número 4 del complejo Tabacalera que se realiza en esta semana. En 
esta nueva sede estará uno de los dos centros de proceso de datos y el otro se ubica en 
la nueva sede de Gerencia de Urbanismo, Tráfico, Polígonos y distintas áreas que están 
en ese edificio. La red de telecentros es una herramienta especialmente significativa de 
los esfuerzos por introducir las nuevas tecnologías en la sociedad malagueña y ayudar 
a reducir la brecha tecnológica o brecha digital que existe dentro de nuestra sociedad. 
Además de la libre utilización por los usuarios y la enseñanza que brinden los monitores 
municipales, se va a poner a disposición de colectivos y fundaciones para que los 
cibervoluntarios, puedan añadir su esfuerzo y conocimientos a este objetivo. 

También durante este año se ha finalizado el proyecto de ejecución de la 
segunda y tercera fase de la red de videovigilancia en el Centro Histórico, que supondrá 
instalación de cámaras en 43 nuevos puntos, con un presupuesto de 952 mil euros. 
Tras la petición que se nos ha hecho de algunas modificaciones, están preparando un 
documento nuevo de carácter definitivo para someterlo a la tramitación correspondiente 
y a la preceptiva autorización gubernamental.  

Dentro del campo de la mejora tecnológica, en este caso vinculado a la apuesta 
por la mejora medioambiental, el uso de las energías limpias y el ahorro energético, en 
este caso concreto, la Agencia Municipal de la Energía ha continuado su trabajo de los 
últimos años. Entre todos los proyectos en marcha destaca la participación de la 
Agencia y del Ayuntamiento, por tanto, en el proyecto Smart City de Endesa, proyecto 
pionero en Europa y en el mundo de alguna forma, con la zona oeste de la ciudad, 
como saben Uds., elegida para poner en marcha y comprobar numerosos ejemplos de 
nuevas tecnologías, tecnología de información y comunicación aplicadas al ahorro 
energético. Entre ellos destaca la instalación de las llamadas electrolineras, puntos de 
recarga rápido para vínculos eléctricos y en los próximos años el Ayuntamiento de 
Málaga va a introducir varias novedades significativas en este campo. Al mismo tiempo, 
se han continuado instalando equipos fotovoltaicos hasta alcanzar el número de 41. Se 
han añadido 395 metros cuadrados más de instalaciones solares térmicas en diversas 
instalaciones municipales.  

Si el compromiso con la segunda T del que acabo de informarles es una apuesta 
de futuro, la decidida acción de este Ayuntamiento en materia de cultura y turismo es 
una esplendorosa realidad. 

En lo que a inversiones físicas se refiere, en este año hemos inaugurado el 
Museo de Félix Revello de Toro, que supone además la definitiva rehabilitación y 
ejemplar rehabilitación de la casa de Pedro de Mena, con un valor de 3.400.000 euros y 
también del Museo de las Cofradías con una inversión municipal de 1.130.000 euros y 
451 mil por parte de la Junta. A ellos se une la apertura del Museo del Automóvil, hace 
ya mes y medio, casi dos meses largos en el complejo de Tabacalera, que rinde servicio 
a la ciudad en su doble faceta expositiva y como escenario de actividades sociales, 
culturales, congresuales, complementa la acción de congreso. La inversión en este 
equipamiento de la ciudad, situado en el distrito oeste, ha supuesto 9 millones de euros. 
En los primeros meses del 2011 abrirán asimismo sus puertas el Museo Thyssen, el de 
las gemas, que se unirán a los 29 que al día de hoy están activos en la ciudad, de los 
que diez son municipales y a los que se unen otras cuatro salas expositivas del 
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Ayuntamiento, además de un buen número de salas y galerías privadas y de las 
pertenecientes a otras Administraciones. Estas y otras actuaciones de recuperación y 
mejora del patrimonio ciudadano que acabo de mencionar, ha supuesto algo más de 85 
millones de euros de inversión en esta legislatura. Además de todos los edificios ya 
citados son destacables el Torreón Mudéjar, diversas Iglesias que hemos actuado, el 
Puente del Arroyo Quintana del Acueducto de San Telmo y la Chimenea de los 
Guindos. Esta última ha merecido en su rehabilitación el Premio de Europa Nostra a la 
conservación del Patrimonio Cultural, patrimonio histórico entregado por su Majestad la 
Reina, Presidenta de Honor de Hispania Nostra. Además se están rehabilitando también 
el Palacio Conde de las Navas que acogerá el Mimma; el edificio del Siglo XVIII en la 
Plaza del Teatro destinado al Centro de Estudios Hispano Marroquíes y la casa de 
Gerald Brenan, por citar los más destacados, aunque ya ha habido dificultades para 
conservar gran parte del edificio por su situación.  

El Centro de Arte Contemporáneo ha mantenido su línea de gran prestigio 
nacional e internacional, programando 18 exposiciones de primer nivel, entre las que se 
han mostrado sus creaciones varios ganadores y finalistas del Premio Turner, saben 
Uds. que es el premio de más prestigio en el mundo de las artes. La casa Natal Picasso 
se ha unido a las inversiones con 130 mil euros destinados a la adquisición de un agua 
fuertes, cerámica, lino grabado, libro de la metamorfosis también con otros quince agua 
fuertes. Además de las actividades del octubre Picassiano y de las obras didáctica hasta 
octubre se habían celebrado cinco exposiciones con 530 obras presentadas y 92 mil 
visitantes. 

En el 2011 comenzará la ampliación de los espacios de la Casa Natal con la 
adquisición del edificio colindante, en Casas de Campo, que se realizará por fases. 
Existen iniciativas para el desarrollo y creación de otros espacios museísticos a las que 
el Ayuntamiento prestará su atención en el futuro. Pero en líneas generales, podemos 
hoy afirmar con satisfacción que este sector del patrimonio cultural, la oferta cultural de 
la ciudad, está razonablemente bien cubierto a la espera de la inauguración del Museo 
de Bellas Artes y Arqueológico, en el Edificio de la Aduana. A veces oigo y leo que se 
pone en cuestión la vitalidad cultural de Málaga. Es una cuestión a la que no hace falta 
responder, basta con leer las páginas electrónicas o en papel de nuestros diarios para 
darse cuenta del ingente número y del atractivo de la programación, especialmente los 
fines de semana, tanto en las artes plásticas como en la música.  

En este último campo la actividad del número significativo de salas privadas, 
viene a unirse a la conseguida con la rehabilitación y reapertura del Teatro Echegaray y 
con la adquisición y mejora del Cine Albéniz, uniéndose sus capacidades a la del Teatro 
Cervantes se han programado 205 actividades hasta finales de noviembre, con un total 
de más de 170 mil espectadores y con una enriquecedora variedad de estilos y 
formatos. Debemos aquí incluir y citar también el trabajo que desarrolla el Área de 
Juventud con la inauguración de ese magnífico equipamiento que es la Caja Blanca, 
con una inversión de 4 millones de euros, que ha permitido multiplicar la oferta musical y 
cultural en general y de los usuarios de locales de ensayo que han pasado de 120 en 
2009, a 160 en el 2010, un tercio más. De entre todas las actividades de Juventud 
destacan las diez muestras culturales del Ciclo Málaga Crea y los nueve proyectos 
subvencionados por el programa de ayuda a la producción. En total más de 143 mil 
usuarios se han beneficiado del conjunto de programas y proyectos desarrollados en 
este año.  

Junto a la actividad cultural de carácter permanente hay que señalar dos citas 
anuales de gran importancia: la noche en blanco, son unas horas, pero muy intensas e 
importantes y el Festival de Cine Español, son varios días de gran prestigio para la 
ciudad. Respecto a la primera, este año se ha vivido un auténtico éxito con la apertura 
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de noventa espacios, y la presencia de más de 153 mil participantes, lo que supone un 
porcentaje muy amplio del total de habitantes de Málaga. El Festival de Cine está ya 
plenamente asentado como un referente de la industria española, circunstancia que 
hemos venido afirmando los últimos años, pero que ha sido recientemente confirmada 
por el Presidente de la Academia del Cine Español, Alex de la Iglesia. En esta 
decimotercera edición, la última, se reunieron a 200 mil espectadores, a mil 
representantes de medios de comunicación, a dos mil profesionales del sector, en torno 
a 181 películas, de las que me enorgullece destacar las 31 de video creaciones de 
autores locales malagueños.  

De cara al 2011, además de las actividades ya reseñadas, la actuación más 
importante será el concurso para la realización del auditorio, una dotación básica para la 
cultura malagueña, que arrastra una desdichada historia de retrasos e incomprensiones 
desde hace más de 25 años. No se aprovecharon los trenes en marcha de los dos 
planes de infraestructuras escénicas y musicales del Ministerio de Cultura en aquellos 
años, del mismo modo que se rechazó, por cierto, otro tema diferente, pero la oferta del 
Ministerio de Obras Públicas del año 81 para revisar las rondas prácticamente sin coste 
para la ciudad, la ciudad de Málaga. Dos decisiones del Gobierno Municipal Socialista 
de la época que han costado mucho a la ciudad. El Ayuntamiento ha incluido en su 
proyecto de presupuesto para el año que viene, está ya inclusive preparada la cantidad, 
una consignación de 1.300.000 euros para el auditorio, cifra que creemos ajustada para 
que pueda no sólo licitarse sino también comenzar las obras en el año 2011. Veremos 
ahora qué hacen las otras Administraciones implicadas y cuál es su grado de 
compromiso con esta actuación, yo espero que esté a la altura del reto y el interés que 
supone. El nuestro, nuestro compromiso, es absoluto en esta materia. Consideramos el 
auditorio como un equipamiento imprescindible para la ciudad y largamente añorada. Su 
retraso ha penalizado involuntariamente a la propia Orquesta Filarmónica de Málaga, 
entidad que el Ayuntamiento respalda totalmente y que debe continuar siendo un 
referente en calidad y programación a nivel autonómico nacional y yo diría, 
internacional. 

Otra actuación básica de este año en el sector cultural ha sido la adquisición del 
Edificio Astoria, prolija y dificultosa, lo saben Uds. bien, pero que nos permitirá disponer 
de este inmueble en el 2011. En ese momento el Equipo de Gobierno anunciará el 
proyecto, destino y utilización final de este activo cultural, pero ya les anuncio que 
tendrá una primera utilización de carácter prácticamente inmediato, vinculada a las 
actividades de la Fundación Málaga Ciudad Cultural, para brindar ese espacio al trabajo 
y a la creación de artistas plásticos, locales y foráneos. La decisión municipal de 
mantener viva y funcionando esta institución, la Fundación Málaga Ciudad Cultural, no 
ha sido comprendida desde los bancos de la oposición y de algunos, desde algunos 
agentes y comentaristas locales, tras no prosperar la candidatura de Málaga a Capital 
Cultural Europea en 2016. Esta circunstancia, el no seguir avanzando en la candidatura 
a la Capitalidad, fue un innegable traspié para todos y, por tanto, también para el 
Ayuntamiento, pero no ha cambiado ni un ápice la voluntad de mantener e impulsar las 
acciones más significativas contenidas en nuestra candidatura en la línea del 
compromiso estratégico de Málaga con la cultura. A título de ejemplo mencionaría 
proyectos que podemos poner en marcha: la recuperación de solares públicos e incluso 
privados; el Mercado de las Artes para uso cultural; colaborar con la JOPMA, joven 
orquesta provincial de Málaga en su proyección europea; impulso del proyecto de 
Chema Cobos film de la memoria, recuperar imagen y sonido de la Málaga y de la 
Costa de hace medio siglo; proyecto de intercambio de danza contemporáneo de la red 
de conexión con tres y otras  ciudades europeas, digo tres porque de ahí surgía el 
proyecto. 
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Quiero aprovechar esta tribuna, he puesto una lista enunciativa simplemente 
como ejemplo, aprovechar esta tribuna y esta ocasión para explicar que la Fundación 
continuará su marcha y se orientará a la consecución de tres objetivos relacionados 
entre sí: impulsar los proyectos a los que he aludido, crear una red de relación de 
intercambio cultural con otras ciudades y establecer un canal de promoción de 
creadores locales, tarea ésta en la cual la ciudad quiere dar un gran paso adelante. A la 
pregunta de si estos objetivos no podían realizarse desde la estructura municipal 
habitual, la respuesta es sí, pero dificultaría mucho la colaboración de otros patronos y 
donantes, es más fácil desde la Fundación, y además, será más fácil la obtención de 
financiación europea, para la red u otras, ejemplo que se menciona. En cualquier caso, 
su dotación económica no estará destinada a pagar salarios, puesto que aprovechará 
todos los recursos municipales, humanos y materiales necesarios. El dinero que utilice 
la Fundación irá destinado a la ejecución de programas concretos. 

Desde el comienzo del mandato del Partido Popular en este Ayuntamiento se 
adoptó el criterio estratégico de vincular cultura y turismo como herramienta básica de la 
ciudad. A veces, con extrema miopía, se nos ha reprochado en virtud de un prejuicio 
que arranca de los años 80 cuando los portavoces socialistas andaluces, a nivel 
andaluz, afirmaban que el turismo era cosas de ricos. Pues bien, el turismo es hoy un 
elemento más de lo que consideramos estado del bienestar y, además, siguen 
tercamente siendo la primera fuente de ingresos española, andaluza y malagueña. Y lo 
importante no es el presente sino el futuro que se alumbra. Según la Organización 
Internacional de Trabajo el turismo al terminar este año representará el 9 por ciento del 
Producto Interior Bruto mundial y dará empleo a 235 millones de personas, 235 millones 
de personas en el mundo, un 18 por ciento del total de empleo en el mundo. Según sus 
predicciones, se ve que hay mucho empleo en las zonas de países de menos renta en 
materia prima. Según sus predicciones, entre ahora y 2019, generará no menos de 60 
millones de empleos adicionales, estoy hablando del mundo, ya que la economía del 
sector es una de las mejor preparadas para salir de la crisis.  

Del acierto de nuestra política, en materia de turismo, nacen los datos del 
Observatorio Turístico de la ciudad, en lo que a la motivación de los visitantes se refiere. 
Ya el pasado año, el 33 por ciento de ellos aducía como primera motivación la visita 
cultural, monumental, solo cinco puntos por debajo de la primera que era: ocio, recreo y 
descanso. Pero, además, era la primera actividad realizada en la ciudad, para un 62,5 
por ciento de nuestros visitantes, a una gran distancia de la segunda. Si además se 
añade que el gasto medio por turista/día en esta actividad, era solo de 3,10 euros frente 
a los 67,43 de gasto total, se comprenderá la enorme repercusión que tiene en los 
ingresos del sector terciario en general, comercio, restauración, hoteles de nuestra 
ciudad. Esto explica el crecimiento durante tres años consecutivos de nuestro turismo 
cultural, consolidando a Málaga como segundo destino con mayor crecimiento en este 
segmento junto a Barcelona. Todo ello junto a la actividad de ferias y congresos ha 
ayudado a que en solo diez años hayamos pasado de 25 a 60 establecimientos 
hoteleros, superando en la actualidad las 7.600 plazas, de las que 4.500 son de 4 y 5 
estrellas. Y ello, sin mencionar la decidida apuesta por los cruceros que ha seguido este 
año con los diversos acuerdos cerrados con navieras en todo el mundo y que ha pasado 
de 97 mil cruceristas en el año 1997, a 635 mil que esperamos como cifra final de este 
ejercicio.  

La actividad del Palacio de Ferias y Congresos, como he señalado, también es 
significativa, con un total de 87 eventos, reuniones, 340 mil visitantes a 31 de octubre. 
Aunque el número de visitantes ha descendido con relación a 2009, se ha mantenido el 
número de empresas y participantes y la estancia media de los congresistas ha pasado 
de 1,7 días en 2009, a 2,13 en este año. Tema que es importante subrayar. La 
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repercusión económica global de la actividad del Palacio en este año, es de más de 109 
millones de euros, frente a los 94 millones del año 2009 lo que supone un aumento de 
más de un 15 por ciento. 

Finalmente señalemos el plan especial para la mejora de espacios e itinerarios 
turísticos, firmado por la Junta de Andalucía, que supone una inversión global de 22 
millones de euros, 22,1, de los que 8.240.000 euros corresponden al Ayuntamiento. Si 
son importantes los esfuerzos encaminados al doble objetivo, de generar empleo y 
posicionar a Málaga a nivel nacional e internacional, no son menos importantes los 
dedicados a mejorar continuamente la vida de malagueños y malagueñas. 

La limpieza y la recogida de basura son siempre un desafío en cualquier ciudad. 
En la nuestra hemos hecho continuos progresos en lo que a recogida se refiere, con un 
grado de satisfacción de los vecinos muy destacable. En 2010 se han sustituido y 
renovado ocho mil contenedores de residuos sólidos urbanos, además de colocarse 500 
papeleras de 50 litros en colegios, 700 papeleras convencionales, culminarse la tercera 
y cuarta fase del plan de instalación de contenedores soterrados. Si en la tercera se 
ampliaban los paseos marítimos y en la Malagueta, el despliegue realizado en el centro, 
en la cuarta, hemos pasado a extender estas dotaciones por la calle Cuarteles, por Cruz 
de Humilladero, la Paz, San Andrés, Dos Hermanas, La Unión, Santa Marta, Santa Julia 
y Puerta Blanca. En total, una veintena más de islas con 80 contenedores que se unen 
a las 31 islas de la segunda fase.  

La separación de residuos nos ha permitido recoger y tratar casi nueve mil 
toneladas de papel y cartón en datos del 30 de octubre, casi 4.500 de envases y más de 
3.700 de vidrio, lo que significa avances significativos respecto al 2009 en los tres 
segmentos. En paralelo, se avanza en las obras del nuevo vertedero de los Ruices que 
tendrá una capacidad de casi dos millones de metros cúbicos y que supone una 
inversión de 2 millones y medio de euros. Una cifra que se une a los 23.600.000 euros 
invertidos en el período 2000-2009, la mejora y ampliación de estas instalaciones, 
básicas para el futuro de la ciudad, que han permitido evitar la emisión de unas 58 mil 
toneladas anuales de CO2, además de la generación y el consiguiente ahorro de más 
de 13 millones de KW/hora anuales.  

Hay también un importante y continuo esfuerzo en materia de limpieza en las 
calles de nuestra ciudad, aunque nunca son suficientes. Se comprende las críticas en 
este campo, pero los indicadores muestran que se aumenta constantemente la eficacia 
y los trabajos desarrollados. En este año hemos alcanzado los 1.120 kilómetros/día en 
barrido manual y los 605 kilómetros/día en barrido mecánico, que a veces coinciden 
sobre las mismas calles, quiero esto aclararlo perfectamente, en cuanto a la estadística, 
por si alguien hay curioso de la estadística. El barrido manual ha alcanzado los 16.300 
metros cuadrados al día y el mecánico los 122 mil, con 122 mil en fregado de aceras, 
además. La limpieza general ha supuesto una media de 117 kilómetros diarios y la 
limpieza de fachada, carteles y manchas en el pavimento ha alcanzado los 63 mil 
metros cuadrados/día. En la limpieza de solares se han retirado 2.400 toneladas de 
residuos en lo que va de año, y en las playas 1.075 toneladas. 

Todas estas cifras suponen el máximo histórico de la ciudad, y manifiestan 
claramente la decidida voluntad de conseguir una ciudad limpia. En esta batalla, sin 
embargo, el Ayuntamiento nunca conseguirá una victoria definitiva si no es con el 
decidido apoyo y la concienciación de la ciudadanía en su globalidad. Por eso, y junto a 
las campañas generales de información, vamos a retomar y ampliar decididamente las 
acciones educativas en los colegios de nuestra ciudad de Málaga. Inversiones 
destinadas directamente a limpieza: hemos adquirido once nuevos recolectores-
compactadores, cuatro barredoras de aspiración de acera, ocho barredoras de 
aspiración de calzada, seis lava-contenedores y 80 minivan de caja abierta basculante, 
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además de 16 motocicletas para inspección, dos auto compactadores de 20 metros 
cúbicos y otros vehículos auxiliares. Está también en ejecución la nueva Sede Central 
de Limasa que va a suponer una inversión final de más de 8 millones de euros. En 
resumen, todo este esfuerzo inversor en el conjunto de los años 2009 y 2010 supone un 
total de 40 millones de euros. 

Por lo que a zonas verdes se refiere, en este año se ha inaugurado el Parque del 
Cine en Teatinos y se ha terminado la rehabilitación de los jardines históricos de Pedro 
Luis Alonso, Manuel Agustín Heredia, Alfonso XII y Plaza de Capuchinos también. 
Además, hay invertido 2.300.000 euros en diversas actuaciones de ampliación, mejora y 
mantenimiento de zonas verdes en los diez distritos de la ciudad. También se han 
reformado cinco parques infantiles, se han creado quince parques nuevos y que se van 
a unir dos más en fechas próximas. En total, a día de hoy, contamos con 318 parques 
infantiles, además de siete zonas infantiles en distintas playas de la ciudad. Cuatro de 
estas playas merecieron la "Q" de calidad y la certificación de accesibilidad global: las 
del Dedo, El Palo, Pedregalejo y Misericordia. Contamos ya con seis puntos accesibles, 
además de 81 zonas verdes, once zonas deportivas, doce canales de balizamiento y 
132 duchas y lavapiés.  

Una preocupación básica es la seguridad y en esta temporada se ha dispuesto 
en las playas de 21 torretas de vigilancia, cuatro puestos de socorrismo, asistencia 
sanitaria, cuatro embarcaciones, dos motos acuáticas y una ambulancia. Y para la 
limpieza de las aguas costeras hemos contado con cuatro embarcaciones. 

Durante este año ha continuado la acción de mejora y dotación de 
equipamientos deportivos, con una inversión presupuestada en algo más de 3 millones 
de euros. Junto a la ampliación del Martín Carpena, con la instalación de uno de los 
mejores videomarcadores que existen en nuestro país y se han inaugurado tres nuevos 
campos de fútbol de césped artificial Campanillas, Ciudad Jardín, el Duende, lo que 
completa un total de 22, además de contratarse las obras de los de San Ignacio y 
Mortadelo. En diciembre del 2009 se inauguró el Polideportivo Cruz de Humilladero, con 
una inversión de 4.200.000 euros, y se ha inaugurado en febrero de este año el 
remodelado de Ciudad Jardín. Las obras de éste último, que han supuesto una 
inversión de 300 mil euros, se unen a la piscina anexa, financiada por la Junta, y están 
en diferentes fases de desarrollo y construcción tres nuevos centros polideportivos que 
incluyen también piscinas. Por lo que a participación se refiere, las diversas escuelas, 
cursos y actividades deportivas, ha reunido un total de 30.200 participantes, además de 
37 mil participantes en los juegos deportivos municipales del 2009 y 2010. 

Como he mencionado anteriormente, la accesibilidad es un factor clave para 
mejorar la vida de nuestros conciudadanos y luchar contra la discriminación que 
imponen las barreras físicas y de todo tipo. 

Durante el año que ahora acaba hemos continuado el esfuerzo inversor en ese 
campo, con fondos propios, fondos del Gobierno Central y autonómico y con un 
convenio con la ONCE. En total, más de 3 millones euros destinados a actuaciones en 
numerosos puntos de la ciudad y edificios municipales. Además, se han tramitado 
subvenciones por valor de 775 mil euros durante el bienio 2009-2010 lo que ha ayudado 
a que 35 establecimientos comerciales y cuatro establecimientos hoteleros hayan 
recibido el distintivo de accesibilidad. Además de numerosas acciones formativas, 
hemos acogido en Málaga el primer Congreso Internacional de Diseño Universal 
organizado en colaboración con la ONCE y un encuentro de competiciones deportivas 
adaptadas. Todas estas actividades -y un conjunto más amplio-, nos han hecho 
merecedores en este año 2010 del Premio FERMI que se otorga a la mejor labor en 
accesibilidad desarrollada por municipios o autonomías.  
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Hablar de accesibilidad es hablar de movilidad también, y en este año se están 
completando cuatro de los cinco itinerarios de la red para bicicletas, con una previsión 
para la entrada en servicio, itinerario 3, en febrero-marzo del año que viene. En total se 
han añadido unos 18 kilómetros de carril bici al conjunto de la ciudad, con lo que 
dispondremos ya mismo de unos casi 30 kilómetros en total. Se trata de una apuesta 
municipal decidida en este campo, que pretendemos ampliar en los próximos ejercicios 
y que irá acompañada de campañas para animar a los ciudadanos a utilizar la bicicleta 
como medio habitual de transporte. 

Al mismo tiempo, hemos mantenido nuestro compromiso con el transporte 
público, mejorando el parque y los recorridos de la empresa municipal de transporte, 
que día a día aumenta su número de usuarios. Al 30 de octubre, los usuarios de la EMT 
eran ya más de 45.700.000 viajeros. Y recordemos que cada año 2009 fueron 
44.500.000. Cerramos este año con 257 autobuses de la flota totalmente adaptados, así 
como el 75 por ciento de las paradas, circunstancia que alcanzará el cien por cien 
durante los dos próximos ejercicios. 

En cuanto a la apuesta medioambiental, en este año disponemos de 161 
autobuses que utilizan biocombustibles. Eso supone casi dos tercios de la flota, 23 más 
que el año pasado. La renovación permanente de vehículos ha supuesto en los dos 
últimos años la inversión de 11.500.000 euros. 

Hemos continuado también con la política de creación de aparcamientos con tres 
nuevas inauguraciones en lo que va de año. La última de ellas, Clarines 2, hace 
escasamente nueve días. En total, otras 1.596 plazas para configurar un conjunto de 39 
aparcamientos para residentes, con un total de 13.321 plazas, además de las casi 6 mil 
plazas en rotación de doce aparcamientos. A todo este conjunto tan amplio se unirá el 
año próximo el de Huelin, actualmente en construcción, con 216 plazas adicionales. La 
comparación con la realidad anterior es abrumadora, pues el Gobierno Popular se 
encontró con sólo cuatro aparcamientos públicos en rotación, con 1.829 plazas y ningún 
aparcamiento de residentes. Desde el año 2000 hasta ahora la inversión en estas 
dotaciones básicas para los ciudadanos rebasa los 273.000.000 de euros. 

Todo el catálogo de las actuaciones que he repasado lo más breve y 
sintéticamente posible y otras muchas no incluidas en este repaso por razones de 
tiempo, se desarrollan en la ciudad y, por lo tanto, en sus distritos. Otros de los 
sonsonetes recurrentes de los Grupos de la oposición es que no se presta atención 
suficiente a los distritos. Parecería que cuando se abre un Centro Social, una biblioteca, 
un aparcamiento o un parque, se hace en el aire, o que una equipación museístico-
deportiva no están radicadas en un distrito concreto. Desde luego, no piensan así sus 
respectivos habitantes que conocen el esfuerzo inversor desarrollado por el 
Ayuntamiento. Un esfuerzo en el que la Gerencia Municipal de Urbanismo es el actor 
principal con 87 equipamientos acometidos en 2010, 49 en el 2009, por una suma total 
de 136 y una inversión global que supera 121 millones de euros. Pero por ceñirnos a las 
cifras específicas de actuaciones definidas como obras en distrito, este año han 
representado una inversión de 6.310.000 euros, directamente gestionadas por los diez 
distritos, a los que se unen otros 14 millones de euros de programas para distritos de 
diversas áreas, muy especialmente de la Gerencia de Urbanismo. Las partidas más 
importantes son los 2 millones de presupuestos participativos, los 4 millones y medio del 
Plan de Conservación y Mejora de Pavimentos y Firmes, los 3.180.000 de 
intervenciones en distritos de la Gerencia de Urbanismo y los 890 mil euros de 
eliminación de barreras arquitectónicas. En total, más de 20 millones de euros 
destinados a actuaciones específicas en los diez distritos de la ciudad, que se realizan 
durante el bienio 2010-2011, cifras a las que se unirán al menos, 2009-2010, a las que 
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se van a unir 9 millones y medio del año próximo. Es decir, durante estos dos años 
habrá una inversión anual media de 3 millones de euros por distrito. 

En el rápido repaso de las actuaciones municipales más relevantes del 2010, he 
mencionado algunos de los objetivos irrenunciables para el año próximo y la legislatura 
que comenzará en junio. No obstante, me gustaría señalar la línea maestra que a 
nuestro juicio debe inspirar los próximos años.  

El período 2007-2011 ha sido el de las grandes infraestructuras de transporte, 
pese a los retrasos de la hiperronda y de la autopista de peaje de las Pedrizas. 
Retrasos, como saben Uds., injustificados y por error de decisiones de Gobierno, pero 
en fin, no es el momento de entrar en el detalle, salvo que Uds. me lo pidan. Y también 
la culminación de una constante apuesta de este Ayuntamiento por colocar a Málaga, 
colocar a Málaga como un referente cultural y turístico. Habrá naturalmente que 
mantener los esfuerzos en ambos campos, pero podemos considerarlos bastante 
consolidados con un final bastante cercano de las obras del aeropuerto, con las del 
Metro relativamente avanzadas, aunque resta un tramo de enorme dificultad y con una 
red de museos y centros culturales de primera magnitud.  

Los tres últimos años, marcados por la crisis, a falta de créditos y un paro 
galopante han impedido, han frenado el desarrollo del tejido productivo malagueño sin 
contar con el retraso en la tramitación del Plan General de Ordenación Urbana. Y saben 
Uds. hasta qué punto nos hemos esforzado nosotros que estuviera aprobado desde el 
año 2009, al menos. Ahora ha llegado el momento de volcarse en la doble vertiente del 
urbanismo. Por un lado, acabar de consolidar el eje Este-Oeste con las obras del 
bulevar sobre el soterramiento de las vías férreas y la más que demandada y 
comprometida actuación de la Junta en Carretera de Cádiz, aunque la Delegada y 
candidata socialista ya ha dejado claro que de lo prometido, nada, ninguna sorpresa por 
el particular.  

Junto a esas actuaciones prioritarias, la urbanización de los espacios de la 
operación Repsol, tan pronto como la economía empiece a repuntar, y la apertura del 
campamento Benítez como parque metropolitano, objetivo en el que coincide 
mayoritariamente la opinión pública malagueña, desde el Ayuntamiento hasta los 
vecinos, pasando por el Colegio de Arquitectos. De otro lado, el Plan General en sí 
mismo, el Plan General de Ordenación Urbana, en cuanto a herramienta para impulsar 
una cantidad importante de terreno con fines productivos, parques empresariales, 
edificios de oficinas, etcétera, etcétera. Pese a que estamos en diciembre, ya en 
diciembre, y no se ha producido la aprobación por parte de la Junta, confiemos en la 
palabra comprometida por nuestro Gobierno autonómico. Y en este sentido, podemos 
preguntarnos, ¿qué es y qué representa el Plan para la ciudad y sus habitantes? Para 
empezar, el plan apuesta por continuar los esfuerzos que he mencionado en lo que a 
vivienda protegida se refiere. Se incluye suelo para 43.090 nuevas viviendas, de las que 
algo más de 13 mil serán protegidas, teniendo en cuenta los desarrollos pendientes o en 
realización en Buenavista, en Dos Hermanas, Hacienda Cabello, Sánchez Blanca, 
Universidad, correspondiente al plan del 97, estamos hablando de 22.184 viviendas 
protegidas, durante la vida útil del nuevo PGOU, es decir, algo más del 30 por ciento del 
total. Se trata de una respuesta significativa a la necesidad de los malagueños y 
malagueñas, en un momento en que no cabe esperar facilidades económicas para 
acceder al mercado libre de vivienda, y al mismo tiempo, con el plan, se aumenta la 
habitabilidad de estas nuevas viviendas, se incrementa la superficie mínima útil de las 
mismas, impidiendo los minipisos, tiene que ser como mínimo 30,5 metros cuadrados, y, 
ojo, obligando a que la superficie media por piso de cualquier promoción sea de 70 
metros cuadrados, con lo cual si hay algunos de treintitantos tiene que haber otros que 
compensen.  
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También la habitabilidad social está contemplada con un incremento sensible de 
zonas verdes, hasta los 7.600.000 metros cuadrados, lo que colocará a Málaga con una 
media de más de 9 metros cuadrados por habitante, según las actuales y más 
restrictivas normas de cómputo. Hay que resaltar además que estas cifras no incluyen 
los más de 300 mil metros cuadrados del campamento Benítez, si se cumplen las 
previsiones de Parque Metropolitano pueda producir. 

En lo que se refiere a equipamientos, se recoge en el Plan 1.350.000 mil metros 
cuadrados para equipamientos sociales, culturales, sanitarios y deportivos. 1.460.000 
para infraestructura y casi 800 mil para comunicaciones. Antes he señalado algunas de 
las actuaciones básicas en este campo, pero estas cifras nos van a permitir una 
definitiva modernización y mejora de las dotaciones de todos y cada uno de los diez 
distritos de la ciudad.  

Y voy a insistir en la creación de suelo productivo, imprescindible para posibilitar 
la instalación de nuevas empresas, la creación de puestos de trabajo, en definitiva, el 
crecimiento económico. El techo para actividades industriales, logísticas, comerciales, 
hotelera y sector terciario en general, se fija en 4 millones y medio de metros cuadrados, 
con desarrollo en numerosos lugares de la ciudad, pero con especial incidencia en 
Campanillas y Churriana lo que también contribuirá a la revitalización de esos dos 
distritos. 

Estoy seguro de que todos coincidiremos en que la primera preocupación de los 
malagueños y malagueñas es el paro. Un paro nada coyuntural, pues el 40 por ciento 
de los actuales parados de la provincia son de larga duración. La situación se 
complicará aún más en el ya inmediato mes de febrero, al desaparecer según decisión 
gubernamental, el Plan de Protección por Desempleo, inserción que ha permitido a 
40.390 malagueños y malagueñas recibir una ayuda de 426 euros, al no gozar ya de 
ninguna cobertura, situación en la que están medio millón de andaluces. La única forma 
de luchar contra el paro realmente es crear empleo. Es decir, dar oportunidad a la 
creación y mantenimiento de empresas estables y fomentar la aparición y el 
compromiso de nuevos emprendedores. Para ello, el Ayuntamiento no regatea esfuerzo, 
lo hemos visto en el desarrollo de mi intervención, resumen que les he hecho, les he 
expuesto el trabajo desarrollado por el IMFE y Promálaga, además del gran número de 
beneficios y desgravaciones fiscales que mantenemos en este campo. 

La otra herramienta municipal para ayudar en esta lucha contra el paro, además 
de su propia actividad, les recuerdo la cifra de 8.500 proveedores a los que pagamos 
puntualmente, no todos los Ayuntamientos pueden decir eso, es precisamente el 
desarrollo del tejido productivo. No sabemos si nuestra economía empezará a repuntar 
a mediados de 2011 o a finales de este año, o más tarde, pero en cualquier caso 
debemos estar preparados para facilitar ese repunte. Ya hemos manifestado a los 
promotores nuestra decisión de aplazar el cobro de derechos municipales con el nuevo 
Plan General aprobado y en vigor, tendremos además la capacidad de poner a 
disposición de la iniciativa empresarial los suelos productivos necesarios, y los 4 
millones y medio de metros cuadrados previstos para uso productivo dan cumplida 
respuesta a la necesidades posibles, ya que todos los estudios e informes técnicos 
cifran en 3 millones la cifra necesaria para los próximos diez años.  

Además, en el año próximo, el Ayuntamiento va a acometer una serie de obras 
físicas que mantendrán el esfuerzo inversor y, por lo tanto, empleos en el sector de la 
construcción y obra pública. Los presupuestos municipales de 2011 contemplarán una 
cifra de entre 6 millones, sobre 6 millones de euros, ampliables si es necesario para 
licitar y empezar de modo inmediato el primer tramo de bulevar sobre el soterramiento 
de las vías férreas. Junto a esta actuación presentaremos en una o dos semanas el 
Plan Municipal de actuación en el Barrio de las Artes, denominado popularmente como 
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Soho, que arrancará también en su primera fase en el próximo año, con una cifra de 
inversión superior al millón de euros. Se trata de una petición nacida desde los propios 
comerciantes y habitantes de ese entorno, delimitado por el borde oriental del 
Guadalmedina, la Alameda principal, la Plaza de la Marina. Y el Ayuntamiento está 
plenamente comprometido con la regeneración y mejora de ese espacio de la ciudad, 
que apoyado en la fuerte presencia del Centro de Arte Contemporáneo  y en el Plan del 
Puerto puede y debe ser otro escaparate destacado de la ciudad. 

Vamos a iniciar en el 2011 los trabajos de mejora, dejando las actuaciones sobre 
el viario del tráfico para los años siguientes, una vez estén terminadas las obras del 
Metro en la Alameda principal, ya que los necesarios desvíos y reorganización del 
tráfico no permiten acometerlas ahora, aunque sí se están realizando las obras 
encaminadas a limitar la velocidad del tráfico rodado en esa zona. 

Ya conocen Uds. en detalle de la remodelación de la Plaza de la Merced, que 
será una realidad también el año próximo, cuyo presupuesto de licitación asciende a 
casi 5 millones de euros. Junto a algunas de las actuaciones específicas que he 
mencionado anteriormente, significa entre 20 y 25 millones de euros adicionales al 
esfuerzo inversor ordinario del Ayuntamiento y sus organismos. Rechazando de plano el 
topicazo del victimismo, tengo que recordar que este esfuerzo sólo será posible si la 
Junta de Andalucía cumple su promesa formal de aprobar el Plan General antes de fin 
de año, pues buena parte de la financiación de éstas y otras actuaciones sólo serán 
posible bajo ese supuesto.  

Los años próximos serán difíciles, sí, pero gracias al esfuerzo y al trabajo bien 
hecho de este Ayuntamiento podremos encararlo bajo el doble prisma del realismo y el 
ahorro por un lado, y del esfuerzo inversor y del compromiso con la ciudad, por el otro. 
No vamos a caer en la fácil tentación de la carrera preelectoral de promesas. La tarea 
desarrollada en estos 16 años de impulsar y desarrollar las potencialidades de Málaga, 
y posicionarla como una ciudad de referencia en cultura, en turismo, en nuevas 
tecnologías, en accesibilidad, en participación, están dando frutos reales y no brotes 
verdes, y continuaremos impulsándola. 

La red de incubadoras, los convenios y acuerdos internacionales para promover 
intercambios tecnológico y de conocimiento, las acciones destinadas a seguir 
potenciando la imagen exterior de Málaga, serán ocupaciones específicas en los 
próximos años, sin renunciar a la mejora de las condiciones de vida de malagueños y 
malagueñas, con un empuje especial al transporte y la energía limpios, y a crear más 
tejido productivo. Es decir, más empleo, más riqueza, más Málaga. 

Muchas gracias. (Aplausos)"   
  
Sr. Presidente: "Gracias, gracias Sr. Alcalde. Tiene la palabra por Izquierda 

Unida, su Portavoz Sr. Moreno Brenes."   
  
D. Pedro Moreno Brenes, Portavoz del Grupo Municipal Izquierda Unida Los 

Verdes-CA: "Sr. Presidente de este Pleno, Sr. Alcalde, compañeras y compañeros de 
Corporación, ciudadanas, ciudadanos que nos escuchan en directo a través de los 
medios, a los cuales también aprovecho para saludar, o a través de la red, queridos 
amigas y amigos todos. 

Carthago delenda est. Cartago debe ser destruida, eso decía Catón, un senador 
romano que vivió antes de la etapa de Cristo, y lo decía en todo momento, Sr. De la 
Torre. Lo decía en el Senado, lo decía en el Foro, lo decía en los urinarios públicos, es 
más, algún autor dice que incluso en el ejercicio de sus deberes conyugales también 
terminaba todo diciendo: "Cartago debe ser destruida". Y Ud., Sr. De la Torre parece 
que va en la misma línea. Ud. es fijo, es de ideas fijas. Afortunadamente no va a destruir 
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Cartago porque ya los romanos se dedicaron a ello y lo hicieron de manera sistemática. 
Pero en el debate de la ciudad o en los debates de la ciudad, Ud. no se sabe el guión. 
La culpa la tienen otros, ningún tipo de dudas. Ud. le hace la competencia a los 
responsables de hacer el inventario de la LIMASA, de los que tienen que sumar las 
entradas en las página web y Ud. confunde la política con los inventarios de bienes, con 
la recopilación de datos propios de las memorias que los servicios le proporcionan, y 
para Ud. la política no deja de ser, en definitiva, una recopilación. Ud. le llama topicazo, 
un topicazo que corresponde a la realidad. Una recopilación de afrentas y de culpas 
ajenas.  

Es más, Ud. no se sale del guión hasta el punto, Sr. De la Torre, que incluso 
como tenía escrito, "no se rían tampoco lloren", y yo veía ahí que nadie reía ni nadie 
lloraba. Yo reconozco que a veces escuchándole a Ud. alguna lágrima aflora por mis 
ojos y, créame, no es de emoción, fundamentalmente es de desesperación. Pero Ud. no 
se sale de ese guión y Ud. ha convertido la política municipal en Málaga en eso. Mal 
servicio a la ciudad, mal servicio a los ciudadanos. Me parece que esa no debe ser la 
forma de afrontar, aunque Ud. quiera limitarlo a un año, los quince años, los 16 años 
prácticamente dentro de pocos meses, de gobiernos del partido Popular. No es esa la 
forma, Sr. De la Torre. Uds., Ud. en concreto, ha devaluado el debate político. Lo ha 
convertido en un tópico donde Ud. siempre hace lo mismo, dice lo mismo, hace balance 
y ha generado, no digo que por su única responsabilidad, puede que todos tengamos 
algún tipo de responsabilidad, ha generado la idea de un debate de la ciudad, mediático 
y ajeno totalmente a las inquietudes de los ciudadanos. Es verdad que este año había o 
ha habido un punto de inflexión. Ud. ha dicho: “tengo que reconocer una autocrítica”. 
¡Vive Dios! ¡Una autocrítica por el Sr. De la Torre! No es culpa de la Junta, no es culpa 
de nosotros. Una autocrítica. Las guarderías, en una ciudad donde no hay guarderías 
municipales, salvando las que existen desde tiempo inmemorial, pero a continuación y 
rápidamente con la agilidad mental que le caracteriza, dice: “pero las competencias son 
de la Junta de Andalucía”.  

Ud. no se sale del guión y eso ha permitido o ha conllevado que esta ciudad 
tampoco se haya salido de la inercia, de la falta de proyectos, de la falta de modelos, 
aunque sea también un tópico decirlo. Y Ud. se siente cómodo en ese contexto, Sr. De 
la Torre, y también los responsables y dirigentes del Partido Popular. Se sienten 
cómodos en un contexto donde la ciudadanía se aleja de la política. Porque Uds., hay 
que recordar, es bueno también hacer balance, yo también lo hago, Uds. han perdido 
votos en cada encuentro electoral desde que gobiernan. Pero no ha pasado nada, el 
escenario político no ha cambiado, porque los demás no hemos sido capaces, todo sea 
dicho, de recuperar el entusiasmo en la política de los miles y miles de malagueños que 
se quedan en su casa a la hora de votar, y Uds. -vuelvo a insistir- se sienten cómodos 
porque el mejor favor para la continuidad de su forma de hacer política es que la 
ciudadanía se aleje de la política, y si para eso hace falta de vez en cuando algún tipo 
de crispación, pues tienen una habilidad extraordinaria para conseguirla.  

Por todo ello, este modesto portavoz de este Grupo que aspira a gobernar esta 
ciudad porque cree, y estoy convencido, que tiene un proyecto para la misma, le quiere 
decir, y permítame que me dirija especialmente porque Ud. dirige esta ciudad, Ud. y su 
equipo de Gobierno, que un ciudadano que en el autobús ahora mismo esté inquieto por 
los problemas económicos, por la vida cotidiana, por lo que le afecta día a día, es 
probable que no le interese que el Alcalde de su ciudad le haga la competencia -vuelvo 
a insistir- al contable de LIMASA o le haga la competencia al responsable de hacer 
informes para las memorias. Quiere un Alcalde de su ciudad que contribuya, en el 
marco de sus competencias, sin el menor tipo de dudas, pero que contribuya con su 
esfuerzo a conseguir una ciudad mejor. Uds. han gobernado quince años y no lo han 
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logrado, probablemente porque ni tenían la capacidad, ni la vocación y especialmente, 
tampoco tenían la voluntad de cambiar esta ciudad.  

Ud., Sr. De la Torre, es rígido en sus discursos porque lo es también en su forma 
de ver la política. No se ha movido. No se ha movido, no se ha movido de intentar 
conseguir una ciudad donde fundamentalmente la política esté alejada de la vida 
cotidiana de la gente. No se ha movido de hacer una ciudad donde prevalezcan los 
intereses privados sobre los intereses públicos. Y ese ciudadano del autobús que está 
estudiando, que está trabajando, el autónomo, el ama de casa, cualquier malagueño o 
malagueña medio, ¿qué quiere de su Ayuntamiento? En el marco de sus competencias, 
con su correspondiente financiación, que este Grupo Municipal de Izquierda Unida 
nunca ha dejado de reivindicar en múltiples iniciativas y Ud. lo sabe, la reivindica, 
quiere, aspira, a una ciudad donde todos podamos contar con el mejor Ayuntamiento, 
porque el Ayuntamiento, al igual que Hacienda, somos todos. Ese Ayuntamiento que 
confía en sus empleados públicos y no se dispare en una alocada carrera para 
privatizarlo todo.  

Sr. De la Torre, estoy viendo sus Concejales, a nuestros compañeros del Partido 
Popular y podría ir área por área demostrando que están desmantelando la propia 
estructura del Ayuntamiento, ya le sobra todo, les sobra. Créanme. No soy persona -
para eso están Uds.- de frases, en este caso, excesivas; lo puedo demostrar, lo que 
pasa es que no voy a hacer el balance porque ni tengo tiempo ni es el papel en un 
Estado de debate de la Ciudad. Pero hasta el punto de que lo que lleva funcionando 
años, había propuestas ciudadanas, como única anécdota, la última anécdota, Uds. ya 
lo privatizan: el diseño de la propia Cabalgata en esta ciudad.  

¿Hablamos de los Servicios Operativos? ¿Hablamos de cómo se ha 
desmantelado una estructura de cualificados funcionarios en parques y jardines, en el 
ámbito de Servicios Operativos, que hoy día no pueden ejercer sus funciones porque 
Uds. las han privatizado sistemáticamente? ¿Hablamos de cómo Uds. gestionan la 
inmensa mayoría de las áreas de esta ciudad? ¿Ese ciudadano qué quiere? Que el 
dinero público que sale de sus bolsillos, y sale también de todos los españoles con las 
transferencias que le hace el Estado y la Junta de Andalucía, se destinen a mejores 
fines, se respete la función de los empleados públicos que son personas que están por 
encima, por encima de los intereses políticos, porque van a estar aquí, gobierne Ud., 
gobierne el PSOE o gobierne un servidor. A esos empleados públicos que exigen 
también respeto a la garantía del servicio público. Hace muy poco yo me manifestaba 
con los empleados públicos de la Junta de Andalucía, en la calle, muchos miles de 
empleados públicos y ¿sabe Ud. las pancartas? No, las pancartas no eran el ataque a 
un grupo político u otro, hablaban de los servicios públicos, querían la garantía de los 
servicios públicos. Empleados públicos que, desde luego, en este Ayuntamiento, están 
sufriendo también su forma de gobernar. Los ningunea. A Uds., en definitiva, les parece 
siempre mejor la idea, el proyecto y si además, hay que cobrarlo, mejor que mejor de 
una contrata externa antes que la cualificación, la valía y la entrega de nuestros 
empleados públicos.  

Y quieren un Ayuntamiento transparente, un Ayuntamiento donde exista 
credibilidad a la hora de gestionar la vida pública. Y eso es lo que le ha faltado a Ud., Sr. 
De la Torre. Por eso, ese ciudadano del autobús, de la escuela, del instituto, del trabajo, 
de la oficina, se aleja de la política. Pero a Uds. les da igual, les da igual, con su 
porcentaje de votos, por ese alejamiento de la política o la abstención, Uds. siguen 
gobernando. Es más que probable que Uds. se sientan cómodos en ese escenario, pero 
ese no es el escenario que quiere la ciudadanía y desde luego, no es el escenario que 
quiere Izquierda Unida. 
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Quiero un Gobierno -vuelvo a insistir- donde la credibilidad esté por encima de 
todos. La credibilidad a hacer que el ciudadano ame la política. La mentira, la falta de 
respeto a los proyectos y a los programas, alejan al ciudadano de la política. 

Sr. De la Torre, yo no sé si en su segunda intervención Ud. hará el topicazo de la 
estrella, del proyecto estrella, del anuncio estrella. Créame, más topicazo imposible. Ud. 
terminaba todos los debates año a año, planteando el correspondiente proyecto-Uds. lo 
recuerdan- empresa común con Unicaja para promover viviendas, la correspondiente 
compra del Astoria. Por cierto, hace un año y en esta misma tribuna: “está cerrada la 
adquisición del Astoria”. Estamos ya a un año, 365 días y fíjense Uds., nos dice que es 
probable que para 2011 pues se pueda contar con infraestructura. ¿Ud. cree que esto 
fortalece la credibilidad de la ciudad, no en la clase política, término que a mí no me 
gusta, sino de los representantes políticos elegidos de forma democrática? No, todo lo 
contrario, la devalúa, la devalúa y Ud. está contribuyendo precisamente a esa forma de 
devaluar la vida política. Nosotros no vamos a contribuir. No nos gusta las promesas 
estrella. Nos gusta lo más cotidiano, el día a día: ese ciudadano o ciudadana que quiere 
a ese Ayuntamiento no endeudado, un Ayuntamiento que si se tiene que endeudar, lo 
haga para ejecutar proyectos. Pero qué cara se le puede poner a un ciudadano que, por 
cierto, sus hijos y sus nietos van a tener que pagar los intereses de las operaciones de 
crédito que se conciertan en este Ayuntamiento, para rellenar Presupuestos en el 
Estado de Ingresos que después Uds. no ejecutan. Les recuerdo, hace muy poco, la 
Intervención nos facilitó la cuenta general. ¿Le recuerdo los niveles de ejecución del 
presupuesto? No hace falta, porque estoy convencido que Ud. se acuerda. 

¿Cómo Uds. pueden frente a la ciudadanía ser creíbles, si ni siquiera son 
respetuosos con los Presupuestos que Uds. hacen? Si no cumplen las promesas, bajo 
las cuales, Uds. prácticamente configuran todo el proyecto de esta ciudad. 

Esa ciudadana y ese ciudadano quieren ese Ayuntamiento transparente, con 
unos empleados públicos que tengan su papel, no endeudados. Un Ayuntamiento 
donde se garantice la movilidad, donde se garantice que Málaga sirva para vivir y 
Málaga no sirve para vivir por la forma de actuar que Uds. tienen, Sr. De la Torre. 

¿Les recuerdo cómo gastan Uds. el dinero público? Pues esa parte siempre del 
balance, Ud. la elude. Debe ser que cuando uno tiene que seleccionar, Ud. resume, 
resume con una visión muy selectiva, y no nos recuerda que en esta ciudad es muy 
difícil encontrar una obra municipal donde no cuente con uno, dos o tres reformados, no 
para mejorar la obra, no para mejorar el servicio, sino para encarecer la gestión pública. 
Son recursos públicos que se dejan de destinar a otros fines, a fines muy importantes. 
Uds. son el ejemplo del derroche del dinero público. Ud., Sr. De la Torre, mostraba más 
sensibilidad con directivos que llegaron a cobrar más de 200 mil euros al año, que con 
los miles y miles de parados de esta ciudad, con los miles y miles de ciudadanos que no 
le llega ni siquiera una ayuda social, con los miles de ciudadanos que lo están pasando 
mal. Esa es la sensibilidad que Ud. muestra, que desde luego no se compadece con un 
mínimo de sensibilidad social, de la cual, Sr. De la Torre, me temo que Ud. carece. Ese 
ciudadano, esa ciudadana, quiere también una ciudad para vivir y no se puede vivir con 
esta forma de hacer urbanismo que Uds. tienen, Sr. De la Torre. Urbanismo a la carta, 
urbanismo a golpe de convenio. Los grandes proyectos urbanísticos de esta ciudad se 
han hecho a golpe de convenios, fundamentalmente orientados a satisfacer intereses 
privados y por otra parte, si es posible, también a ingresar recursos para la nefasta 
gestión económica que Uds. tienen. 

¿Dónde están los equipamientos? Ud. hablaba de los barrios y decía: “nosotros 
también ejecutamos inversión en los barrios”. El que les habla tiene el orgullo y creo que 
no es el único en estos bancos, de haber visitado todos los barrios de esta ciudad, todos 
los distritos. Créanme, la falta de equipamiento es un elemento que se pone sobre la 
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mesa por todos los que, en este caso, tienen la deferencia de contarnos los problemas 
del barrio. Y yo no le pregunto Sr. De la Torre, no le pregunto, si ese ciudadano vota al 
PSOE, a Izquierda Unida o al Partido Popular. Yo estoy convencido que muchos 
ciudadanos que le votan a Ud.…” 

 
Sr. Presidente: “Sr. Moreno, le aviso que le quedan cinco minutos.” 
 
Sr. Moreno Brenes: “Cinco minutos. Muchas gracias, Sr. presidente. Muchos 

ciudadanos que le votan a Ud. también están defraudados por la forma de actuar, 
porque todo ciudadano de Málaga, vote lo que vote, quiere seguridad; quiere seguridad 
en sus calles, quiere tener la tranquilidad de salir a la calle sin problemas, en este caso, 
de delincuencia y seguridad, y Uds. no han realizado la correspondiente planificación de 
policía de barrio para garantizar esa seguridad. 

Todo ciudadano quiere equipamientos, zonas verdes, parques y jardines 
cuidados, cuidados; parques y jardines donde se pueda disfrutar, o en algunos casos 
donde existan, que hay muchas ocasiones donde ni siquiera cuentan con ese 
equipamiento. Quieren un urbanismo donde el equipamiento se priorice sobre ese afán 
desmedido por construir. Esta ciudad no tiene problemas de vivienda física, Sr. De la 
Torre. Esta ciudad tiene problemas de condiciones económicas para que los ciudadanos 
más modestos puedan acceder a la vivienda. ¿Y saben Uds. lo que han hecho? Desistir 
de 15 millones de euros para inversiones que estaban destinadas a vivienda pública. Y 
desistir del uso de cuatro fincas para destinarlas a vivienda pública dado que Uds., en 
este caso, tienen que intentar cumplir las promesas estrellas que año a año Uds. van 
poniendo sobre la mesa. 

Yo soy muy respetuoso siempre con los tiempos, lo sabe el Presidente del 
Pleno. Voy a intentar también cerrar esta primera intervención sobre el balance de lo 
que nosotros queremos. También voy a seguir la segunda explicándole lo que ese 
ciudadano, entiendo yo, quiere para esta ciudad. Uds., desde luego, no han puesto las 
bases para garantizar un proyecto de ciudad. Uds., no creen en lo público; Uds. no se 
salen del guión, ese guión les sirve, pero, Sr. De la Torre, son quince años que están 
gobernando. Son miles y miles de millones los que Uds. han tenido en sus 
presupuestos. Qué mal lo han utilizado. Qué poco proyecto de futuro. Qué poca 
ambición, en el mejor sentido de la palabra. Qué poca política, en el mejor sentido de la 
palabra. 

Yo confío, Ud. hablaba de que esto no es un debate preelectoral. Yo no pretendo 
convertirlo en un debate preelectoral, pero sí confío en que la ciudadanía vaya 
valorando área por área, no en esa labor de exégesis contable, a la cual Ud. es tan 
aficionado. Sino que vaya valorando cada área, vaya contrastando lo que Uds. hacen, lo 
que defendemos, en este caso, desde Izquierda Unida y estos debates sirvan para algo. 
Si no, créanme, estos debates servirán para que Ud. si se le ocurre alguna promesa 
estrella, la lance, para que los medios de comunicación hagan su noble trabajo de 
resumen de todo lo que decimos y el ciudadano al día siguiente ni siquiera cuando 
desayune repare en lo que hemos dicho unos y otros. Si Ud. se siente cómodo en ese 
contexto, yo no. Si Ud. se siente cómodo en esa forma de hacer la política, yo no. En la 
segunda intervención voy a intentar demostrarle, en el tiempo que tenemos, que hay 
otra política en nuestra ciudad, que hay otra alternativa en esta ciudad y nosotros vamos 
a intentar protagonizarla. 

Muchas gracias.” 
 
Sr. Presidente: “Gracias, Sr. Moreno Brenes por adaptarse a los tiempos 

pactados. Tiene la palabra, por el Grupo Socialista, su portavoz, el Sr. Fuentes”. 
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D. Rafael Ángel Fuentes García, Portavoz del Grupo Municipal Socialista 

“Buenos días, Sr. Presidente, compañeros de Corporación, representantes de los 
medios de comunicación, malagueños y malagueñas que nos siguen a través de la red. 

En primer lugar, obviamente adherirnos a lo que es la denuncia, la repulsa 
absoluta sobre cualquier tipo de violencia de género como el Alcalde hacía referencia a 
sus primeras palabras y también, lógicamente, al Día Internacional de los Derechos 
Humanos. 

Mire Ud., Sr. De la Torre, una hora larga, una hora larga, una hora donde he 
visto a sus compañeros y compañeras de Corporación leer el periódico, meterse en 
Facebook, hablar, aburridos. Aburridos. Porque Ud. no ha debatido de los problemas de 
Málaga y del futuro de Málaga. Ud. no ha tenido visión política, Ud. lleva 35, 40 años en 
política y cada vez es menos político. Ud. nos ha demostrado hoy, otra vez aquí, en el 
Pleno del debate de la Ciudad de Málaga que Ud. lee bien y que Ud. es un Alcalde 
contable. Eso es lo que Ud. nos ha demostrado aquí. Que las decenas de asesores que 
Ud. tiene le han preparado un documento y Ud. ha venido aquí y lo ha leído. Si para Ud. 
eso es el gobierno de la ciudad, si para Ud. eso es la política municipal, para nosotros 
eso es un Alcalde que lee bien y un Alcalde que es contable, que hace un inventario de, 
por ejemplo, el 62,5 por ciento de los visitantes, que la estancia media ha pasado de 1,7 
a 2,3, el número de papeleras que hemos comprado, los metros cuadrados de aceras 
limpiadas, que hemos comprado cuatro barredoras nuevas o que se ha organizado un 
congreso nuevo. Y otras cosas, claro, en una hora y diez minutos pues da tiempo a 
hacer un inventario.  

Mire Ud., ese inventario se hace, se cuelga en la página web, no se hacen libros 
con fotos, se hace el inventario, se cuelga en la página web y lo conocen los 
malagueños y aquí venimos a debatir, a debatir de los problemas, de los proyectos, de 
la Málaga del futuro. Eso es lo que tendríamos que hacer. Eso es lo que Ud. tendría que 
haber hecho, pero se ha limitado a contar, a contar parte de lo que le interesaba, porque 
Ud. no ha contado los incumplimientos. Ud. va a pasar como el Alcalde de los 
incumplimientos. El Alcalde de las promesas incumplidas. El Alcalde que no tiene 
palabra. El Alcalde en el que no se puede confiar ya. El Alcalde que ya es imposible que 
le pida Ud. otra vez más la confianza a los malagueños cuando Ud. no ha cumplido lo 
que reiteradamente le ha prometido Ud. a los malagueños. Mire Ud., en su hora y diez 
minutos de discurso creo que le he escuchado a Ud. una cosa nueva, solo. Una cosa 
nueva que ha sido que vamos a hacer una promoción tecnológica en Asia. 

Ud. es que está absolutamente fuera de la realidad de Málaga, de lo que 
necesitan los malagueños, de la Málaga de los barrios, de la Málaga que necesitan 
nuestros barrios: seguridad, limpieza, equipamientos, generar empleo. De lo que es de 
verdad lo que necesitan los malagueños. Y Ud. nos habla que vamos a hacer un 
impulso en la promoción tecnológica en Asia, como algo nuevo que yo le haya 
escuchado en su hora y diez minutos. Se olvida Ud. de la Málaga real. Está Ud. 
agotado, esto es el fin de un ciclo. Esto es un discurso de… parece como un Alcalde 
que se va, que quiere ser Diputado Nacional y que juega con lo que es la política 
nacional, que se olvida de la ciudad donde ha vuelto Ud. a manifestar públicamente en 
esta sala, en este atril, que carece Ud. de proyecto, de ilusión, de liderazgo y de 
ambición para una ciudad como Málaga.  

Mire Ud., nosotros hemos presentado unas doscientas cuarenta iniciativas en 
este año, en las cuales más del setenta por ciento Ud., Uds., nos la han rechazado; más 
del setenta por ciento Uds. nos la han rechazado. ¿Y por qué? Porque iban en tres 
grandes ejes que han sido el trabajo del Grupo Municipal Socialista en este año: política 
de bienestar social, política generadora de empleo e inversiones en los barrios. Y a esos 
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tres ejes Uds. han votado que no, y han ido al edificio de la Gerencia de Urbanismo, a 
los museos de los coches o de las gemas, etcétera, etcétera. Fíjense, los tres grandes 
ejes para los socialistas, las socialistas, fundamentales, empleo, bienestar social y 
barrios Uds. han dicho que no. Uds. han dicho que no. Y ahora viene Ud. a decir que su 
preocupación es el empleo, vamos a verlo.  

Mire Ud., su preocupación el empleo, pero curiosamente hace un año y medio 
cuando esta bancada le propuso un pacto por el empleo para la ciudad de Málaga, Uds. 
votaron que no. Uds. dijeron que no hacía falta. Pacto por el empleo, agentes sociales, 
agentes económicos y agentes políticos. Uds. dijeron que no, Uds. dijeron que no. Y 
ahora dice Ud. que le preocupa mucho el empleo. Hace un año y medio no le 
preocupaba nada. Porque si no, obviamente, hubiéramos avanzado en esa línea. Miren 
Uds., pero también nos dijeron que no a lo que es consensuar las ordenanzas fiscales, 
los presupuestos de los años 2008, 2009 o 2010, un pacto por la productividad. A 
propósito, un pacto por la productividad, acuérdese Ud. cuántos metros industriales de 
suelo industrial, de suelo productivo se han generado en estos últimos diez años. Cero. 
Cero metros cuadrados, cero, bajo su responsabilidad y se pone Ud. en esta tribuna a 
decir que Ud. en el futuro va a apostar por los espacios productivos malagueños y en 
los diez años que lleva Ud. de Alcalde, cero, cero metros cuadrados de espacios 
productivos. Mire Ud., le propusimos consenso para el boulevard, para el proyecto en 
Carretera de Cádiz, Ud. ni nos escuchó para lo que fue el pacto para el plan general y 
Ud. ni nos escuchó.  

Ud. es el Alcalde de los incumplimientos, el Alcalde que promete y no cumple. 
Vamos a ver, mire Ud., estoy de acuerdo con el Sr. Moreno. Esto para Ud. tiene dos 
fases: la primera, que ha sido la de siempre, el Alcalde contable, el que hace inventario 
en vez de que decenas de sus asesores pues lo hagan y se cuelgue en la página web, 
Ud. viene aquí a leerlo y aburre a su bancada y también, la verdad, que a la nuestra. 
Pero, mire Ud., debate del Estado de la Ciudad. Año 2003, propone Ud., promete Ud. el 
parque Repsol. Si quiere Ud. nos vamos ahora y vemos dónde está ese parque que Ud. 
prometió en el año 2003. Año 2004 dijo Ud. textualmente: “consenso en el plan general. 
El consenso en los temas esenciales de la ciudad lo habrá siempre”. Yo le digo que en 
estos tres años y medio no lo ha habido nunca por su parte y desde esta bancada más 
de diez veces le hemos tendido la mano para ir al acuerdo y Ud. ni nos ha contestado. 

Año 2005, empresa mixta para la construcción de VPO. Mentira, nunca se creó. 
Después, prometió Ud. que Málaga iba a ser la sede de organismos, instituciones 
internacionales de cooperación. Que sepamos, ninguna. Después prometió Ud., porque 
alguien se lo diría, año 2007, alguien se lo diría porque no sé, incluso a ver si Ud. nos lo 
explica, que en Málaga se instalara un hub o nodo euroafricano para comunicaciones. 
Absolutamente nada, lo prometió Ud. también aquí en este atril. No sé si Ud. sabe bien 
lo que eso es. Pero es que hasta prometió Ud. aquí como gran proyecto de ciudad el 
parque de bomberos de Campanillas en el debate del Estado de la Ciudad del año 
2007. Pero se le olvidaron los bomberos. Con lo cual tenemos un parque de bomberos 
hecho, cayéndose a trozos y cerrado desde hace ya casi dos años porque se le olvidó a 
Ud. que en los parques de bomberos tiene que haber bomberos. Y tenemos cuarenta 
mil personas, malagueños y malagueñas que viven y trabajan en aquella zona sin las 
mínimas condiciones de seguridad.  

En el año 2008 prometió Ud. la exposición internacional tecnológica, para que 
Málaga fuera el Silicon Valley de Europa. En el año 2009 prometió Ud. que ya estaba 
cerrada la compra del Astoria-Victoria. Bueno, la verdad es que en todo el año 2010 lo 
ha prometido Ud. que estaba cerrado, no me acuerdo si cuatro o cinco veces que ya 
estaba cerrado. Seguramente ahora nos dirá Ud. otra vez que está otra vez cerrado, 
pero claro, es que ya son seis veces que está cerrado y ya no nos creemos nada. 
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Mire Ud., incumplimiento tras incumplimiento. No tiene Ud. palabra. O si no, 
dígame lo que es cuando una persona incumple tantas veces, otra cosa es que de ocho 
promesas en el debate del Estado de la Ciudad haya cumplido dos y dos estén 
ejecutándose. Pues bueno, se puede entender. Pero de ocho, ¿ninguna? Sr. De la 
Torre, pero incumplimiento de todo tipo. Incumplimiento de lo macro, de lo que Ud. 
considera esos proyectos, pero incumplimiento de lo micro. Incumplimiento de su propio 
programa electoral. Lo incumple Ud. sistemáticamente. Lo incumple Ud. 
sistemáticamente. Mire Ud., la ciudad del cine, año 2000, nada; el derribo de lo 
construido ilegalmente por el centro hispano ruso en el mes de enero, se iba a derribar, 
absolutamente nada después de haberlo prometido también muchas veces; la creación 
de la empresa de gestión del Palacio de Ferias desde el  año 2006, nada; soterramiento 
del Paseo de los Curas, año 99, nada; creación de zonas del mercado abierto integral; 
incorporación de cien nuevos agentes a la Policía Municipal; le recuerdo que no ha 
creado Ud. ni una nueva plaza, sino que hay setenta menos que se han jubilado o que 
han pasado a la parte administrativa de la policía. 170 policías municipales menos.  

No hay seguridad en nuestros barrios; no hay limpieza en nuestros barrios y 
habla Ud. de que vamos a hacer una promoción tecnológica en Asia. Será un poco 
también para contratar a otro cargo de confianza, como el señor americano y darle un 
puesto también a un señor chino. Que es un poco… y el señor francés lo teníamos 
también, con la capitalidad cultural, que parece que a Ud. le gusta. Oferta de bajo coste 
de IMV para empresa de economía social; la hipoteca joven que dijo Ud. que iba a 
implantar; los centros de día; la red de guardería; una autocrítica hemos escuchado, por 
fin. Yo, por lo menos, una autocrítica. Pero claro, una autocrítica diciendo después que 
es que las empresas privadas se han echado para atrás. Y además, que la Junta de 
Andalucía tal. No, mire Ud., Ud. prometió quince guarderías y Ud. tiene que cumplir con 
los malagueños. Y si no, no lo prometa, así de fácil. Quince guarderías y ahora resulta 
que la culpa la tienen los privados y la Junta de Andalucía.  

Mire Ud., la supresión de los tendidos eléctricos aéreos en las zonas urbanas; la 
creación de los pisos tutelados. 9.300 VPO, treinta por ciento han cumplido de las 9.300 
que Ud. prometió. La creación de la escuela de innovación socio-cultural; los pisos de 
inserción laboral para mujeres; el plan de viveros de empresa en todos y cada uno de 
los distritos; auditorios en cada uno de los distritos; las aulas de cultura popular; la línea 
nocturna de autobús y a precio reducido. Es que no ha cumplido Ud. nada de su propio 
programa electoral; la construcción de nuevos mercados municipales; los planes de 
ordenación de tráfico o el plan de construcción de piscinas cubiertas; o desde el año 99 
los planes especiales para diseñados.  

Podríamos seguir, pero sólo tenemos veinte minutos. Podríamos estar tres días 
hablando de esos incumplimientos, de la falta de palabra que tiene, no ya porque Ud. ha 
perdido el contacto con la realidad malagueña. Ud. no tiene política, Ud. no tiene 
modelo de ciudad. Ud. no sabe lo que necesitan los malagueños, o por lo menos en la 
hora y diez del debate en pleno del Estado de la Ciudad Ud. ha hecho un inventario, 
una contabilidad, ha perdido Ud. lo que es cualquier forma de liderar un proyecto de 
ciudad, porque Ud. mismo no lo tiene, lo ha demostrado o no se lo cree.  

Y además podemos decir: hombre, es que ha tenido pocos recursos. Nueve mil 
millones de euros. Nueve mil millones de euros, 3.200 millones de euros de inversión, 
1,5 billones de pesetas para los que pasamos de cuarenta años. 1,5 billones de 
pesetas. Hay recursos, dice: “No, es que hemos hecho como gran proyecto el centro 
social, el centro ciudadano en Bailén-Miraflores”. Dos millones de euros. Dos millones 
de euros, sobre nueve mil millones de euros. Pero es que no ha hablado del edificio de 
la Gerencia de Urbanismo o el museo que le hemos hecho a los privados de Art Natura 
con dinero de todos los malagueños. Bien, pues con esos dos proyectos se podrían 
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haber hecho treinta. Treinta centros ciudadanos, diez guarderías municipales. Y no, esa 
 es la política de Uds. y esa es la política que proponemos nosotros. La de cercanía, la 
de los barrios, la de los equipamientos. Y Uds. la de un proyecto de oficinas y un museo 
privado, en este caso, para la nobleza española. Mire Ud., ¿y además cómo lo ha 
hecho? Pues lo ha hecho Ud. solito, Ud. solito. No ha tenido en cuenta ni a los agentes 
económicos ni a los agentes sociales. Se lo hemos reclamado en multitud de ocasiones. 
¿Por qué no se crea el Consejo Social que es obligatorio que estuviera ya creado? Pues 
nada, del 2005, desde el 2005 y no ha querido Ud. crearlo. O hay que recordar que nos 
quitaron, nos quitaron la palabra. Nos quitaron la palabra democrática a los Grupos 
Municipales de la oposición. Nos la quitó Ud., pero es que se la ha quitado Ud. a las 
Federaciones de Asociaciones de vecinos. Es que además, hasta ha eliminado Ud. los 
presupuestos participativos. Es que Ud., para Ud. la democracia es votar cada cuatro 
años y después se olvida de todo. Para nosotros la democracia es votar cada cuatro 
años y después gobernar con los Grupos Municipales de la oposición, que a partir de 
junio esperemos que sean Uds., y con los colectivos sociales, económicos, culturales de 
la ciudad de Málaga. 

Mire Uds., además seguimos con una mala gestión y con un oscurantismo. 
Siguen sin darnos la información, son decenas de ejemplos que preguntamos algo y nos 
contestan otros. Y tenemos que volver a esa rueda varias veces. Siguen con los 96 
cargos de confianza. Siguen con obras que se hacen y se rehacen. Siguen derrochando 
dinero de todos los malagueños y cuando hemos ganado en transparencia, contratos 
menores, contratos blindados, que me parece que es la única ciudad de toda España 
donde todavía tenemos contratos blindados en sus cargos de confianza, han sido 
gracias al Grupo Municipal Socialista.  

¿Cuál es...?” 
 
Sr. Presidente: “Sr. Fuentes, perdone que le interrumpa, le quedan cinco 

minutos”. 
 
Sr. Fuentes García: “Gracias, Sr. Presidente. ¿Cuál es para nosotros la 

situación? Primera, falta de liderazgo. Málaga necesita un gobernante con liderazgo. 
Ud. no lo tiene. Y buena prueba de ello fue que cuando Málaga necesitaba ese 
liderazgo para la capitalidad cultural que Ud. todavía tiene en la solapa -será de 
recuerdo de lo que pudo haber hecho y nunca hizo-, pues resulta que Ud. se escondió, 
Ud. no quiso asumir ese liderazgo y buscó cuatro meses antes a una persona que 
asumiera ese liderazgo porque Ud. no quiso. Málaga entonces necesitaba a un Alcalde, 
a una Alcaldesa que hubiera cogido ese timón y hubiera tirado para adelante. Y Ud. no 
quiso. A Ud. lo que todavía le queda por explicar es por qué no encargó el proyecto de 
la capitalidad en el año 2006, 2007, 2008 o 2009, por qué no lo hizo. ¿Por qué no lo 
hicieron empresas malagueñas ese video? ¿Por qué no lo hicieron empresas 
malagueñas? ¿Por qué esperó a cuatro meses antes para esa patata caliente dársela a 
un malagueño y quitarse Ud. de en medio? Se escondió, no quiso liderar nada, está Ud. 
agotado. Y ahora se ofusca como un niño chico. “Yo quiero la fundación para mí. Y si 
nadie quiere estar, pues yo solo”. Ese no es el gobernante que necesita Málaga. Ese no 
es el gobernante que necesita Málaga con la deuda municipal de Málaga. Cuatro veces 
la ha multiplicado desde que Ud. es Alcalde de la ciudad. Cuatro veces, cuatro veces ha 
multiplicado Ud. la deuda. Cuando la economía iba bien Ud. tenía nueve mil millones de 
euros y pedía préstamos hipotecarios en una leve cantidad y muchos préstamos para 
operaciones de inversión del Ayuntamiento de Málaga. En el corto plazo se paga, 
hombre, se pagan algunos. Yo le puedo poner algunos ejemplos de empresas 
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municipales que hace dos años que no les pagan a sus proveedores. Podemos hablar 
del Festival de Cine o de otras. No tenemos tiempo. 

Mire Ud., cuatro veces ha multiplicado Ud. la deuda, 7.041 euros a la hora. Eso 
lo tienen que saber los malagueños. El Sr. De la Torre, Alcalde de todos los 
malagueños, ha firmado para que todos los malagueños y malagueños paguemos 7.041 
euros las 24 horas del día, los 365 días del año. Eso es lo que Ud. está dejando a la 
Málaga del futuro. Mil millones de euros de deuda entre el Ayuntamiento y las empresas 
municipales. 191 de EMASA, 14,7 de aparcamientos, 15,7 de PARCEMASA, etcétera, 
etcétera. Una situación insostenible y Ud. de buenas a primera dice: “ya tengo la 
solución”. El gobernante que está Ud. hecho, ya tengo la… voy a camuflar la deuda 
para que nadie se entere, voy a camuflar la deuda y voy a hacer que EMASA pida los 
préstamos y después me los dé a mí, como una operación rara, y por otra parte, voy a 
crear una empresa nueva para que ella pida los préstamos.  

O sea, Ud. su forma de reducir la deuda es escondiendo las nuevas deudas. 
Mire Ud., no, nosotros le tendemos la mano, otra vez, para que elaboremos 
conjuntamente un plan de reducción de su deuda, entre todos. Porque en junio 
podemos estar gobernando nosotros, o Ud., pero la deuda la ha firmado Ud. y la vamos 
a tener que pagar entre los 600 mil malagueños y malagueñas. Ud. ha endeudado a los 
malagueños y nosotros le proponemos ayudarle a buscar la solución. La solución es 
una Málaga, que Málaga es la ciudad con mayor tasa de paro de España y siempre 
dicen “la culpa la tiene Zapatero”. No, mire Ud., Zapatero gobierna para Granada, 
Almería, Jaén, Cádiz, Sevilla, Valencia, Zaragoza, Bilbao, La Coruña y Málaga es la que 
mayor tasa de paro tiene. Málaga es la que mayor tasa de paro tiene. Esas son 
estadísticas del Ministerio que son públicas. Mire Ud., dicen: es que del IMFE, el 80 por 
ciento… no lo ha dicho Ud. que es de la Junta de Andalucía.  

Pero nos da igual, es que si Uds. en vez de haber comprado PDA para multar 
más y mejor con los fondos Zapatero, software de gestión de ingresos, opinómetros, 
software de gestión de contabilidad patrimonial, si en vez de haber comprado todo eso 
hubieran hecho lo que el resto de los ayuntamientos, se hubieran generado 3.150 
empleos en Málaga. 3.150 familias que están en el paro y podrían estar trabajando, si 
Uds. en vez de intentar recaudar lo máximo posible hubieran tenido visión generadora 
de empleo. Pero no, a Uds. les da igual y seguimos con la ciudad de mayor tasa de paro 
de España. Y dice Ud. que ahora, en el futuro, vamos a apostar por los suelos 
productivos. Pero si Ud. en diez años no ha generado ni un metro cuadrado de suelo 
productivo. ¿Cómo tiene Ud. la desfachatez de volver a ponerse aquí y prometer que va 
a hacer ahora suelo productivo si en diez años no lo ha hecho? ¿Y además qué dicen 
los indicadores? Transporte público, los últimos de España, 14 por ciento; Zaragoza, 
34…” (se apaga el micrófono automáticamente) 

 
Sr. Presidente: “Vaya finalizando, Sr. Fuentes”. 
 
Sr. Fuentes García: “Bien. Y para nosotros, -muchas gracias, Sr. Presidente-, lo 

que más nos duele es el abandono de los barrios. El abandono de los barrios a los 
cuales Uds. tienen abandonados, sucios, sin equipamientos, sin inversiones. Mire Ud., 
es muy fácil, esos 9 mil millones, 3.200 millones de euros, si Uds. hubieran hecho tres 
equipamientos en cada distrito, hubieran sido 600 millones de euros. Todavía le 
hubieran quedado 2.800 millones de euros. Miren Uds., ¿saben cuánto tienen Uds. en 
un distrito medio Bailén-Miraflores? Podían tener tres escuelas infantiles; tres 
polideportivos cubiertos; tres centros culturales; tres piscinas cubiertas; tres casas de la 
juventud; tres pisos tutelados; 600 VPO; tres viveros de empresa. ¿Cuánto hay en ese 
distrito hoy, en la Málaga real? No en la Málaga del Sr. De la Torre, en la Málaga real, 
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hay cero escuelas infantiles, cero polideportivos cubiertos, cero centros culturales, cero 
piscinas cubiertas, cero casas de la juventud, cero pisos tutelados, cero VPO, cero 
viveros de empresa. Esa es la Málaga real.  

Y mire Ud., para terminar, Málaga tiene gran potencialidad. Málaga tiene 
grandes oportunidades. Málaga está viva económica, social, culturalmente. Málaga está 
llena de proyectos y de ambiciones, pero le falta lo principal, le falta alguien que lidere el 
proyecto y Ud. ha demostrado que no sabe liderar, que sabe confrontar, que en eso es 
Ud. el número uno. Pero que no sabe liderar proyectos, y además necesita alguien que 
tenga credibilidad y Ud. ya no tiene credibilidad porque continuamente está 
incumpliendo su palabra. Sus actuaciones tienen sabor amargo de fin de ciclo y es que 
está agotado. Ud. es un buen contable y sabe que le quedan 164 días de gobierno 
municipal. 

Gracias. (Aplausos)” 
 
Sr. Presidente: “Gracias, Sr. Fuentes. Por el Grupo Popular, tiene la palabra su 

portavoz, Sra. España”. 
 
Dª Carolina España Reina, Portavoz del Grupo Municipal Popular: “Gracias, 

Excelentísimo Sr. Alcalde, Sr. Presidente de este Pleno, compañeros de Corporación, 
medios de comunicación, malagueños y malagueñas. 

Nos encontramos un año más en este salón de Plenos para un acto importante como es el 
Debate del Estado de la Ciudad. Es el último que se celebra antes de unas elecciones municipales 
y también el último de un mandato que ha estado marcado por los momentos difíciles, de forma 
socio-económica como jamás antes se había producido en la historia reciente de este país. Pero 
la verdad es que desde el Equipo de Gobierno podemos sentirnos orgullosos de lo que hemos 
hecho, de lo que hemos trabajado, de lo que hemos aportado al desarrollo de Málaga, que es la 
sexta capital de España, que efectivamente está siendo marcada por los niveles de paro y de 
desempleo. No es la que tiene el paro más alto de toda España, luego le contestaré al Sr. 
Fuentes. Pero sí, efectivamente, está siendo marcada por el desempleo como consecuencia, y 
lamento decirlo de las equivocadas políticas de los gobiernos socialistas en el Gobierno Central 
y en el de la Junta de Andalucía. 

La verdad que gobernar un Ayuntamiento no es fácil si tenemos el viento y la 
marea en contra. Tenemos un grave problema estructural y es que estamos asumiendo 
competencias que no nos corresponden para poder prestar los servicios a los 
ciudadanos, cada vez la capacidad de actuar, no de nuestro Ayuntamiento, sino de los 
ayuntamientos en general, está de alguna forma limitada porque no se ha resuelto el 
problema de la financiación local. Esa segunda descentralización de la que hablaba el 
Alcalde se ha quedado en la teoría y no en la práctica y, al final, estamos prestando 
nuestras competencias, servicios que son de nuestra competencia más la de los demás, 
pagándolo rigurosamente, haciendo encaje de bolillos con el presupuesto y sin 
olvidarnos de dos premisas fundamentales en este Ayuntamiento, que es una 
moderación fiscal ejemplar y un endeudamiento viable, controlado al céntimo, como 
luego le contaré al Sr. Fuentes.  

Pero también tenemos un problema coyuntural, que es la demoledora crisis 
económica, que nos asfixia y que está desbocada por los volantazos del Sr. Rodríguez 
Zapatero. Está claro que hablar del Estado de la Ciudad de Málaga tenemos que 
hacerlo en un contexto global y tenemos que hablar también de Andalucía, de España y 
de cómo las decisiones de otros gobiernos están afectando a los ciudadanos 
malagueños. Está claro que los ciudadanos malagueños están pagando la nefasta 
gestión de la crisis del Gobierno Central; ya van cuatro paquetes de medidas con el de 
la semana pasada, y seguimos a la deriva. En Málaga capital, las cifras del desempleo 
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se han casi duplicado desde el año 2005, hemos pasado de 35 mil a casi 70 mil 
parados, pero es que además los ciudadanos malagueños se han encontrado con que 
se ha subido el IVA el 18 por ciento, se ha subido la tributación al ahorro al 19, se ha 
subido el IRPF para todas las capas sociales ya que se han eliminado los 400 euros, se 
han eliminado las ayudas para viviendas, ha subido la luz, ha subido el teléfono, ha 
subido la gasolina, es decir, todos estamos de alguna forma siendo víctimas de los 
desatinos políticos del Partido Socialista en el Gobierno Central.  

Pero en la Junta de Andalucía pasa algo parecido. Es decir, el Partido Socialista 
ha dado su incapacidad para conectar con los malagueños y para ganar elecciones en 
Málaga quiere gobernar Málaga desde Sevilla. Y mire Ud., Sr. Fuentes, eso  es bastante 
difícil. Para gobernar Málaga hay que ganar en las urnas como ya hemos ganado en 
ocasiones anteriores el Partido Popular y como parece, según las encuestas, que va a 
seguir gobernando.  

Ud. dice que parece que el Alcalde se va. Sr. Fuentes, yo le ruego que le pida al 
Sr. Heredia las encuestas que posee, que a lo mejor no se las ha dado porque no se fía 
de Ud., pero las encuestas no van diciendo lo mismo que Ud. ha dicho en esta tribuna. 
Pues bien, a pesar de esa tenaza de competencias externas, financiación deficiente, 
crisis galopante y una Junta nada interesada en que Málaga crezca, podemos decir que 
estamos con un proyecto de ciudad ampliamente respaldado en las urnas. Decía 
Izquierda Unida que el ciudadano está muy descontento, y decía el Sr. Fuentes, que me 
ha hecho mucha gracia, que el Alcalde no tiene visión política, a lo mejor el que tiene 
visión política es Ud. y tenemos que ficharlo a Ud., no sé. Yo creo que hemos ganado 
las elecciones en cuatro ocasiones y tres de ellas con mayoría absoluta. Luego, el 
ciudadano no está de acuerdo con lo que Ud. dice, porque luego el ciudadano expresa 
su forma de pensar en las urnas, Sr. Moreno Brenes. 

Es una ciudad que funciona, que los servicios municipales, y esto es 
importantísimo, no se han resentido a pesar de la crisis, que destaca por el transporte 
público, por los planes de aparcamiento, la red de centros sociales, la vivienda 
protegida, los equipamientos deportivos, los espacios verdes. Una ciudad que se ha 
colocado en un lugar preferente del mapa de España, por primera vez en su historia, 
gracias a potentes focos de atracción como el Festival de Cine, el Málaga Valley, o el 
futuro Museo Thyssen, una ciudad que por fin es una marca turística consolidada, una 
ciudad que los ejecutivos y los empresarios valoran y eligen para hacer negocio, una 
ciudad que sabe qué quiere ser de mayor. Ahí está nuestro plan general a pesar de la 
zancadilla, y una ciudad cuya gestión municipal es reconocida por su transparencia, Sr. 
Fuentes. Su transparencia. Estamos entre los once municipios más transparentes de 
España, con la cuarta calificación más alta, 95 puntos.  

Pero es curioso que el Sr. Fuentes repite últimamente una cifra como si fuera 
una canción. Dice que hemos manejado nueve mil millones de euros y que no hemos 
hecho nada. Mire Ud. Sr. Fuentes, en primer lugar no son 9 mil millones de euros, no 
llega a los 8 mil, 7.700. Y en segundo lugar, no es que no se haya hecho nada, que 
jamás antes en la historia de esta ciudad se habían hecho tantas cosas. Mire Ud., en el 
año 95, desde el año 95 al año actual, año 2010, las inversiones han aumentado un 178 
por ciento. Es decir, casi se han triplicado. Yo tengo que recordarle aquí que el último 
Alcalde socialista, de su partido, en el año 95 tenía presupuestado para inversiones 54 
millones de euros. 54 millones de euros. Si Ud. la compara con la cifra del año 2007, 
Sra. Reguero, con la cifra del año 2007, que es el presupuesto que hicimos antes de 
estallar la crisis, pues se ha multiplicado por ocho las inversiones. Estamos hablando de 
427 millones de euros.  

Pero bueno, vamos al detalle de los 7.700 millones de los cuales 2 mil millones, 
alrededor de 2 mil millones, son para inversión y el resto para gasto corriente. Pero el 
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gasto corriente, Sr. Fuentes, es lo que genera calidad de vida en una ciudad. Estamos 
hablando de que haya opera jazz en el Cervantes, de que haya política de empleo, de 
bienestar social, actividades deportivas, limpieza, policías y bomberos, mantenimiento 
de colegios, mantenimiento de zonas verdes, mantenimiento de playas, etcétera, 
etcétera, etcétera. Es decir, el gasto corriente son elementos intangibles pero que 
representan la verdadera calidad de vida. Según su asombrosa teoría, no hemos hecho 
nada; es decir, no reconoce calle Larios, no reconoce el parque y la plaza de la Merced. 
Es decir, Ud. no reconoce el Palacio de Feria. No, son todos los incumplimientos de los 
que antes hablaban Uds. Uds. sólo ven los incumplimientos: no ven el Palacio de Feria, 
la aportación al soterramiento, el Museo Thyssen, el museo Revello, el MUPAM, el 
CAC, el Teatro Echegaray, o el futuro Auditorio que lo tenemos presupuestado, 
Tabacalera, la Caja Blanca, la remodelación de la Rosaleda, la video vigilancia, los 
mercados, los polígonos, etcétera, etcétera, etcétera.   

Le voy a poner siete ejemplos del día a día: Seguridad, que han aludido Uds. a 
ello. Que en sentido estricto es competencia de la Policía Nacional, pero aquí tenemos a 
nuestra Policía Local. En el año 95 había 583 efectivos de la Policía Local en Málaga. 
Ahora, 944. Es decir, en un período en el que la población ha crecido un 7 por ciento, 
los efectivos de la Policía Local han aumentado un 62 por ciento. Es decir, los efectivos 
policiales han crecido casi nueve veces más que la población. Eso es seguridad para 
los distritos, Sr. Fuentes.  

VPO. Desde el año 2000, lo ha dicho el Alcalde, se han entregado casi 4.200 
viviendas. Tenemos más de 800 en construcción y más de 1.500 en proyecto. Es decir, 
este Ayuntamiento está abordando la vivienda protegida en solitario y a la Junta ni se le 
ve, ni se le espera, aunque las competencias en materia de vivienda son de la Junta de 
Andalucía. A mí, lo repito siempre y lo vuelvo a decir, me daría vergüenza ser del 
Partido Socialista, gobernar la Junta de Andalucía, tener las competencias en vivienda y 
haber hecho 36 viviendas en la ciudad de Málaga. Esto, según Fuentes, es decirle no, 
porque decía: “es que le habéis dicho no a Bienestar Social, no a empleo, no a esto”. 
Esto es decirle no a los temas sociales, según el Sr. Fuentes. Y decía el Sr. Moreno que 
hemos desistido de 15 millones de euros para la VPO. Yo ya no se la voy a explicar más 
veces, Sr. Moreno. Ud. sabe que se van a hacer con la nueva Sociedad de Vivienda a 
partir de enero. Por lo tanto, si eso es desistir, bueno, pues allá su demagogia. 

Entonces, en Bienestar Social. Desde el año 2000 se han inaugurado, puesto en 
marcha más de treinta centros sociales, entre centro sociales, ciudad de mayores, 
centros ciudadanos, de servicios sociales comunitarios, etcétera, etcétera. Dice el Sr. 
Fuentes: “es que con el Museo de las Gemas y el edificio de  Urbanismo se podrían 
haber hecho treinta centros sociales”. Sr. Fuentes, es que lo hemos hecho. Es que 
hemos más treinta centros sociales y además, Museo de las Gemas y además edificio 
de Urbanismo, que luego hablaremos que él, porque aquí todo es el edificio de 
Urbanismo, pero ¿qué pasa, la Diputación no ha hecho un edificio nuevo? Y todo lo de 
los modificados, también hablaremos que ello. Pues, según Fuentes, esto es decir no a 
bienestar social, y además, suprimiendo las carencias de la Junta hacia este 
Ayuntamiento de una forma increíble.  

Transporte público. En 2000, la EMT tenía 33 millones de pasajeros y 190 
autobuses. Ahora mismo, 45 millones de pasajeros, más de 260 autobuses y todos ellos 
adaptados para discapacitados. Sr. Fuentes, esto también cuesta mucho dinero, aunque 
Ud. no lo diga.  

Aparcamiento. Ya lo ha dicho el Alcalde, las plazas de rotación, las plazas de 
residente.  

Empleo. Entre 2002 y 2010 el IMFE ha otorgado subvenciones por importe de 
5,4 millones de euros para empleo estable. Se han creado 3.366 puestos de trabajo 
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indefinidos gracias a 1.600 ayudas a empresas. ¡Esto es crear empleo! Sr. Fuentes. No 
le estamos diciendo que no al empleo y el empleo no es de nuestra competencia, es 
competencia del Gobierno Central y de la Junta de Andalucía.  

La verdad es que es el colmo escuchar a su líder, Heredia, cuando acusa 
públicamente al Alcalde de la cifra del paro de Málaga. Yo, de verdad, que hay que 
tener cara para decir algunas cosas. 

Y en deporte, la inversión en equipamiento deportivo, que era el último ejemplo 
ya, pues ha sido inédita. Ahí están los 22 campos de fútbol de césped artificial, ahí 
están las piscinas, ahí está el estadio de atletismo. ¿Eso Ud. no los incluye en las 
inversiones esas que dice que no hemos hecho nada? ¿Dónde se cree Ud. que se 
hacen los campos de fútbol? ¿En el centro o en los Distritos? Porque según Ud., están 
absolutamente desatendidos los distritos. Claro, el otro gran bulo del Partido Socialista 
es que dicen que no se invierte en los Distritos. Yo quiero decirle, Sr. Fuentes, de que 
no es lo mismo invertir desde el Distrito, que invertir para el Distrito. Aquí todo lo que se 
hace, prácticamente casi todo, se invierte lógicamente en los distritos y Ud. debería ser 
riguroso y dejarse ya de demagogia e incluir hasta el último euro que se gasta en un 
Distrito desde seguridad, desde EMASA, desde la EMT, desde la LIMASA, etcétera, 
etcétera. 

Y ahora vamos a hablar de la deuda. Decía el Sr. Moreno Brenes que hay que 
endeudarse para inversiones. Sr. Moreno Brenes, no lo dude, si sabe Ud. que los 
Ayuntamientos sólo nos podemos endeudar para inversiones. No es como el Estado y 
las Comunidades Autónomas que se endeudan para gasto corriente. No, los 
Ayuntamientos no podemos por ley. Y decía Ud. que los hijos pagarán las deudas 
nuestras. Pues sí, igual que las del Estado y las de la Junta, porque son préstamos a 
medio y largo plazo. No asuste Ud. a nadie, no le pega eso. 

Sr. Fuentes, ya está bien de buscar titulares de prensa con mentiras, siempre 
diciendo que esta ciudad está absolutamente endeudada, ensuciando el nombre de 
Málaga. Mire Ud., Sr. Fuentes, la deuda hay que valorarla en términos relativos. La 
deuda en términos absolutos no significa absolutamente nada, ni en términos de deuda 
por habitante como Ud. se ha inventado. La deuda en términos relativos, en relación a 
los ingresos. Cuando Ud. va al banco a solicitar un crédito, lo primero que hacen es 
pedirle la nómina. Pues exactamente igual, aquí en función de los ingresos y del 
presupuesto total hay una deuda y hay que ver ese porcentaje. Nosotros estamos en un 
96 por ciento de deuda, 96 por ciento, bastante lejos del 125 permitido que es el 
máximo. Diputación está en un 105, por ejemplo, ¿Por qué alarma Ud. tanto sobre la 
deuda? ¿Por qué quiere hacerle daño a Málaga? Si Málaga no es una ciudad que esté 
absolutamente endeudada como ésta Ud. diciendo. ¿Por qué esas ganas de ensuciar y 
de manchar el nombre de su ciudad con una mentira? De verdad, que no lo entiendo. 
No puede Ud. incluir los créditos puentes para viviendas de VPO porque no lo vamos a 
pagar nosotros y porque no lo incluye ninguna ciudad de España. No puede Ud. incluir, 
como dice, mil millones de euros; no son mil millones de euros, son 541 millones de 
euros. No puede Ud. incluir las deudas de la EMT, de EMASA, de Aparcamiento, de 
PARCEMASA porque tienen ingresos de mercado y la Ley las deja fuera; no se 
computan como deuda de este Ayuntamiento. Como Diputación tampoco computa 
EMPROVIMA, ni la SOPDE, como la Junta de Andalucía tampoco computa las deudas 
de las empresas, que por cierto, ingeniería financiera la que va a hacer la Junta de 
Andalucía, que endeuda a sus empresas para comprar sus propios edificios. Nosotros, 
por lo menos, lo único que hicimos fue regularizar una situación que la Cámara de 
Cuentas nos aconsejaba hacer en EMASA.  

Por lo tanto, Sr. Fuentes diga la verdad, diga que esta economía está 
absolutamente saneada, que los gastos financieros en el año 95, cuando heredamos 
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este Ayuntamiento, representaban el 20 por ciento del total y que ahora sólo 
representan el 7.7 por ciento. Diga Ud. que las inversiones, -dice Ud. que la deuda se 
ha multiplicado-, hoy le he escuchado por cuatro, otros días le escuche por tres, me da 
igual. ¿Por cuánto se han multiplicado las inversiones? Hasta por ocho, hasta por ocho, 
Sr. Fuentes. Que Ud. sepa que en el año 2009 se alcanzó 842 euros de inversión por 
habitante. Y que de cada 3 euros de inversión, sólo 1,1, se financia con préstamos. Por 
lo tanto, yo no entiendo cómo se puede quejar uno tanto y luego le damos la posibilidad 
de crear la Sociedad de Vivienda para aligerar la deuda, que no nos compute como al 
resto de ciudades y votan Uds. en contra de que se construya la Sociedad de Vivienda. 
De verdad, Sr. Fuentes, lamento decírselo, pero para mí me recuerda a los 
controladores aéreos, siempre haciendo daño, siempre haciendo daño, y tratando de 
crear estado de alarma. Me parece, Sr. Fuentes, que debe Ud. ser más serio y más 
riguroso cuando hable de la economía de esta ciudad. 

Y luego lo curioso es que se nos prohíbe endeudarnos a los Ayuntamientos, 
cuando realmente aportamos a la deuda total del país un 5 por ciento. El resto de la 
deuda la aportan el Estado y las Comunidades Autónomas y pueden seguir 
endeudándose. Eso es un brindis al sol de su querido Zapatero. 

Me dice Ud. que Málaga es la que tiene más paro. Vuelve a mentir, Sr. Fuentes. 
No es la que tiene más paro, pero Ud. con tal de ensuciar el nombre de su ciudad 
vuelve a mentir. Yo, de verdad, que no lo entiendo. Hablan Uds. de los modificados. 
Mire Ud..." 

 
Sr. Presidente: "Sra. España, le recuerdo que le quedan cinco minutos.". 
 
Sra. España Reina: "Sr. Moreno Brenes, modificados. En Diputación, el edificio 

de Diputación, casi el doble; en el Palmeral de las sorpresas, en las Pedrizas, en el 
soterramiento que lo hemos sufrido directamente, o en los nuevos edificios de 
universidad.  

Dice Ud. que ninguneamos a los funcionarios públicos. ¿Pero cómo puede decir 
eso? Yo por lo menos, es que vamos, se me ponen los pelos de punta. El que lo 
ningunea es el Sr. Rodríguez Zapatero, que les ha bajado el sueldo por primera vez en 
la historia de la democracia a los funcionarios públicos, por primera vez en la historia de 
la democracia. 

Y me hablaba Ud. de ingeniería financiera. Bueno, no le voy a contar lo que va a 
hacer el Estado. Ya lo sabe Ud., que va a poner en venta parte de AENA, parte de 
Loterías del Estado, parte del Aeropuerto de Barajas y de El Prat. Es decir, nosotros no 
hemos vendido nuestros edificios, no vamos a poner en venta ninguna empresa. Luego, 
no estamos tan mal, Sr. Fuentes. ¿Por qué se empeña, por qué se empeña en manchar 
el nombre de Málaga?  

Hablaba de la sensibilidad del Alcalde con los directivos. Pues mire Ud., yo, si 
bajarle el sueldo un 40 por ciento como se le ha bajado a algún directivo, y Ud. lo sabe, 
eso es ser sensible, yo creo que el Alcalde con quién es sensible de verdad es con la 
gente que lo está pasando mal. Lo que pasa es que Ud. le ha venido bien decirlo. Es la 
única Administración de España, estoy convencida, que les ha bajado el sueldo a los 
Gerentes de la SA. Ahí está la Junta de Andalucía del Sr. Griñan que dijo “sí, sí, sí, le 
vamos a bajar el sueldo a los Gerentes de las sociedades anónimas”. Hasta ahora, 
hasta ahora… 

Y decía el Sr. Fuentes, lo de consensuar. Mire Ud., si Ud. quiere, está de 
acuerdo con algo de lo que hace este Equipo de Gobierno, no tiene más que aprobarlo 
en el Pleno. No hace falta consensuarlo porque nosotros, no se confunda, esto no es la 
Diputación. Nosotros no estamos en cogobierno, porque los ciudadanos no han querido 
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ponerles a Uds. en el cogobierno. Por lo tanto, ¿Ud. quiere aprobarnos algo? Pues se 
viene a Pleno y nos lo aprueba. Y luego pues qué tenemos en la ciudad de Málaga. 
Pues retrasos en la apertura de la hiperronda. Por cierto, ¿cuántas veces nos van a 
anunciar ya la apertura? Retrasos en la autopista de la Pedriza, en la ronda Este, ahí 
está el Auditorio, el acceso al Aeropuerto, o el Paseo Marítimo de Poniente con un 
compromiso realmente escaso. El Gobierno autonómico, bueno, pues un listado 
tremendo de incumplimientos: ni tren litoral, ni tercer hospital, ni macro hospital ni 
campamento Benítez, ni urbanización de carretera de Cádiz. La verdad es que aquí son 
Uds. unos monstruos, unos magos de la recreación virtual, y al final resulta que lo único 
que van a poner son una serie de bancos a los vecinos. A mí me daría vergüenza. El 
cuento de los parques, saneamiento integral.  

Es decir, Málaga sigue la última en inversión por habitante para el Partido 
Socialista, que es el que gobierna en la Junta de Andalucía. Un año más, la última en 
inversión por habitante: 378 euros. Le hablaba de una moderación fiscal ejemplar. Ya lo 
ha dicho el Alcalde, la segunda gran capital española con los tributos más bajos. ¿Sabe 
Ud. que Sevilla tiene el IBI un 45 por ciento más alto que en Málaga? No lo dice. 
Congelamos los impuestos, lo ha dicho el Alcalde; mantenemos los servicios 
municipales al mismo nivel que antes de la crisis. Esto es, de verdad, realmente nos 
cuesta un esfuerzo tremendo, pero esto no es ni Estepona donde gobiernan Uds., ni 
Manilva donde gobierna Izquierda Unida. Para nada. Tenemos liquidez; hacemos frente 
al pago de nuestras obligaciones, decía alguien, le decía a la Sra. Reguero, el Festival 
de cine. Sí, Sra. Reguero, el Festival de Cine. Estamos poniendo dinero desde este 
Ayuntamiento por los retrasos en las aportaciones de las otras Administraciones, que 
también les debería de dar vergüenza. Pero estamos pagando a los proveedores en un 
plazo aproximado de dos meses. Se ha reducido a la mitad con respecto al año 2003. 
Pregunte qué otra Administración está cumpliendo esto de forma rigurosa.  

Ha hablado el Alcalde de austeridad, por lo tanto no me voy a detener. Sí me voy 
a detener en una cosa: el Ayuntamiento este, funciona. Hemos impulsado el 70 por 
ciento del presupuesto en lo que va de año. Esto quiere decir que 690 millones de euros 
se han inyectado en la economía de Málaga. Esto es crear economía y crear riqueza, y 
crear empleo.  

Y luego Ud. habla de la imagen del Alcalde. La verdad es que a mí me da cierta 
risa. Uds. seguramente prefieren un Alcalde dócil, que se pliegue a los intereses de la 
Junta, que no luche por el Metro, por el soterramiento, por el Bulevar, como lo hace 
nuestro Alcalde y la verdad que Uds. desearían un Alcalde que les dijera “sí señor” y 
claro, se han topado con D. Francisco De la Torre que antepone los intereses de 
Málaga a todo lo demás. 

Ud. habla, y ya voy terminado, de agotamiento del Partido Popular y la verdad es 
que resulta algo divertido escucharle, porque entonces ¿qué podríamos decir del PSOE 
en la Junta de Andalucía? ¿Fosilización? Mire Ud., lo único que está agotado aquí, en 
este Ayuntamiento, es su forma de hacer oposición, que anteponen siempre su partido a 
los intereses de la ciudad. La verdad es que no aciertan Uds. por eso no..." (se apaga el 
micrófono automáticamente) 

 
Sr. Presidente: "Puede ir finalizando." 
 
Sra. España Reina: "Gracias, Presidente. No aciertan Uds. Por eso no tienen el 

apoyo de los malagueños. Y esto les pone nerviosos y yo lo entiendo. Llevan Uds. ya 
mucho tiempo sentados en la oposición: quince años, Sr. Fuentes, quince años 
sentados en la oposición, por algo será. Y después de quince años ahí ésta D. 
Francisco De la Torre que es uno de los Alcaldes con mejor reputación. Y no lo digo yo, 
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ahí está el informe MERCOCIUDAD, a diferencia de lo que le ocurre al Sr. Griñán que 
está perseguido últimamente por miles de funcionarios hartos de la prepotencia del 
PSOE. Es curioso Sr. Fuentes, porque en este  Ayuntamiento el poder desgasta a quien 
no lo tiene, es decir a Uds., señores de la oposición.  

La realidad, y termino ya, es que el Partido Popular tiene un proyecto de ciudad 
bien definido, que está llevándose a cabo.  

Como he dicho antes y como empecé, en mayo serán las elecciones 
municipales, los ciudadanos decidirán con sus votos qué ciudad quieren y a quién 
quieren al frente de su ciudad. Comprobaremos entonces que los malagueños quieren 
la ciudad que está desarrollando el Partido Popular y quieren a Francisco De la Torre al 
frente de su ciudad.  

Hasta entonces, queridos compañeros de Corporación, seguiremos trabajando 
por Málaga y por los malagueños. 

Muchas gracias.” 
 
Sr. Presidente: “Gracias, Sra. España… Que estaba haciendo unas anotaciones 

y por eso me he retrasado en comunicarle, Sr. Alcalde, que tiene la palabra.” 
 
Sr. Alcalde: “Sr. Presidente del Pleno, Sres. y Sras. Concejales. De nuevo un 

saludo a quienes siguen este Pleno desde el Salón, desde internet o desde los medios 
de comunicación. Muy especialmente, cariñoso el saludo para los representantes de los 
medios de comunicación que con paciencia dedican esta mañana a escuchar estas 
intervenciones. 

De nuevo, queridos amigos, en este debate se repiten las intervenciones del 
Grupo Socialista, de Izquierda Unida, el criticarnos, el criticarme que he hecho una 
exposición detallada de lo realizado en este año, porque al final ve uno la conclusión 
que es que le molesta que nosotros contemos a Uds. y por tanto a los ciudadanos lo 
mucho y bien que trabaja el Equipo de Gobierno y cómo administramos unos recursos 
que son escasos, más escasos que nunca, hay que decirlo, que hay que devolver 
dinero al Estado que nos dio equivocadamente y lo administramos con eficacia, con 
honestidad, con transparencia y consiguiendo hacer más con menos, porque eso es el 
balance, en definitiva, que se produce en nuestra ciudad en este año, como se produjo 
ya en el 2009.  

Y estamos preparados para el 2011. He hablado de él en más de una ocasión, 
para seguir en esa misma idea, en ese mismo esfuerzo de conseguir más con menos.  

Y les molesta, Sr. Fuentes, que hablemos de proyección internacional de 
Málaga, pero lo hacemos barato y lo vamos a hacer baratísimo, pero hay que hacerlo, 
porque si de verdad creemos que Málaga puede ser un gran espacio tecnológico en 
Europa, además de seguir apoyando en la excelencia a nuestra Universidad e 
infinitamente porque ahí hay que crecer y seguir aún en una escalada de mejora 
máxima, tenemos lógicamente que la ciudad se posicione y cuente, y narre que es un 
espacio privilegiado desde el punto de vista de sus condiciones, de su oferta cultural, de 
su calidad de vida, de sus parques y jardines, de su clima, de su playa; todo eso, una 
ciudad deseada y añorada para vivir y para trabajar y para divertirse y para estudiar 
también y para hacer negocios como se ha puesto de relieve, todo eso tiene que ser 
conocido más allá de nuestras fronteras.  

Aquello de que el buen paño en el arca sólo –digamos- sin sacarlo no se vende, 
es una realidad y es bueno que la ciudad lo haga. Y es bueno que lo hagamos, queridos 
amigos, en un liderazgo compartido, como en tantas ocasiones lo hemos intentado. Yo 
lo intenté, lo planteé, justamente en la Fundación Cultural para 2016, la llamada Málaga 
Ciudad Cultural. Ud. le quiere dar la vuelta y dice que no queremos ejercer liderazgo. 
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No, Sr. fuentes. Claro que se ejerce liderazgo, pero entiendo que hay momentos que 
hay que ejercer un liderazgo compartido. Compartido justamente es: no protagonista, y 
eso está hablado. Y está hablado y Ud. lo sabe bien, -el tema de la capitalidad quería 
Ud. sacarlo de nuevo y con gusto lo comento en alguna medida- está hablado con quien 
para mi podía ser un buen interlocutor, desde el punto de vista de su partido, el 
Secretario General de la Presidencia del Gobierno, con quien he tenido largas 
conversaciones presenciales y telefónicas sobre todos los avances que se daban y por 
qué se selecciona una empresa, y por qué se plantea un presidente para la Fundación, 
y qué nombres se manejaron y que no aceptaron, y quien aceptó al final, no con cuatro 
meses, con más tiempo, evidentemente. Ud. lo sabe bien, inclusive antes que la 
Fundación estuviera constituida. ¿Y por qué se retrasó la Fundación en su constitución? 
Y permítame que yo no entre a repetir el debate de hace pocas semanas porque sería 
un poco perder el tiempo en alguna medida. Ud. no quiso oír lo que se dijo entonces y 
yo no tengo la culpa.  

Pero quiero que oiga de esa materia algo que he dicho con claridad en mi 
discurso, que repito ahora en la segunda intervención: queremos seguir con la 
Fundación por las razones de cooperación, colaboración, impulso de proyectos 
elaborados por mucha gente, por la ilusión colectiva que se creó, con un proyecto que 
no es para un año, Sr. Fuentes, que no es para un año. Seamos serios. El compromiso 
de Málaga con la cultura es permanente. Y este Equipo de Gobierno viene trabajando 
en esa línea años. Le ha dado la vuelta a Málaga en muchas cosas, entre otras, en 
materia cultural. La Málaga de hoy y su oferta cultural nada tiene que ver con la de hace 
unos años y lo saben los malagueños, y lo saben los que vienen de fuera. Pero 
queremos todavía avanzar más y ser la ciudad de los creadores, de los creadores de 
aquí, siguiendo la estela en lo posible, difícil, del gran creador, del gran genio, del gran 
maestro, de Pablo Picasso, nacido aquí, reivindicado aquí. Nos alegra, ¡Cómo no! el 
Museo y queremos que sea aún mejor el Museo Picasso y tenemos la Casa Natal y 
queremos -y he hablado de ello en mi discurso, en mis palabras- de ampliarla, y de 
potenciarla porque es un gran activo de la ciudad, pero hay más activos en materia 
cultural lógicamente.  

Ese liderazgo compartido que Ud. quiere minimizar o que quiere dar la vuelta de 
esa forma y no aceptar como un planteamiento, se lo expliqué hace varias semanas 
aquí. Es el que quisimos hacer. Lo he hecho más de una vez en esta ciudad con el 
proyecto Málaga Valley. No sé si Ud. sabe que ese proyecto, yo esa iniciativa la llevé al 
seno de la Fundación CIEDES. Fundación CIEDES, sabe Ud. que está el Gobierno 
Central, que está la Junta de Andalucía, que está  la Diputación y estamos nosotros. La 
presidencia es del Alcalde, pero están todas esas instituciones. Está también la 
Universidad, está el Parque Tecnológico, están los sindicatos, está la Cámara de 
Comercio, la Confederación de empresarios, hasta el Puerto está. Está el mundo 
institucional completo. Me parecía que era el lugar adecuado para ese proyecto que 
debe estar apoyado por todos. No puede ser sólo un proyecto de ámbito municipal. 
Necesitamos que sea visto desde España, desde el Gobierno de España, como una 
apuesta de España en el campo de la competencia europea y mundial en esta materia. 
Y como un proyecto andaluz diciendo: ¡Málaga es el espacio andaluz por excelencia 
para esa materia! 

¿Sabe Ud. qué pasó en la Fundación CIEDES? Me pidieron tiempo, para 
pensarlo desde la Junta de Andalucía. Dijeron: “no lo vemos claro, vamos a pensarlo”. Y 
al cabo de unos meses, con el tema pensado, me dijeron: “no”. Me dijeron: “no”. Me 
dijeron: “No”. Me dijeron: “No es necesario, porque tenemos la corporación tecnológica 
andaluza”. Y yo les dije: “el proyecto de la Corporación Tecnológica Andaluza es un 
proyecto de ámbito regional”. Sr. Fuentes, Sra. Reguero, es un proyecto de ámbito 
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regional (comentarios fuera de micrófono)… pero me parece un poco descortés, aparte 
que trate – a mí no me distraen- yo, es porque se enteren de una vez…” 

 
Sr. Presidente: “Sr. Alcalde, por favor. Ruego silencio y respeto, igual que se lo 

hemos tenido a los dos. Y Ud., Sr. Paniagua, también tiene que tener el mismo respeto. 
Por lo tanto, Sr. Paniagua, lo que pido es respeto para todos y cada uno de los 
intervinientes. Puede Ud. seguir, Sr. Alcalde.” 

 
Sr. Alcalde: “Gracias, Sr. Presidente del Pleno. Decía, Sr. Fuentes, que es 

importante que lo oiga Ud. para que entienda y comprenda esas circunstancias y me 
conozca mejor. Creo que no me conoce o que aparenta no conocerme mejor. Pretendía 
justamente que fuera así porque era muy importante que todas las instituciones 
estuvieran en esa dirección. Bueno, se me dijo aquello, yo discutí sin confrontarme,  
discutir, hablar, dialogar, diciendo “hombre, es que tiene que ser que un proyecto que es 
del Ayuntamiento y por tanto, de la ciudad de Málaga, que es de la ciudad de Málaga, 
no es un proyecto regional, es un proyecto para Málaga y el seno natural es la 
Fundación CIEDES, porque esa fundación es para el Plan estratégico de Málaga”. Se 
trata de desarrollar una de las líneas, ciudad del conocimiento, no sólo con esto, pero sí 
con esto y más cosas, por tanto, encaja muy bien que la fundación sea quien lo impulse. 
Luego creará un organismo aparte o tal, pero que la Fundación esté en ese tema. Se 
me dijo que no y que era la Corporación Tecnológica Andaluza la que daba respuesta a 
ese tema, como dando a entender: no es necesario hacer esa iniciativa.  

¡Caray! Cuando una serie de empresas, 27 entonces, hoy son casi 200, hacen 
una apuesta por Málaga, dicen “Málaga es la ciudad mejor de España posicionada para 
este tema de competencia europea y mundial”, despreciar eso me parece que es algo 
sin sentido. Lo lógico es aprovecharlo. Y lógicamente, impulsamos el tema desde el 
Ayuntamiento, pero con las puertas abiertas y las manos tendidas siempre a todo. 

Fíjese que el Gobierno central, a los dos días me llama el Secretario de Estado 
de Telecomunicaciones, Paco Ros, para dar más información, para felicitarnos por la 
iniciativa. Yo se lo agradecí muchísimo. Me acuerdo donde estaba, por la calle, por el 
móvil me pasaron la llamada. Vino él a la siguiente reunión, vino otra vez más e 
intervino como ponente. Hemos tenido a la Ministra Garmendia aquí interviniendo en 
este Pleno, en este salón de Plenos, en esas reuniones y sin embargo no hemos 
conseguido que la Junta viera este tema de una forma positiva. Es una pena. Iba a venir 
el Consejero anterior de Innovación y, bueno, cambió el Gobierno justamente en el 
cambio del Presidente Griñán y no fue posible. Espero que el Actual consejero Antonio 
Ávila pueda venir en alguna reunión para que haya esa especie –digamos- de 
reencuentro y de encuentro normal, y de reconocimiento de que es una actividad 
absolutamente buena, para, no solo Málaga, sino también para Andalucía. 

Se la cuento a esta anécdota para que vea Ud. el estilo de liderazgo que me 
gusta hacer y cuando tiene que ser individual o más, en solitario el Ayuntamiento, 
porque no hay esa respuesta, pues es así, pero me gusta hacerlo compartido. La 
gobernanza, la colaboración entre instituciones y la participación ciudadana, Ud. que 
habla de participación, Sr. Fuentes, es algo que tenemos como norma y que nos gusta 
practicar día a día en los grandes temas y en las pequeñas cuestiones también, en todo.  

El Sr. Fuentes y el Sr. Moreno Brenes pues han insistido en que si hemos 
detallado mucho. Bueno –insisto- nosotros hemos hecho mucho y hay que contarlo para 
que se tenga una perspectiva; para que haya un debate sobre ello, para que veamos la 
realidad de las cosas. Pero lo que no se puede, sobre la base de decir que si se ha 
hecho una relación detallada o contable, al final, entrar un poco en la contradicción, 
porque se entra en la contradicción de que se ha manejado muchos recursos. La Sra. 
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España le ha contestado sobre las cifras que hemos manejado en estos nueve, diez 
años, casi diez años exactos de Gobierno y que se ha hecho poco. 

Ese tópico que Uds. tantas veces utilizan tiene que ser desmontado, tiene que 
ser contestado. Y yo, a riesgo de que Ud. me diga que de nuevo detallo, le voy a leer, 
inclusive para más exactitud, datos relativos a diez años, ya no sólo un año. Ud. ha 
hablado de una cifra global, de una cifra que son 7.700 y pico, depurado bien en el tema 
de que a veces nosotros por la forma de llevar, antes sobre todo, el presupuesto en 
materia de vivienda, hemos tenido que repetir, lo saben Uds., luego se recupera lo que 
no se hace y puede salir contado dos veces el mismo proyecto. Por eso, depuramos las 
cifras y nos salen en inversiones un total casi 2.000 millones de euros, 2.000 millones 
de euros, cuando hay un deuda municipal, lo ha dejado muy claro la Sra. España, 
realmente, municipal de 500, o contando con las del tema de vivienda, 700 millones de 
euros. Significa que hay un esfuerzo inversor en la ciudad muy superior a lo que se ha 
endeudado el Ayuntamiento. Y como ha quedado muy claro por la respuesta de la 
portavoz del Equipo de Gobierno, si nosotros tenemos en nuestro presupuesto un 7 por 
ciento para atender los pagos de la deuda y teníamos un 25, creo recordar, corrijo yo el 
dato, 25/26 por ciento en el año 95, hemos mejorado en términos relativos de una 
manera fenomenal la posición de nuestro Ayuntamiento. 

Podemos, no en términos grandes, porque la crisis está ahí y tenemos que ser 
moderados, pero si no estuviera la medida del Gobierno, absurda medida del Gobierno, 
de impedir que en autonomía plena los Ayuntamientos y las entidades financieras 
pacten si tienen posibilidad de pedir créditos o no, nosotros podíamos seguir si no fuera 
por ese Decreto Ley, teniendo algunos créditos más para hacer más y mejor las cosas, 
para no estar tan pendientes como estamos -y lo he dicho en mi intervención- de la 
aprobación del Plan, pues la estamos, evidentemente, para conseguir unas ciertas 
posibilidades de inversión. 

Pero es bueno recordar, Sr. Fuentes, Sra. Reguero, es bueno recordar que el 
Plan General, sí, escúcheme bien con atención, el Plan General que estamos diciendo 
que en estos días debe ser aprobado, porque lo ha dicho la Junta, pudo ser aprobado 
en el verano del 2009, y aquellos que hablan del empleo y se les llena la boca hablando 
del empleo hay que recordarles la injusta posición que pusieron a Málaga cuando 
frenaron porque quisieron, sin advertirlo, sin negociarlo, sin ninguna razón, razón 
absurda de la inseguridad jurídica del ejemplo de Chiclana, que para nada tenía que ver 
con Málaga pero políticamente interesaba al Partido Socialista y a la Junta frenar la 
aprobación del plan, fastidiar de verdad y frenar e impedir la posibilidad de tener más 
inversiones en Málaga y sobre todo, que no se creara un panorama de tranquilidad y 
claridad urbanística para inversiones en nuestra ciudad. Eso en una situación de crisis 
significa una irresponsabilidad enorme, Sr. Fuentes y es bueno recordarlo. 

Y permítame que efectivamente, sobre la cifra que Ud. ha manejado le diga 
algunas precisiones. Hemos dicho: 1.932 millones de euros de inversión en estos años 
del conjunto. ¿Qué hemos hecho en ello? Hemos construido 2.173 viviendas de VPO en 
propiedad; hemos construido 2 mil viviendas en alquiler; tenemos ahora mismo en 
ejecución, 1.444 distintos grados de ejecución para venta y 946 en alquiler, y como ya 
dije en mi primera intervención, durante ese tiempo la Junta, 36. Pero la Junta es la que 
tiene obligación, que tiene competencias, como en tantos aspectos de nuestra 
actuación, de competencias impropias que estamos haciendo en detrimento 
lógicamente de lo que podíamos hacer mejor en nuestras propias obligaciones 
municipales, porque ahí hay tanto que hablar que faltaría, necesitaríamos un debate 
monográfico para entender lo que ha pasado en Andalucía en treinta años de 
autonomía, en que las competencias se han retenido, injustamente y equivocadamente 
a la que tienen en el ámbito local. Se ha creado una superestructura de gastos 
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formidable, formidable en el sentido de negativa, 50 mil funcionarios más en Sevilla que 
en Málaga, estadística reales, para crear una burocracia de papeles increíble, para el 
manejo de esos fondos, cuando la autonomía municipal podía gestionarlo directamente 
sin todos esos controles, sin todos esos funcionarios y nosotros, los Ayuntamientos, 
hablo de los Ayuntamientos, existían desde hace miles de años en Andalucía y en 
España, y tenían capacidad para hacerlo con leve incremento de personal que podía 
recibir de la propia Administración Central. Algún día se escribirá la historia, no sólo de 
la Autonomía andaluza, de toda la Autonomía española y de qué parte del déficit público 
que hoy sufre este país está originado en ese error histórico de no haber hecho la 
transferencia en su momento y con rapidez. 

Hoy es muy complicado; yo lo reclamo, pero sé que es muy complicado, porque 
la Junta, el dinero que recibía del Estado para esas cosas, lo dedica a otras cuestiones. 
Vamos a llamar allí y decir: ¿Dónde está el dinero de Vivienda, dónde está el dinero de 
deporte, dónde está el dinero de igualdad, de temas sociales? Vete a saber dónde está. 
Porque si está el de vivienda, el de rehabilitación es el que se recibe todavía, cada año, 
y se lo gasta en su política de rehabilitación, más lenta, más tardía y más débil que la 
nuestra, cuando nosotros no tenemos obligación. Esa es la realidad de las cosas.  

Por tanto, el tema tiene su complicación y algún día habrá que avanzar y habrá 
que conocer históricamente todo este tema. Decía en materia de vivienda lo que hemos 
hecho.  

En Bienestar Social, y se ha dicho ya hoy, se han construido y puesto en servicio 
36 nuevos centros, de los que 17 son centros sociales, nueve centros de mayores, esto 
es política social, Sr. Fuentes; dos centros ciudadanos; seis centros de servicios 
sociales comunitarios y dos de servicios sociales especializados. Son cifras que nos 
llenan de orgullo. Y hay que añadir a ellas otros cinco más de próxima puesta en 
servicio y ocho más que se encuentran en obras. 

La Gerencia, además de ejecutar todas las obras, desde la peatonización del 
centro hasta la próxima remodelación de la plaza de la Merced que he hablado en mi 
primera intervención, ha acometido en estos años 717 actuaciones de urbanización, 
pavimentación y mejoras de servicios y alumbrado en todos los distritos de la ciudad, 
obras que han supuesto mejoras en más del 80 por ciento del viario público de esta 
ciudad. Hemos de hablar de intervenciones de emergencias que a lo largo de estos 
años ha habido que hacer cuando ha habido lluvias intensas, obras de mejoras en 
arroyos, parques, jardines, colegios. La Gerencia además ha construido una sede, no 
solo para ella, para Tráfico, para Polígonos, para Accesibilidad, etcétera, para 
Tecnologías, y ha dirigido las obras de recuperación, otras muchas obras municipales 
del complejo de Tabacalera que, como he dicho antes, acoge a varias sedes 
municipales. 

En el ámbito de los deportes, y yo recuerdo perfectamente en la Málaga de los 
años 70, cómo las instalaciones deportivas que llegaban a Málaga, las pocas que tenía, 
las habías hecho la Administración Central, porque la Administración Central era la 
competente. Después fue, pasa la transición democrática y llega el estado de las 
autonomías y son las autonomías. 

El Gobierno Central hizo Ciudad Jardín e hizo Carranque. No lo hacían los 
Ayuntamientos. Y ahora, como en tantas cosas, queridos amigos, nosotros, porque nos 
lo pide la gente, hacemos la instalación deportiva. Hemos hecho 22 campos de fútbol de 
césped artificial, 22 campos, y uno más el de Pedro Berruezo a medias con la Junta. 
Pero la proporción es abrumadora desde el punto de vista de la acción municipal. En 
temas de piscinas, nos dimos cuenta que negociando con la Junta era dificilísimo tener 
las piscinas que necesitábamos, porque conseguimos que hiciera la Ciudad Jardín a 
cambio de hacer nosotros la del Puerto de la Torre y Cruz Humilladero. Y hemos tenido 
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que ir a que la iniciativa privada las vaya haciendo, efectivamente sobre suelo público 
municipal, además del complejo de INACUA que saben Uds. la importancia que tiene y 
el esfuerzo que hemos puesto allí de 14 millones de euros, sobre 20 millones del total.  

Ha habido cosas donde hemos colaborado juntos: el Palacio de Deportes, el 
Estadio de Atletismo, etcétera, ha habido una colaboración de la Junta pero 
reducidísima, comparado con los 14 millones nuestros, 3 millones de la Junta y 3 
millones del Estado. O sea, el esfuerzo municipal, lo decía muy bien la portavoz nuestra, 
en estas materias y en tantas otras, haciendo funciones impropias porque la ciudad lo 
quiere, porque nos los exige y los que tienen que hacerlo no lo hacen y hay que 
preguntar qué hacen con las competencias que reciben, porque España es hoy más 
potente que antes y hemos recibido de Fondos Europeos lo que no está escrito, en 
estos años, el país, España, y España y la autonomía, el Gobierno de España, la 
autonomía, lo han manejado. Nosotros hemos recibido gotas de fondos europeos, gotas 
reducidas. Pues, la verdad es que deja mucho que desear la eficacia de esta autonomía 
nuestra que tenemos en Andalucía.  

La inversión en movilidad ha sido enorme: hemos sido 188 autobuses 
comprados en este período; hemos ayudado a 40 taxis. Málaga ha dado un paso 
adelante en los taxis euroadaptados como pocas ciudades. Tenemos una proporción y 
eso está detrás del premio de hacer bien, y entre otras cosas está esta estadística 
también, carril bici, ya hablé, la red de GPS, la modernidad. Porque claro, hablamos de 
los pasajeros, de los viajeros de la EMT y las cifras, las cifras frías, los datos de los 
autobuses, pero detrás hay un latido de una empresa que es muy bien gestionada, yo 
quiero saludar al Presidente del Consejo, aquí se sienta, Juan Ramón Casero, muy bien 
gestionada por un Gerente, que Uds. le llaman personal de confianza a los directivos de 
las empresas, es curioso. Yo le llamo directivos, profesionales, ejecutivos, nada de 
confianza política, comprenderá Ud., que al Sr. Ruíz Montañés, que es el que dirige la 
EMT no le voy a pedir, me importa poco la verdad, lo que él vote y lo que él piense 
políticamente; lo que me importa es que es un magnífico gestor, como otros magníficos 
gestores que tiene este Ayuntamiento, que ha puesto esta empresa a la vanguardia de 
España. Él preside hoy la Asociación del Transporte Público en España y es la primera 
empresa que ha conseguido el Premio de excelencia y la homologación de más de 
quinientos puntos EFQM a nivel europeo en materia de transporte público. En eso, 
como en tantas cosas, estamos en vanguardia en España y en Europa. Se ha 
modernizado el Centro de Control de Tráfico, cuatro nuevas entidades semafóricas, 500 
avisadores acústicos, en relación con la accesibilidad.  

El área de accesibilidad, desde el año 2007, ha puesto en la ciudad 8 millones y 
medio de euros de inversión para eliminar barreras a lo largo y a lo ancho de diez 
Distritos.  

En aparcamientos, ya les di los datos: 39 aparcamientos de residentes. No había 
ninguno, nueve aparcamientos mixtos de rotación además, datos apabullantes.  

He hablado ya del Mercado de Atarazanas, de los otro mercados, no quiero 
repetirme en este tema. Hemos hecho un gran esfuerzo con 30 millones de euros en la 
modernización en los últimos seis años de quince mercados municipales. 

En esfuerzo cultural,  también he hablado bastante de ello y la portavoz lo ha 
hecho, pero recuerden por favor, el CAC es el único Centro de Arte Contemporáneo que 
un Ayuntamiento español mantiene. ¡El único! Y con gran eficacia, y con gran prestigio, 
y con gran nombre dentro de Europa y del mundo. Es verdad, Ud. lo sabe, Sra. 
Reguero. El Museo del Automóvil que se ha inaugurado, la apertura cercana del 
Thyssen y Gemas preciosas; la compra y remodelación del Albéniz y del Echegaray, 
que son compromisos que hemos ido haciendo a lo largo de estos años. Luego 
hablaremos de compromisos también.  
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Patrimonio municipal, hoy de máxima importancia la Casa Blanca, el Auditorio 
Municipal, la reforma de Eduardo Com, Taller de Mena, Casa Taller de Mena, Museo de 
las Cofradías, Revello de Toro, el Museo del Patrimonio, MUPAM, también es un tema 
importante. La red de museos abiertos es importante. Las tres nuevas bibliotecas, la 
mejora de otras diez, en fin.  

Hemos instalado en colegios plantas solares para sensibilizar, educar en materia 
de ahorro energético, autogeneración abundante; hemos hablado de la recogida 
selectiva. En estos años se ha hecho un gran esfuerzo en toda esta materia. 

Quiero recordar que en todos estos años, Sr. Fuentes, la ciudad que tenía un 
agua pésima, imbebible, y que estaba al albur de lo que pasara con el Embalse del 
Guadalhorce, en el año 95, fue una casualidad, pero una sequía tremenda. Ese verano, 
Málaga estuvo al límite de no tener agua. Se estuvieron haciendo gestiones para traer 
agua en barcos, de ahí viene una tubería que está desde el Puerto hasta a lo largo del 
Guadalmedina para llevarla a la Concepción, y se hizo un gran esfuerzo que fue vital 
para utilizar el agua de Viñuela, que entonces sobraba agua, para traerla hasta Málaga.  

El Gobierno, que entonces era del Partido Socialista, actuó con la diligencia 
debida. Bien es verdad que hay que preguntarse por qué no se habían hecho y siguen 
sin hacerse las obras necesarias para que Málaga tenga una capacidad de reserva de 
agua más allá de un año, evidentemente. Pero la calidad del agua de Málaga, 
contaminada por el manantial salino de Meliones, en el Guadalhorce, saben Uds. que 
era pésima y la dureza del agua de Málaga. La instalación de la desaladora del Atabal 
señala un antes y un después en el agua de Málaga para la salud de los malagueños, 
para la economía de los malagueños, para el bienestar de todos. Es un agua 
estupenda, es esta agua que tenemos aquí, es esta agua estupenda y podemos 
beberla, es verdad, con la absoluta tranquilidad de que es un agua como si fuera -Sra. 
Reguero, no se ría- le ruego que visite la planta del Atabal, que la visite, la vamos a 
apuntar a una visita para que Ud. conozca el esfuerzo que se hace. Estas cosas parece 
que no tienen importancia, pero forman parte de la calidad de vida. Málaga tiene hoy la 
mejor agua de todo el Mediterráneo, porque todo el Mediterráneo tiene agua caliza y la 
nuestra, la única agua caliza tratada por una planta que la desala y que la deja en 
perfectas condiciones.  

Hemos incrementado 2.200.000 metros cuadrados de superficie, Sr. Fuentes, en 
estos años. No voy a mencionarle los distintos parques para no alargar mi intervención. 
En cifras de distrito en los presupuestos de Distritos, lo gestionado directamente desde 
el año 2000 hasta hoy, la suma de los diez Distrititos cuyos responsables están aquí y 
se sientan con nosotros, suma más de 63 millones de euros. Aparte, las inversiones que 
se han hecho desde las distintas Áreas, que lógicamente están en los distritos. Como ya 
le decía en mi primera intervención no es en el aire ni en otro planeta, en otra ciudad 
virtual, es en la ciudad real de Málaga donde se hacen todas esas inversiones. Pues 
bien, de esos 1.932 millones de euros, permítame que le diga, las ayudas recibidas de 
la Junta de Andalucía y hemos sumado todo, absolutamente, PROTEJA incluido, de 
2009, suma 85,13 millones, o sea un 4,4 por ciento. Eso es un esfuerzo muy en solitario 
de este Ayuntamiento. 

Yo creo, queridos amigos, que habría que hablar, y lo hago brevemente de lo 
qué es el Gasto Social en estos años, que supera  los 2 mil millones de euros de 
Bienestar Social, de Participación Ciudadana, de Policía y Bomberos, que es un 
elemento social, fundamental, de operativos, de limpieza, Educación y Cultura, 
Transporte, Fomento del Empleo. Es más, casi el 30 por ciento del total de los 
presupuestos consolidados, dato que le he dado anteriormente. 

Y hablando de empleo, algo dije en mi primera intervención. Creo que dije algo, 
pero permitan que recuerde que nosotros, el Ayuntamiento y sus empresas, y sus 
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organismos, hoy dan empleo directamente a 8.100 personas. 8.100 familias están 
trabajando hoy en nuestras empresas o en empresas mixtas. Es una tarea importante. Y 
pagamos y sostenemos los organismos y las empresas. Y antes hablé de las 8.500 
empresas que están relacionadas como proveedores, y los veintitantos mil empleos 
ligados a esas empresas, evidentemente. Pero permítame que termine esta pincelada 
de cosas hechas, sobre lo que en política activa de empleo hemos hecho. En estos 
años, desde que se crea el IMFE en el año 2003, hasta hoy, se han creado, apoyado, 
1.600 empresas, se han formado más de 24 mil malagueños y hemos creado 6.204 
puestos de trabajo.  

Además, el Área de Igualdad ha hecho también esfuerzos en esta materia: 250 
puestos de trabajo. Y PROMALAGA, 3.439 puestos de trabajo. Suman cerca de 10 mil 
puestos directos en políticas activas de empleo que no son obligación nuestra.  

Y le voy a recordar una anécdota: yo la recuerdo con una precisión meridiana. 
2003, la Junta pedía las transferencias de las políticas activas de empleo. ¿Había hecho 
algo en políticas activas de empleo la Junta? ¿Tenía creado un organismo como el 
nuestro, un organismo autonómico de formación y empleo, organismo andaluz, Instituto 
Andaluz? No. ¿Cuándo crea sus servicios de empleo? Cuando le dan las transferencias. 
Entonces, crea el Servicio Andaluz de Empleo. Por cierto, perdimos una calidad en los 
servicios, brutal. Las Escuelas Taller que dependían del INEM eran ágiles; con la Junta 
tardábamos un año en tener… y eso lo saben otros organismo de Málaga que han 
tenido escuelas taller, talleres de empleo. Bien. Nosotros venimos reclamando esas 
políticas activas de empleo, Sra. Reguero, Sr. Fuentes y Sr. Moreno Brenes, pero no 
nos hemos quedado quietos, no nos ha llegado ni una. Pero aquí estamos dando 
cuentas de las políticas activas de empleo que hacemos nosotros, sin ser obligación 
nuestra. Hombre, con colaboración, evidentemente. Sí, pero aquí hay dinero nuestro, 
hay ideas nuestras, hay iniciativas nuestras, ¿o es que PROMALAGA no es del 
Ayuntamiento cien por cien? Cien por cien, y el IMFE, hombre, las escuelas taller, 
estaría bueno que las escuelas taller dependiendo de Madrid pudiéramos pedirle a 
Madrid, y dependiendo de la Junta no pudiéramos pedirla. ¡Ya nos penalizaron! Ya 
perdimos número de escuelas de taller. Las perdimos, un número importante en aquella 
fecha. No, sinceramente, no son Uds. serios cuando tratan de –digamos- esconder o 
minimizar la labor que se hace desde este Ayuntamiento.  

Podemos estar argullosos, queridos amigos, y yo espero que Uds. lo estén. Ser 
oposición de un Ayuntamiento que gobierna bien y eficaz no es lo mismo que ser 
oposición de un Gobierno que esté desprestigiado; nuestro Ayuntamiento está 
prestigiado, es de referencia en muchas cosas. Esa es la realidad. Ud. podrá decir, Sr. 
Fuentes, Sr. Moreno Brenes también: “Hombre, ¿y los compromisos que se hicieron, 
etc. etc.?” Permítame que le diga sobre suelo productivo que Ud. ha hablado alguna 
pincelada. Teníamos una parcela de 1 millón de metros cuadrados, complementaria de 
la que regalamos, regalamos, ofrecimos a la Universidad, para expansión de la 
Universidad, en suelo productivo en el plan del 97. Se lo vendimos a precio baratísimo, 
a Sepes, para que Sepes desarrollara  ese suelo productivo. Hasta hoy, Sr. Fuentes. 
Pregunte en Sepes qué pasa con ese proyecto. El Plan General se ha adaptado, pero 
podía ir realmente más rápido de lo que va. 

Habla Ud. de lo que hemos dicho en los años 2003, 2004. Mire Ud., todo eso, a 
nada renunciamos: Parque REPSOL, claro que se va a hacer, Sra. Reguero, 
escúcheme que luego no se lo sabe. Claro que vamos a hacer el parque REPSOL. Es lo 
primero que vamos a hacer ahí, en esa zona. Pero también queremos hacer el Bulevar. 
¿Y sabe Ud. lo que ha pasado con el Bulevar, Sra. Reguero? Pues que hemos tardado 
más de un año en convencer a los de ADIF que podíamos pactar un acuerdo que nos 
permitiera disponer del suelo mientras aclaramos las cuentas. Que es bueno recordar 
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que eso está más que pagado. Pero, bueno, como quieren llevar un terreno de medir los 
metros que ponía el Ayuntamiento y ADIF, también en ese terreno. Y eso se hará, 
evidentemente, que se hará.  

Empresa de Vivienda. Justamente surgía, en gran medida para este tema que 
ahora estamos haciendo, impulsar no pudo ser, porque al final no podíamos 
directamente buscar el socio, Ud. lo sabe, pero al final lo que estamos haciendo con la 
empresa de vivienda para VPO, es respuesta a aquel objetivo. 

Ciudad sede de organismos internacionales. Sr. Fuentes, eso no depende de 
nosotros, hace falta que lo vean claro, y tengan esa misma sensibilidad en el Gobierno. 
Mire, cuando entramos en Europa, año 86 -yo que soy, muchos son mucho más jóvenes 
que yo evidentemente, pero lo recordarán a pesar de ello- cuando entramos en Europa, 
no había ningún organismo europeo en España, ninguno. Y éramos un país candidato a 
coger agencias europeas. ¿Quién tenía que plantear esa candidatura? Evidentemente, 
el Gobierno español. Después, la Junta de Andalucía y al mismo tiempo el 
Ayuntamiento de Málaga. Yo entiendo que es así. ¿Y qué pasó en el mapa español, de 
las agencias europeas? No, estoy hablando de las sedes internacionales. Ud. ha 
hablado de agencias internacionales que nosotros captemos. Yo le voy a contar. 
(Intervenciones fuera de micrófono) Sí, sí, sí, ¡claro! ¡Es que ese es mi objetivo! Pero yo 
tengo que conseguir, Sr. Fuentes, tengo que conseguir que el Gobierno sea receptivo al 
tema, y le voy a contar una anécdota final. Ud. me ha planteado una cuestión, yo se la 
contesto, yo se la aclaro, faltaría más. Yo respondo a todo y respondo ante esta ciudad, 
y genero confianza, Sr. Fuentes. Ud. que diga lo contrario. ¡Claro que sí!  

Pues mire Ud., se llevó la agencia más importante a Alicante. Y la otra a Bilbao, 
y la otra a Sevilla. Alicante y Bilbao no son capital autonómica y podría tener cierta 
lógica, pero antes que ellas está Málaga y tiene más población. Málaga es la ciudad 
más importante de España que no es capital autonómica y la más importante de Europa 
que no es capital autonómica. ¿Tenía que haber luchado el Gobierno de su Partido y la 
Junta de Andalucía de su Partido y este Ayuntamiento de su Partido por ese tema, o no 
tenía que haber luchado? ¡Tenía que haber luchado! ¿Ud. conoce algún tema, algún 
escrito, algún pronunciamiento en la prensa? Nada... " 

 
Sr. Presidente: "Sra. Reguero, perdón, Sr. Alcalde, Sra. Reguero, Sr. Fuentes, 

por favor. Yo no he visto al Sr. Alcalde cuando Ud. ha estado interviniendo 
contestándole, por favor. Un ruego que hago y ya no lo voy a hacer más. Por favor, 
vamos a terminar el Pleno como Dios manda, ¿vale? " 

 
Sr. Alcalde: "Bien, pues ni una gestión en ese sentido. Y había gente importante 

en el Gobierno, ¡Jolín! Teníamos un Presidente de Gobierno andaluz que tenía que 
valer más y pesar más que el Sr. Solbes, que influyó mucho en lo de Alicante, parece 
ser. Tenía que valer más. ¿Ahora, la influencia del Presidente del Gobierno andaluz, Sr. 
González, se dedicó a llevar a Sevilla la agencia de prospectiva internacional en materia 
de nuevas tecnologías? Porque es eso lo que él quería. Cuidado, que tiene 200 o 300 
funcionarios de primer nivel en un tema muy interesante. Pues no lo sé. El caso es que 
hasta allí, allí está y aquí no.  

Bien. ¿Qué he hecho como Alcalde desde el primer momento? He tratado de 
que si se  hiciera  una agencia de turismo, fuera Málaga. Cuando surgió la de seguridad 
marítima luché porque fuera Málaga. Cuando surgió el Instituto Europeo de Tecnología, 
y voy a un tema especialmente querido por Málaga, año 2007-2008, luché que fuera 
Málaga ¿Sabe Ud. cuál es la candidata de España, del Gobierno de España? Se lo 
digo: Sant Cugat del Vallés. Sant Cugat del Vallés. Una zona bien dotada, de potencia 
tecnológica, administrativamente, al lado de Barcelona, una ciudad con una riqueza 
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administrativa inmensa. Al final, como pasa ahora, en relación a lo de España del 86, 
está en Budapest. ¿Por qué? Porque los nuevos países, los diez son los que ahora les 
toca recibir las agencias. Ahora es más difícil. Perdimos la oportunidad, Sr. Fuentes, 
Sra. Reguero. Perdimos la oportunidad en los años 80. Aún así yo insistiré 
permanentemente en esa línea. Pero mientras tanto, a nuestro nivel, somos la ciudad 
polo del PNUD. Y a mucha honra, somos la ciudad que en toda Europa hace política de 
solidaridad en materia de tecnología con la ciudades menos desarrolladas del norte de 
África, del Medio Oriente e inclusive de América Latina. Modestamente, bueno, pero lo 
hacemos. Sí, sí, pero lo hacemos, evidentemente.  

Habla Ud. de revolución tecnológica. No renunciamos a ello, pero no se hace 
ahora. Tocará dentro de muchos años, porque de eso hay un balance y un ciclo pero 
nos hemos puesto en la línea para seguir en esa dirección y le tocará a quien le toque 
en su momento.  

Habla Ud. del año pasado que hablamos de la compra de Astoria con los datos 
que me daba urbanismo. Lo que ha demostrado, Sr. Fuentes, es que ese tema, tan 
simple, tiene detrás una complicación enorme, no sólo presupuestaria. La Sra. España, 
con su habilidad y con su eficacia lo ha sabido resolver y en Urbanismo también, sino 
también, lógicamente, de gestión. De gestión por razones obvias, pero es un tema que 
está en sus últimos desarrollos, en sus últimos días y por tanto lo que importa es la 
continuidad. No son temas que se dicen y se quedan ahí.  

Cuando yo he hablado hoy del Bulevar, cuando he hablado de la ampliación de 
la Casa Natal, o temas de esta naturaleza, es lógicamente porque queremos hacerlo, es 
porque queremos hacerlo, y lo vamos a hacer, evidentemente. Esa es la realidad a esta 
cuestión.  

Yo debo ir terminado, evidentemente, porque no debo extenderme más allá de 
un tiempo prudencial, pero creo que he contestado, si no todo, bastante de lo que Uds. 
han dicho, tanto Sr. Moreno Brenes, como el Sr. Fuentes, y he dejado claro que, para 
hablar en un debate sobre el Estado de la Ciudad, de cómo va el año, hay que hablar 
de lo que se ha hecho en el año. Y eso, Sr. Fuentes, no sé si a Ud. le aburre, Ud. tiene 
que estar tomando nota, lógicamente y escuchándome, evidentemente porque tiene 
luego que intervenir. Estoy convencido que a todos, banco de la oposición, Equipo de 
Gobierno que son, ellos, los gestores y autores porque lo que yo estoy hablando aquí, 
Sr. Fuentes, está hecho por un equipo formidable de gente que está aquí en este lado, 
trabajando. Faltan dos, cada uno por motivos personales, y totalmente justificados: el 
Sr. Bendodo y el Sr. Maldonado. Pero todos son parte de este equipo que hace que 
presentemos en este día, que es un poco balance de lo hecho, un conjunto de frutos 
excepcionales, en un momento de una coyuntura dificilísima, con unos presupuestos 
ajustadísimos, con una política económica equivocada, que se ha negado a ver la 
realidad, Sr. Fuentes. 

Cuando Ud. me reclama y Ud. habla, -y termino ya, Sr. Presidente del Pleno-, 
que el pacto del empleo y la política de empleo... Sr. Fuentes, por favor, no hagamos 
política ficción. Seamos realistas, seamos sensatos y reconozcamos la realidad. Una 
ciudad tiene los condicionantes que tiene, pero cuando nosotros hemos lanzado la 
política de acción cultural y la acción tecnológica, y tipo política de cuidar el litoral y 
rehabilitación del centro, todo eso tiene efectos en el empleo. ¿Por qué crece el turismo 
que viene a Málaga? No es casualidad. ¿Por qué se han creado las plazas hoteleras 
que yo le dije en mi primera mención? ¿Por qué somos una de las ciudades de 
vanguardia en este sentido en España? Porque se ha trabajado bien, desde Málaga en 
ese sentido, evidentemente. Pero estamos en un contexto malísimo porque España, su 
imagen ante el exterior ha perdido. Me consta, por mis contactos dentro y fuera de 
Málaga Valley, y como proyectos por los cuales estamos luchando que puedan venir a 
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Málaga, antes tienen que decir a nivel internacional: España. Y hoy España, nos guste o 
no, y lógicamente yo quiero que no sea así, pero es así, no despierta todavía confianza. 
No da confianza. Desde mayo ha perdido, desde que tuvo que ser obligada por las 
instituciones europeas a cambiar su política, porque eso da una impresión de ir forzado, 
de no estar convencido y lo que hay es que saber convocar desde el liderazgo, ahí sí, 
Sr. Fuentes, hace falta el liderazgo que no está, desde el liderazgo, convocar a la 
sociedad española, convocar a todos, a sindicatos, a empresarios, a todas las 
instituciones públicas, a ese gran esfuerzo colectivo que España necesita para salir de 
la crisis y transmitir una imagen de confianza que a todos vendrá bien.  

Y esta ciudad con una potencialidad extraordinaria, que se ha preparado 
magníficamente bien para etapas de pujanza y para etapas de crisis, sacará partido de 
esa circunstancia. Pero hoy por hoy, eso no se da. ¿Será posible a su partido darlo? Yo 
tengo mis dudas. Tendrá que venir otro partido a abonar este país. 

Muchas gracias.” 
 
Sr. Presidente: “Gracias, Sr. Alcalde. Yo ruego, por favor, silencio a las 

bancadas. Estoy diciendo “bancadas”, es plural y Ud. lo sabe igual que yo. Punto.  
Sr. Moreno Brenes, tiene Ud. la palabra.” 
 
Sr. Moreno Brenes: “Estoy negociando con el Sr. Presidente que como fui 

disciplinado en el tiempo, en la intervención anterior, que me permita, con la 
generosidad que le caracteriza, pues poder culminar la intervención del Grupo Municipal 
de Izquierda Unida en este debate con algo más, en este caso, de posibilidades de 
tiempo.  

Decía, Sr. De la Torre, Ud., que había que ser serio, que no éramos serios los 
integrantes de la oposición cuando hacíamos nuestra valoración. Ud. se obstina de un 
año -yo insisto- yo voy a hacer una valoración, ni siquiera de sus diez años como 
Alcalde, sino de los quince años que lleva gobernando el Partido Popular en esta 
ciudad. 

Y Ud. nos pide seriedad, la misma persona que está en el Partido, en su Partido 
-antes se pasó a su Partido, su Partido- en su Partido, que celebró un Congreso donde 
la propuesta estrella es hacer un puente en la bahía. Uds. son muy serios, tan serios, 
tan serios que tienen, en este caso, una selección de memoria tan selectiva que de vez 
en cuando alguien le dice: “no sigan diciendo ese tipo de barbaridades”. 

Hagamos balance, Sr. De la Torre, de este debate. Inventario de todo lo que se 
le ocurra a Ud. Por supuesto, victimismo puro y duro y después, la Sra. España, 
portavoz del Partido Popular, que se ha dedicado, no a presentar lo que Uds. quieren 
para esta ciudad, sino fundamentalmente lo que no les gusta que hemos dicho los 
portavoces de la oposición, hasta el punto que incluso ha llegado casi a identificar a la 
oposición, una parte, no sé exactamente en qué términos, casi con los controladores. 
Yo espero que Uds. mañana, en Junta local de Gobierno, no aprueben el estado de 
alarma y nos apliquen el estado de excepción, o el estado de sitio, entre otras cosas 
porque no pueden. Porque eso nada más que lo puede hacer el Consejo de Ministros, 
afortunadamente ahí, tenemos garantías.  

¿Esta es la forma de actuar de los que llevan gobernando quince años, con 
mayorías absolutas, legítimas, bueno, excepto el primer período y que han tenido miles 
de millones para poder mejorar esta ciudad? Pues desde luego, la seriedad no 
caracteriza su gestión de Gobierno, ni la del Partido Popular, ni la suya, Sr. De la Torre. 
La credibilidad va por un lado, va por un camino y Uds. van por otro, y eso quiere decir 
que con el argumento dogmático de “han ganado las elecciones”, todo vale. Pues no, 
porque todos estamos sometidos sin ningún tipo de duda a una serie de valores, valores 
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que se traducen en lo que dice la gente. Yo jamás, y Ud. lo sabe, cuando tomé 
posesión, tuve el honor de hablar en esta tribuna al tomar posesión como Concejal, 
tenía muy claro que Uds. habían ganado las elecciones, les felicité y les dije que por eso 
no renunciamos a nuestra acción como oposición.  

A casi cuatro años vista, le digo lo mismo: no renunciamos. Pero desde luego, 
partimos de una confirmación: para Uds. la política es algo muy distinto de lo que es 
para Izquierda Unida. Uds. la política la identifican con partidismo de corto regate, lo 
identifican con clientelismo, el carnet político sirve para medrar, Sr. De la Torre. Para 
nosotros, la política no es eso. Ud. lo ha dicho de una manera muy gráfica porque al 
final, uno es dueño de su silencio y esclavo de sus afirmaciones. Cuando decía: “los 
Gerentes nuestros, yo no le pido que voten o dejen de votar”. ¿Ese es el concepto que 
Ud. tiene de la política, de quien va dirigir una empresa pública, sea de limpieza, sea de 
movilidad o de cualquier otra? Nosotros sí que sabemos distinguir, Sr. De la Torre, no 
sé si Ud., pero sí sabemos distinguir al empleado público profesional, al cual tan mal 
tratan Uds. porque los ningunean -vuelvo a insistir- los ningunean cuando insisten en 
privatizar todo lo privatizable e incluso más. Sabemos distinguir a ese empleado 
profesional de quienes tienen que ejecutar una acción de política en el noble sentido de 
la palabra. De la política: acción de política. Hay política de Movilidad; hay política de 
medio ambiente, hay política de servicios sociales, pero Ud. puede que también, en este 
caso, como ha leído las memorias del Sr. Fraga, Ud. recuerda que cuando este hombre 
en sus tiempos, pues tenían esas disputas entre los tecnócratas, los falangistas, pues 
fue a hablar con Franco porque se quejaba de cómo estaba la cosa y Franco le decía: 
“Fraga, Ud. no se meta en política”. A Ud. le pasa lo mismo: tiene un concepto de la 
política torticero, algo negativo, algo que está ajeno a lo que debe ser la política: la 
expresión más noble de servicio a los ciudadanos. Y claro, como consecuencia de, es 
inevitable que Uds. tengan este concepto tecnócrata, entre comillas, que no riguroso, 
que es una cosa muy distinta. El rigor tiene que estar al servicio de la política, hay que 
hacer la política en el marco de la Ley, en el marco del rigor, pero nunca convertir esto 
en una especie de agencia de tecnócratas, que en eso es Ud. lo que ha convertido a 
este Ayuntamiento. 

Sr. De la Torre, a veces pienso que a Ud. le sobran los Concejales, todos. No 
porque dude, porque Ud. sabe y me conoce, dude de sus convicciones democráticas 
actuales, sino porque creo que Ud. o para Ud. -y también esa afirmación le ha delatado- 
el Instituto Municipal de la Vivienda es una inmobiliaria. Ud. que considera que esto es 
una organización ajena a valores, ajena a principios, y no lo es, y no lo es Sr. De la 
Torre. Esto es un Ayuntamiento democrático, que tiene que responder a principios 
democráticos. Por eso se ha convertido este debate en lo que lo ha convertido: en un 
debate hueco. Incluso sería hasta osado decir que esto es un debate. Y lo ha 
conseguido, hay que decirlo. Lo ha conseguido porque Ud. tiene todos los medios. 
Puede hablar más; tiene toda la cobertura en definitiva para que no se pueda 
profundizar, no en el pequeño detalle, sino en las propuestas reales.  

Y yo me voy a permitir, insistir, insisto en hacerlo en los términos más prudentes 
desde el punto de vista del tiempo, en lo que nosotros pensamos. Quince años llevan 
Uds. gobernando. ¿Ha mejorado la política social en esta ciudad? Había un centro de 
mayores municipal, ya no hay ninguno. ¿Guarderías municipales? Ni una en quince 
años, ni una. ¿Ayudas sociales? Pregunten Uds. en esos centros comunitarios, en esos 
centros de servicios sociales comunitarios, cuándo se han agotado ya las ayudas 
económicas para las familias en situación de grave exclusión. Pregunte Ud. Pregunte 
Ud. si se renuevan los contratos de trabajadores sociales y si al final tienen que hacer lo 
mismo, menos empleados públicos. Pregunte Ud. también en materia de servicios 
sociales.  
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¿Hemos mejorado en Urbanismo? Ese déficit histórico que tiene esta ciudad, 
donde hay barrios que no le cabe un equipamiento porque aquello fue acoso y derribo 
por parte de los especuladores, ¿se ha mejorado? ¿Ud. qué habla de los barrios? Ud. lo 
ha visto igual que yo. ¿Qué dicen en los barrios? Equipamientos, parques y jardines. 
¿Ud. sabe cómo se conservan muchos parques y jardines? ¿Cómo están?  

Habla Ud. de seguridad. ¿Le digo cómo está la seguridad? ¿Le digo la inquietud 
de muchos ciudadanos que no pueden disfrutar de los espacios públicos porque están 
tomados por las personas que no respetan la más elementales reglas de convivencia? 
¿Le hablo también a Ud. de cómo está funcionando la movilidad en esta ciudad? Que 
Uds. han enfocado la política de aparcamiento como un negocio, puro y duro, y cuando 
les sirve de negocio, lo hacen y cuando no, no lo hacen. Pregunten Uds. en los barrios 
de Málaga. Ese es el enfoque, y por cierto, quitando a la oposición, del Consejo de 
Administración para que no podamos controlar.  

Ese es el balance de quince años. Podíamos seguir: ¿Hablamos de medio 
ambiente? ¿Hablamos de cómo está la situación en esta ciudad? ¿De cómo tienen que 
disfrutar, entre comillas, de un mal ambiente de ruidos, de la limpieza? Que es una 
asignatura histórica que Uds. no han resuelto en quince años. ¿Uds. son los culpables 
de todo esto? ¡No! No, a pesar de que la Sra. España nos ha dicho que en estos quince 
años se ha hecho por Málaga más que en toda la historia de Málaga, la verdad que sí. 
Yo, otra cosa no, pero tengo buena memoria en lo que escucho, con lo cual fenicios, 
griegos, romanos, musulmanes, visigodos y todo Cristo aquí está devaluado. O sea, en 
quince años, Sr. De la Torre, el Sr. De la Torre es la expresión de la historia de Málaga.  

A pesar de eso, y de los mimbres que yo insisto, tiene esta ciudad, una ciudad 
solidaria, es una ciudad que vale la pena trabajar por ella, que todos lo hagamos, Uds. 
no han aprovechado estos quince años ni en hacer una ciudad mejor para todos y en 
hacer una ciudad para todos, con empleo. Le quiero recordar Sr. De la Torre, si Ud. me 
permite, el Instituto de Fomento del Empleo se creó a iniciativa de Izquierda Unida. No 
es malo, ya que hablamos de parámetros históricos, tenemos una memoria histórica, a 
iniciativa de Izquierda Unida. Existe porque Izquierda Unida lo propuso. No sabemos si 
Uds., en este caso, hubieran tenido la ocurrencia de plantear esa política de empleo. A 
pesar de todo, miren Uds. la política de empleo de esta ciudad. Miren Uds. lo que le 
dedican a la política de empleo. Falta de empleo.  

Viviendas. Sra. España, 15 millones, es que todavía tengo el acuerdo en la 
memoria. ¡Se desiste de 15 millones! Yo sé lo que es desistir. Y Ud. lo sabe que sé lo 
que es desistir. Se desiste de 15 millones y mientras, hacen una empresa privada o bajo 
forma privada, como es la nueva empresa de Vivienda en Málaga, exclusivamente por 
eludir los límites en materia de endeudamiento. Esa es la política de vivienda que Uds. 
han hecho. Podíamos seguir, podíamos seguir respecto a esa Málaga para vivir con un 
urbanismo racional. Ud. no puede estar de acuerdo, ni puede estar orgulloso de su 
política urbanística, hecha –insisto- a golpes. 

Sr. De la Torre y Sra. España, y Sr. Presidente. Yo he escuchado atentamente. 
No me molesta que Uds. puedan… pero, por favor,  es que se lo ruego, tengo mucho 
interés en que me escuchen. Probablemente lo que yo diga no le va a servir para 
mucho, pero creo es mi obligación decirlo. Entonces, yo les ruego que me escuchen. 

En estos quince años, esta ciudad no ha aprovechado estas inversiones. No han 
sido los quince mejores años de la ciudad de Málaga. Málaga ha sufrido muchas cosas. 
Afortunadamente, han sido los quince años, igual que lo han sido en esta ciudad 
muchos años atrás, de una ciudad noble, que se declara solidaria, por la cual vale la 
pena trabajar; una ciudad que, desde luego, a partir de mayo, los ciudadanos decidirán 
quién va a regir esta ciudad y quién no. Puede que sean Uds. y les haré lo mismo, 
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exactamente. Les felicitaré. Si no lo son, créanme que hay mimbres para que lo que 
Uds. no han hecho y lo que han hecho mal, pueda ser reconducido.  

Yo voy a ser disciplinado, no sé cuánto me queda, Sr. Presidente. (Presidente: 
lleva 11 minutos) 

11 minutos, muchas gracias. Lo único que le digo, una vez que he hecho 
balance de nuestro modelo de ciudad, una ciudad para todos, una ciudad para disfrutar. 
Y en materia de cultura, Sr. De la Torre, qué mal ejemplo. Ud. ha dedicado su segunda 
intervención a contar los pormenores de con quien se lleva mejor del Partido Socialista, 
con unos y con otros, con respecto al Málaga Valley y a decir que la Junta lo hace 
extremadamente mal. 

En materia cultural, ¿Ud. está de acuerdo con que esta ciudad ha avanzado? 
¿Privatizando todo lo privatizable y lo no privatizable? ¿Está Ud. orgulloso de haber 
dedicado ingentes recursos al Museo de las Gemas, sean nobles, vasallos, plebeyos, 
me da exactamente igual? Al Museo de la Gemas, cuando en esta ciudad no contamos 
con una red de teatros municipales, con una red de equipamientos cultural, municipal en 
todos los barrios.  

Hay mucho que hacer, Sr. De la Torre. Uds. han tenido su oportunidad; la 
tendrán de nuevo en revalidarla o no. Yo lo único que espero, créanme y permítanme 
esta licencia poética, recordando, y aquí tenemos a un ilustre jefe de protocolo de 
ascendencia portuguesa, que Ud. sabe que hay una canción muy bonita de José 
Alfonso, que es aquella que sirvió para la revolución de los claveles, esa hermosa 
revolución, que se llama Grándola Vila Morena. Pues a mí me gustaría que a partir de 
mayo, Málaga sea avance en la línea de ser Málaga la Villa Morena, tierra de 
fraternidad, en cada esquina un amigo, y en las caras la igualdad. Málaga Villa Morena, 
tierra de fraternidad. 

Muchas gracias.” 
 
Sr. Presidente: “Gracias, Sr. Moreno Brenes. Permítame también a mí una 

licencia, señor poeta. Tiene arte, tiene arte el poeta. Gracias, Sr. Moreno Brenes. 
Sr. Fuentes, por el Grupo Socialista, tiene Ud. su segunda intervención.” 
 
Sr. Fuentes García: “Gracias, Sr. Presidente. Sr. De la Torre, ha vuelto Ud. a 

hablar de la Málaga irreal. Ha vuelto Ud. a hablar de los años 70, de la Unión Europea, 
de conversaciones suyas con determinados Secretarios de Estado. Se le ha olvidado a 
Ud. otra vez más, y ha tenido la oportunidad, hablar de la Málaga real, no de esa 
Málaga suya que Ud. tiene en la cabeza, que a pocos le importan: la Málaga real, la 
Málaga de los barrios, de la política de bienestar social, del paro, de lo que Ud. cree que 
hay que hacer en Málaga para generar empleo, de cuándo va Ud. a hacer esas 15 
guarderías que prometió, esos pisos tutelados o centros de día.  

Se le ha olvidado a Ud. hablar cómo va a enfocar Ud. que los barrios no sigan 
sucios, cuándo se van a homologar esos parques infantiles, cuándo se van a hacer 
equipamientos en nuestros barrios. Se le ha olvidado a Ud., otra vez, decir cómo van 
Uds. en los meses que le quedan a reducir la deuda municipal. Se le ha olvidado a Ud. 
reflexionar sobre cómo solucionar los problemas de movilidad tan graves que padece 
esta ciudad. ¿Cuándo se van a hacer esas miles de VPO que Ud. prometió?  

Se le ha olvidado a Ud. todo de la Málaga real, y ha vuelto Ud. a hablar -la 
verdad es que me ha parecido como mi abuelo, recordando determinadas 
conversaciones de hace años, de la entrada de Málaga en la Unión europea, de… no 
sé, cosas interesantes, para tomar un café y charlarlo con Ud. La verdad es que es 
interesante-, pero para el Pleno de Debate de la Ciudad, donde hay que hablar de los 
problemas de los malagueños y de las soluciones  a los problemas de los malagueños. 
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Ud. –insisto- que hay que contratar a un señor chino para hacer promoción tecnológica, 
porque poco más ha dicho.  

Bueno, y ha hablado del Bulevar un momento, y que lleva un año para ver la 
solución del bulevar. Pero se le ha olvidado decir que lleva cinco años con el proyecto 
del bulevar en el cajón y que no ha hecho absolutamente nada. ¡En cinco años no ha 
hecho nada! Y ahora, un año no para ponerse en principio a decir: sí se hace y vamos a 
negociarlo, sino un año que Ud. estuvo diciendo que no.  

Y después, la confrontación. Han llegado Uds. a decir -creo que la Sra. España-
que a la Junta de Andalucía no le interesa que Málaga crezca. ¡Qué absoluta 
barbaridad! ¡Qué confrontación! ¡Qué falta de visión de Málaga y solamente la 
confrontación Partido Popular! Ud. no habla como Concejala de Málaga, Ud. habla 
como miembro del Partido Popular. Ud. no habla como Concejala de Málaga. Si Ud. 
hablara como Concejala de Málaga, diría: “Málaga tiene ahora la mitad de la inversión 
que teníamos en el año 2006”. La mitad de la inversión que había en el año 2006. Ud. 
diría: “Málaga es la última en transporte público”. 12 por ciento, mientras que ciudades 
como Valencia o Zaragoza llegan al 24 o al 32, o Sevilla al 21 por ciento. Si Ud. hablara 
como Concejala de Málaga diría: “es cierto; hemos creado cero metros cuadrados 
productivos en los diez años que el Sr. De la Torre lleva gobernando. Por lo tanto, 
hemos fracasado en nuestra política generadora de empleo”, en la suya.  

Eso es lo que Ud. diría, eso es lo que importa a los malagueños: empleo, 
bienestar social y barrios, y Uds. todavía no han hablado de eso. Bueno, el Sr. De la 
Torre dentro de la hora y cuarto que nos ha demostrado que sabe leer y que es un buen 
contable, ha dicho algunas actuaciones. ¡Claro que han hecho cosas! ¡No van a hacer 
cosas! ¡8 mil y pico largo de millones de euros porque hay que contar todas las 
subvenciones no presupuestadas pero que llegan a la ciudad de Málaga! Y Uds. se le 
ha olvidado hablar de la Málaga real.  

Miren Uds. VPO. Dice Ud.: “me daría vergüenza”. A mí lo que me da vergüenza, 
como malagueño y como Concejal malagueño, lo que me da vergüenza es que Uds. no 
hayan puesto suelo a disposición de la Junta de Andalucía para hacer VPO. Para 
confrontar, para decir: la Junta de Andalucía no... Miren Uds. Ponga el suelo que la 
competencia municipal de todos los Ayuntamientos de Andalucía y después que la 
Junta los haga. Pero es muy fácil confrontar, confrontar, para luego buscar, Sr. De la 
Torre, algún voto, pero para paralizar las ilusiones de los malagueños. ¿Por qué no le 
preguntamos qué pasa con aquellos miles de malagueños, miles de malagueños, que 
llevan desde octubre del año del  2009 con una solicitud y que su Equipo de Gobierno 
todavía no les ha dicho nada? Miles de malagueños esperando una carta, una 
respuesta, una explicación, y no le han dicho nada. ¿Por qué no dice Ud. que de las 
1.056 VPO de Universidad, el 80 por ciento es financiación de la Junta de Andalucía y el 
20 por ciento financiación municipal? ¿Por qué no dice Ud. que de VPO, Uds. en su 
plan general, digo suyo, porque nadie lo ha apoyado, absolutamente nadie, de su plan 
general, Uds. van al mínimo legal?  30 por ciento de viviendas de Protección Oficial, ni 
una más: 29,97. No llega ni al 30 por ciento. Y ahora vienen Uds. diciendo: “Nosotros 
apoyamos la VPO”. Eso no es cierto. Todo lo contrario. Uds. están en el mínimo, 
mínimo legal. No dan suelo y después cuando hacen las promociones otras, dicen Uds. 
que es el que lo hace. Dé suelo. 

Seguridad. Habla Ud. del año 85, porque en el año 85 había no sé cuántos 
policías. Pero bueno. Y 85/95. Habla Ud. de los años 70. Mire Ud., ¿lo cierto cuál es? Lo 
cierto es que Ud. prometió mil policías que había, cien más y ahora hay 925. Es decir, 
que Ud. ha faltado a su promesa en 175 Policías. Sí, cien más que Ud. prometió, 75 
menos que hay ahora. 
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Mire Ud. habla Ud. de verdad. Hay cosas que no conoce Ud.  (Se dirige al 
Presidente: Podía Ud. decir ahora, ¿no? ¿Ahora no le puede decir Ud. al Sr. De la 
Torre: ¡Cállese!, que no sé qué, no sé cuantos.? Eso de antes no.)  

A mí me gustaría de verdad, Sr. De la Torre, si Ud. conoce Málaga, Ud. habla de 
aparcamientos, ¿pero Ud. sabe que cada aparcamiento al malagueño del barrio le 
cuesta 23 mil euros? Eso no lo sabe. Ud. sabe lo que le dan los papeles. Ud. lee 
papeles y se ha olvidado de la Málaga real. Ud. no conoce lo que está pasando en la 
ciudad. ¿Cómo puede decir Ud. aquí: y hemos hecho tantos aparcamientos? Mire Ud., 
tantos aparcamientos a 23 mil euros la plaza de aparcamiento. ¿Eso es política de 
bienestar social? ¿Eso es para que los malagueños puedan comprarse una plaza de 
aparcamiento a 23 mil euros? Están Ud. financiando mercados municipales vendiendo 
aparcamientos. Están Uds. actuando como una empresa. Uds. han perdido la visión 
pública y están actuando con intentar sacar dinero en vez de generar empleo con los 
fondos Zapatero, comprar PDA para multar más, opinómetros o software de 
recaudación. 

Esa es su visión en cuanto a lo que dice Ud. Vendido patrimonio municipal. Pero 
vamos a ver, patrimonio municipal. Ud. ha firmado 220 derribos de patrimonio municipal. 
Ud. ha ingresado 180 millones de euros vendiendo patrimonio municipal. Esa es la 
realidad de nuestra Málaga. Dice: “no, pero es que hemos hecho un centro ciudadano 
en Bailén-Miraflores por 2 millones de euros”. ¡Hombre! ¡180 millones de euros de venta 
de patrimonio municipal! ¡Mil millones de euros, casi, de endeudamiento municipal! 
¡8.600 millones de euros con los fondos de la Junta y del estado de Presupuesto 
municipal! ¿Y dice Ud. que ha hecho…? Claro que han hecho cosas, claro. Pero mire 
Ud., pocas, escasas y sin ver las necesidades de los malagueños, sin visión política de 
lo que necesita nuestra ciudad, sin coordinar estrategias y sinergias. Solamente para 
eso, para hacer un listado y que los malagueños sepamos que su Alcalde lee bien. 

¿El Plan General? Ahora resulta que el Plan General, el PSOE, la COTUA, los 
funcionarios, y todo el mundo está en contra del Sr. De la Torre. No es que Málaga tiene 
que cumplir con la Ley y con los informes técnicos. Eso no, sino que todo el mundo está 
en contra del Plan General. Mire Ud., nosotros políticamente sí, porque no se hacen 
parques, no se hacen VPO nada más que la mínima, etcétera, etcétera. que no vamos a 
repetir. Políticamente sí, pero que los funcionarios, la COTUA, la Junta, la Consejería y 
todo el mundo, no. Ud. tiene que cumplir la Ley. Ud. tiene que cumplir los informes 
técnicos también, y además, Ud. se reconoce, además, no solamente como he dicho yo, 
el Alcalde de los incumplimientos, Ud. se ha reconocido hace un momento como el 
Alcalde de los fracasos. Es decir: “he gestionado para que tal organismo venga a 
Málaga y he gestionado, y he gestionado,” pero no ha conseguido ninguno. ¡Es que 
hasta Sant Cugat del Vallés compitiendo con la ciudad de Málaga se ha llevado un 
organismo! Y la culpa la tendrá otro. ¿Cuánto? El Jurado lo tendrá. Lo tendrá otro. Otro, 
siempre ¿Cuánto Sr. De la Torre? ¿Cuántos proyectos ha traído Ud. a Málaga? Ud. es 
un perdedor. Ud. no tiene liderazgo. No solamente es un incumplidor, es que Ud. se ha 
manifestado aquí como que ha gestionado y no ha conseguido nada. 

Es Ud. como esa persona que intenta gestionar, gestionar, gestionar, que trabaja 
mucho pero que no consigue nada. Yo prefiero una Alcaldesa que trabaje lo justo y que 
consiga mucho a un Alcalde… (Murmullos)…” 

 
Sr. Presidente: “Por favor, silencio. Siga Ud., Sr. Fuentes. He dicho silencio 

porque había más de uno. Si a Ud. le parece bien, y si no, pues mire Ud., esta mi forma 
de dirigirlo. Por favor le ruego que siga Ud.” 
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Sr. Fuentes García: “Mire Ud. ¿La realidad cuál es? La verdad es que me he 
traído tres gráficos sólo, pero la realidad es esta: última legislatura, Sr. De la Torre, 
última legislatura. Esto es la deuda, creciendo y esto es la inversión, decreciendo. Esta 
es su realidad: cómo la deuda crece continuamente y cómo la inversión baja 
continuamente. Esa es su realidad. Se lo dejo aquí para que ahora Ud. lo pueda ver. 
Esta es su realidad. ¿Pero cuál es su otra realidad? Esta. Dice Ud. “si quitamos los 
préstamos hipotecarios…” Mire Ud., deuda de Málaga, deuda de Sevilla. Quitemos la 
deuda hipotecaria en el Ayuntamiento de Málaga, deuda de Sevilla. Seguimos siendo 
un 25 por ciento más endeudados por habitante que el Ayuntamiento de Sevilla. 
Podemos comprobarlo con el Ayuntamiento de Barcelona. Podemos compararlo con el 
de Valencia. Podemos compararlo. Sigue siendo Ud. un derrochador y habla Ud. de la 
deuda. Si es que la deuda es clara. Informe del Interventor General, de no considerar 
los préstamos con garantía hipotecaria, subrogables, bla bla bla, dicho porcentaje se 
situaría en el 112,8 por ciento. 112,8 por ciento. Lo dice el Interventor. Y mire Ud., 
además, nosotros, si decimos la realidad que Málaga es la primera en tasa de paro y 
Uds. no hacen nada, y que Málaga es la segunda en deuda por la culpa de Uds. 
nosotros estamos ensuciando el nombre de Málaga. Ahora, Uds. continuamente están 
ensuciando el nombre de Andalucía y el nombre del Gobierno de España, eso da igual. 
(Murmullos) Eso da igual.  

Fíjense Uds. cuando Uds. hacen oposición política, pues nosotros lo aceptamos, 
lo debatimos. Pero Uds., no. Para Uds., cuando nosotros decimos la verdad estamos 
ensuciando el nombre y cuando Uds. mienten, están haciendo oposición política.  

Y además, lo que Uds. entienden por democracia. Ha dicho la Sra. España: “si 
quieren consenso lo tienen muy claro, voten que sí a lo que nosotros proponemos”. No 
voy a hacer más comentarios. Para Uds. eso es la democracia. 

Mire Ud., para nosotros, y termino ya, y lo tenía aquí escrito por si acaso, pero la 
verdad como el Sr. De la Torre ha dado un discurso un poco extraño, pues sí que me 
gustaría hacer una valoración de nuestra opinión sobre su forma de gobernar la ciudad, 
Sr. De la Torre.  

Hace unos tres años lo hicimos por áreas y ahora este es el último debate del 
Estado de la Ciudad y a nivel conceptual, para nosotros, Ud. en ocurrencias, los 
opinómetros, la Directora artística para la Cabalgata, la contratación del señor 
americano, Ud. tiene un sobresaliente. En confrontación con la Junta de Andalucía, con 
siete Consejeros que han pasado, con los distintos organismos de la Administración 
Central, con los grupos políticos de la oposición, Ud. tiene matrícula de honor cum 
laudem. En planificación de la ciudad, como el edificio de la Gerencia de Urbanismo, el 
desarrollo presupuestario, no llega nunca al 54 por ciento. La coordinación entre áreas, 
cada una un Reino de Taifas. O por ejemplo, el Mercado de calle Camas que todavía 
está ahí durmiendo el sueño de los justos, Ud. tiene muy deficiente. 

En promesas: Ud. es el campeón, un diez, con el Sr. Arenas, los dos. Pero en 
cumplimientos, tiene Ud. un uno, un cero no porque alguillo ha hecho. En promesas, un 
diez, pero en cumplimientos tiene Ud. un uno. 

En inversión en barrios: claramente insuficiente. Seguridad, limpieza, 
equipamiento, parques, claramente insuficiente. 

En autopromoción en Onda Azul: Ud. es una ovación. Ovación cerrada, porque 
eso sí que maneja Ud. bien lo que son, el dinero público para promoción personal suya.  

En acuerdos y consensos, Ud. ni sabe ni contesta.  
Y en deuda y paro, Ud. es, en paro el campeón de España y en deuda el 

subcampeón de España. 
Ud. no merece gobernar una ciudad como Málaga, una ciudad ambiciosa, una 

ciudad que desgraciadamente no tiene liderazgo, no tiene credibilidad. Ud. ha perdido la 
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credibilidad. No hay proyectos, solamente hay confrontación. Y Málaga, Sr. De la Torre, 
para esa Málaga real, no la utópica que Ud. tiene en la cabeza, o irreal que Ud. tiene en 
la cabeza, para esa Málaga real, lo que Málaga necesita es una Alcaldesa que esté con 
los problemas reales, porque su ciclo, Sr. De la Torre, afortunadamente, ya se ha 
agotado para nuestra ciudad.” 

 
Sr. Presidente: “Gracias, Sr. Fuentes. (La Sra. España Reina renuncia a su 

turno). Quiere decir que la Sra. Portavoz del Grupo Municipal Popular cede y entonces 
cierra... este debate lo cierra el Sr. Alcalde.  

Sr. Alcalde tiene Ud. la palabra.” 
 
Sr. Alcalde: “Sr. Presidente del Pleno, Sras. y Sres. Concejales, malagueños y 

malagueñas que siguen este Pleno por internet, o por los medios de comunicación. Este 
es el turno de cierre ya.  

La compañera del Equipo de Gobierno ha estimado por la hora oportuno 
renunciar a su intervención, y voy a tratar de contestar a las intervenciones últimas que 
ha habido y lógicamente dejar también algunas ideas complementarias de las ya 
expuestas anteriormente. 

Lógicamente, Sr. Moreno Brenes, he de contar lo que se ha hecho, como Ud. 
decía. Y he hecho balance de lo que se ha hecho. He hecho balance del año, he hecho 
balance también, muy resumido, de diez años de responsabilidad de Alcalde. Pero no 
diga, Sr. Moreno Brenes, que no hay modelo en esta ciudad. Está muy claro el modelo 
de la ciudad. Un modelo que entre otras características pone acento en la participación. 
Y pone acento en la solidaridad y en la fraternidad, Sr. Moreno Brenes, clarísimamente. 
Nunca se ha avanzado más en participación que ahora. Nunca se ha avanzado más en 
fomentar las acciones de voluntariado, que en definitiva es solidaridad, generosidad, 
fraternidad, que ahora. Nunca se ha hecho el esfuerzo en cooperación al desarrollo se 
ha hecho. Cuando otras Administraciones bajan sus recursos, nosotros lo hemos estado 
manteniendo, hasta ahora. Difícil es, pero lo hemos mantenido. Y además, con la 
seguridad de que se gastan bien. Y lo digo con toda la intención, porque no todos 
pueden decir lo mismo. Que se gastan bien, controlado y con eficacia, y que los euros 
que van, van todos bien aprovechados.  

Y practicamos y fomentamos la solidaridad interna, y nunca más necesaria que 
ahora, porque la crisis, qué duda cabe, que ahora hay una crisis internacional, pero que 
a nivel nacional es más fuerte y a nivel andaluz más fuerte y a nivel de Málaga, 
provincia de Málaga y por tanto Málaga también tiene su acento especial porque, y 
entro un poco también a contestar al Sr. Fuentes, Málaga, su economía, ha estado muy 
basada en la construcción y en la construcción residencial. Ud. recordará, años, muy 
pocos hace, que se visaba en nuestro Colegio de Arquitectos proyectos para más de 40 
mil viviendas en la provincia de Málaga, más que en toda Cataluña junta, más que en la 
Comunidad de Madrid. Eso evidentemente, era un modelo insostenible, pero es un 
modelo que ha estado pasando, gobernando Uds. a nivel nacional.  

Y lo grave, lo grave, Sr. Fuentes, no es si es responsabilidad del modelo o no, es 
que en el contexto de esa burbuja inmobiliaria que se rompe y que deja unos stocks de 
viviendas que hasta que no se salga de ello no se recupera lógicamente la nueva 
actividad, ha habido un trabajo en paralelo desde la Junta, absolutamente nada 
colaborador, más bien negativo. Porque, ¿qué es sino una política de ordenación del 
territorio? Y hablamos ya del Plan, si quiere también de nuevo, que se traduce en que 
hay unos planes de ordenación metropolitana, el nuestro, llamado POTAUM, que 
surgen tarde y surgen mal, e interfieren en el desarrollo del Plan General porque se 
desarrolla sin ningún consenso. Habla Ud. de consenso, Sr. Fuentes. El POTAUM me 
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viene a la memoria, tiene que plantearse, tenía que haberse planteado desde el 
consenso, Autonomía y Ayuntamiento. ¿Hubo algún consenso? ¿Hubo algún diálogo? 
Miro hacia el Sr. Casero que estuvo entonces, vivió parte de ello, luego el Sr. Díaz y el 
Equipo de Urbanismo son testigos del absolutamente, dictat, la palabra que expresa 
mejor que nada el dictado, la imposición, sin negociación, sin conversaciones. Y lo que 
es más grave, cuando la Junta aprueba el POTAUM del año 2009, lo hace dos días 
antes de que la COTUA tenga que aprobar el Plan, imposible que cumpliera un Plan 
que se aprueba dos días antes. ¡Imposible! Y estaba previsto –insisto- en este tema, y 
me parece muy importante en que se aprobara el Plan, no en su totalidad, pero sí en 
todo lo que coincidía con el POTAUM y quedaran pendiente aquellos aspectos que 
hubiera que cambiar, Arraijanal inclusive, lo que hubiera que cambiar, para su 
tramitación definitiva.  

Pero se optó por lo escandaloso, se optó por el mensaje político, de decir un 
Ayuntamiento que no consigue aprobar ni una parte de su Plan General, a costa de que 
la ciudad sufriera, a costa de que hubiera más paro, a costa de que el proyecto de la 
ciudad se frenara. Esa es la realidad y no puedo decir otra cosa.  

Lo digo tal cual, y qué daño ha hecho a la economía de Málaga, de nuestra 
provincia y de Málaga ciudad esa imagen de miles de viviendas que tienen ahora el 
calificativo de ilegales, que no saben los propietarios si se tiran o no, que se tienen que 
manifestar los británicos propietarios, los propietarios de otros países, con carteles en 
contra de la demolición porque eso creó inseguridad brutal. ¿Cómo recuperamos la 
confianza y el prestigio? ¿Cómo recuperamos la imagen de un país serio, de un país 
que si da una licencia es que vale y no se tira? Esta ciudad trabaja en esa dirección; ha 
trabajado y trabaja, pero otros tenían que controlar, otros tenían que controlar Sr. 
Fuentes, desde el ámbito autonómico a los Ayuntamientos en esos temas y no se hizo y 
no se hizo. Otros dejaban que naciera ese fenómeno populista y absolutamente 
perverso del llamado fenómeno Gil, y lo jalearon y algún día sabremos la historia de los 
acuerdos políticos que se llegó en esa materia cuando Gil empezó a expansionarse 
desde el punto de vista político con distintas candidaturas en el conjunto. Es así, es así  
y Uds. lo saben bien que lo que estoy diciendo responde absolutamente a la realidad. 
Intereses públicos sobre intereses privados. Eso es lo que hemos hecho, Sr. Moreno 
Brenes en todos estos años y seguiremos haciendo en lo que queda de Legislatura y si 
los malagueños depositan de nuevo la confianza en nosotros. 

Hablaba el Sr. Moreno Brenes, también decía de que si el proyecto estrella del 
puente sobre la bahía. Mire Ud., yo no coincido con ese proyecto, lo sabe Ud. bien, pero 
he de reconocerle una virtud: planteó sobre la realidad de la provincia y de Málaga y su 
bahía, y el área metropolitana, una reflexión. Si se plantea eso es porque algo falla en el 
territorio de tierra. Es porque no hay respuesta y no la hay a temas básicos que 
corresponde a otras Administraciones hacer, que es cómo pasa el tren de cercanía de la 
costa occidental a la costa oriental, si es que va a pasar. ¿Cómo pasa el tren de largo 
recorrido, si va a pasar algún día? ¿Cómo se resuelve? En definitiva, está poniendo de 
actualidad la necesidad que este Alcalde ha requerido en multitud de ocasiones de que 
el plan intermodal de transporte se actualice, y eso le corresponde básicamente a la 
Junta de Andalucía. Nosotros hemos hablado con todos los Consejeros y Consejeras 
que se han ido sucediendo sobre este tema, pero eso no avanza y para conseguir que 
se sepa al final que va a poder llegar el tren de cercanías, que se prevea la posibilidad 
dentro de Metro hasta la Plaza de la Marina, que es un primer paso en esa dirección, 
pues ha costado muchos años perdidos de tiempo en esa materia.  

No hacemos partidismo de corto regate. Estamos haciendo un planteamiento de 
largo alcance y cuando Ud. ha querido, Sr. Moreno Brenes, descalificar nuestra acción 
política, como tecnocrática, porque nuestros puestos de Dirección de empresa están 
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buscados entre profesionales de dentro de la Casa o de fuera, con preparación 
adecuada, estaba errando su crítica porque justamente lo que yo he querido decir y he 
dicho con claridad es que en nuestra política buscamos lo mejor de la gestión. 
Lógicamente, con unas coordenadas políticas de orientación, naturalmente que sí, de 
servicio, de eficacia, de colaboración pública-privada, no de primacía total de lo público, 
ni primacía total de lo privado, de un sentido común de equilibrio como tiene que haber 
en estos temas, pero donde lo más importante, lo que le importa la ciudadano, es que 
los recursos que pone en nuestras manos, se administren bien. Y ahí vuelvo a lo que 
dije anteriormente: no encuentro, sinceramente un Ayuntamiento que haya hecho lo que 
éste con tan pocos recursos, tantas cosas, en todos los planos. Esa es la realidad de lo 
que hemos hecho en estos años.  

E insisto, si hace balance, aunque Uds. quieren descalificar a los cargos de 
confianza, y yo quiero decir, no, no, es que son puestos profesionales, no por tanto de la 
confianza política y por esa razón, porque tenga un carnet y no una preparación. Y 
háganse la pregunta Uds., si los que tienen Uds. en Diputación, en Sevilla, en Córdoba, 
Uds. y Uds. en los mismos sitios, lo hacen igual como nosotros lo hacemos. Hágansela, 
porque eso sí tienen derecho los ciudadanos a saber, si están efectivamente bien 
gestionados en ese sentido. 

Y nos critican de que nosotros queramos hacer en el Instituto de Vivienda, una 
empresa, tanto uno como otro, critican para las viviendas de VPO en venta, poder 
hacerla de una manera diferenciada con una empresa pública, municipal, una empresa 
municipal con su gestión, lógicamente, la mejor posible. Pues, ¿qué es si no lo que tiene 
Córdoba, y lo que tiene Sevilla, y lo que tiene la Diputación, si no empresa pública de 
vivienda? Nos critica que nosotros hagamos el modelo que Uds. han tenido y tenemos 
que seguir con el Instituto Municipal de la Vivienda que hace rehabilitación, que hace 
más administración del parque de vivienda, que hace todos esos temas y además 
construye viviendas. ¿Por qué? Porque tienen el empeño que esos créditos nos pesen a 
nosotros, nos cuente, ese es todo el empeño. Es increíble. ¿Pero no se dan cuenta que 
alguna vez, no sé cuándo, pero en fin, permítame esta broma, es una broma, 
gobernarán Uds., llegaran Uds. a gobernar legítimamente?, entonces les interesa que 
esos créditos no se contabilicen. Alguna vez, alguna vez. Permítame que haga esta 
broma sobre ese tema. No, Sr. Fuentes, no se acelere Ud., no parece que vayan por ahí 
los temas, aunque no es tema de hoy aunque Ud. lo ha querido sacar esa cuestión 
dentro del debate. 

La política es un tema muy noble, Sr. Moreno Brenes. Claro que es muy noble. Y 
tiene que ser limpia, honesta –básicamente- y transparente. Y ahí me encontrarán Uds. 
siempre. No en la mentira, no en la mentira, no en la manipulación, Sr. Fuentes. No, en 
la verdad y Ud. sabe, Sr. Fuentes, lo que le digo y por qué se lo digo y los malagueños 
me conocen y saben que soy así, y que seguiré siendo así y mientras ellos me den la 
confianza, esa será la forma de gobernar esta ciudad.  

Han hablado Uds., uno y otro, del tema de las guarderías, en una de las dos 
intervenciones, etcétera. Quiero recordar que en esa materia se plantea un programa 
ambicioso de diez y en un momento determinado se habla hasta de quince, pero diez al 
menos, una por distrito, de guarderías, en un convenio con la Junta. Vamos a contarlo 
todo. Donde poníamos el suelo, los privados hacían las guarderías y la Junta tiene que 
concertar las plazas. No se puede hacer un programa de guarderías si no hay concierto 
de plazas. No se puede hacer un programa de centros de día si no hay concierto de 
plazas. Si eso lo he dicho antes, Sr. Fuentes. Lo he dicho antes. Tenemos centros de 
día terminados, vaya y visítelos, y no abiertos, en Tiro Pichón. Lo he visitado hace 
pocos días con la Sra. Porras, y no funciona todavía esa parte porque no se han 
concertado las plazas y tenemos una empresa seleccionada para llevarlo y gestionarlo. 
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O sea, es clave que en esta operación, porque en esos temas, lo importante es la 
política de mantenimiento, no solamente el hacerlo. Y eso no es cosa nuestra, no 
quieran que también nosotros hagamos el mantenimiento, porque en ese caso, ¿para 
qué tenemos la Junta de Andalucía? Permítame que hable en esos términos.  

Uds., más de una vez, critican proyectos que en materia cultural tienen un 
componente de colaboración pública-privada. Palabra que me suena mucho que utiliza 
la Junta y el Gobierno: colaboración pública-privada. Bueno, y que en el fondo está 
también el proyecto del Museo Picasso, es una colaboración pública-privada. Es una 
colección que es privada, una parte donada, otra parte depositada y un esfuerzo público 
que mantiene aquello. Y eso que le parece bien que hagan Uds. y que se hacen en 
otros proyectos y que cuando nosotros lo hacemos en un planteamiento, tipo la 
colección de coches del Sr. Magallaes o el tema de las Gemas, no les parece 
adecuadamente. Pero sobre todo, lo que más nos importa resaltar ahí, es que en ese 
tema estamos haciendo un gran esfuerzo para salvar, rehabilitar un patrimonio de la 
ciudad que es el patrimonio de Tabacalera, que mal que le pese, va a ser un patrimonio 
rehabilitado y bien bonito, bien hermoso para el conjunto de la ciudad. 

Ud. ha insistido en el suelo productivo, Sr. Fuentes, y yo, aparte de recordar lo 
de SEPES, que dejo esa línea de investigación para el futuro, le quiero recordar que 
estamos en el PTA, con un 40 por ciento de origen fundacional, y el PTA ¿no fue 
iniciativa del Ayuntamiento? Pues mire Ud., yo desde luego, lo dice Ud. en descrédito 
del Sr. Aparicio, que era quien gobernaba entonces en la ciudad. (Murmullos) (El Sr. 
Fuentes García interviene fuera de micrófono) Pero oiga, Sr. Fuentes, déjeme que 
hable”.  

 
Sr. Presidente: “Por favor, ruego silencio”. 
 
Sr. Alcalde: “Le estoy hablando del Ayuntamiento de la ciudad y estoy 

hablándole de que nosotros, gobernando esta ciudad, primero: fuimos a una ampliación 
de capital en el año 97, de 500 millones de las antiguas pesetas, que tenía su mérito, 
poner 200 millones en el Ayuntamiento arruinado que recibimos, tenía su mérito. Luego 
hablaré de la empresa de aparcamiento, de lo que costaba aquello mantenerlo, 
etcétera, etcétera”. (Murmullos) 

 
Sr. Presidente: “Perdón, Sr. Alcalde. Ruego, por favor. Uds. estarán o no 

estarán de acuerdo con las palabras que ha dicho el Sr. Alcalde. Uds. después pueden 
ir allí donde Uds. quieran decir que el Alcalde no ha dicho la verdad o lo que Uds. 
quieran, pero aquí, ruego silencio a todos: a unos y a otros. Y si no, me veré en la 
obligación de llamarle al orden, que no me gusta. ¿De acuerdo? Muy bien. Muchas 
gracias.  

Sr. Alcalde, adelante.” 
 
Sr. Alcalde: “Bueno, quería decir simplemente que nosotros hemos estado 

siempre trabajando para que el PTA sea un éxito, poniendo dinero cuando hubo la 
ampliación de capital, haciendo una gestión en cuanto al suelo que tiene un valor 
inmenso también, y trabajando lealmente en el seno de él. La misma existencia del 
Málaga Valley es una colaboración valiosísima para el éxito del propio parque 
tecnológico. 

VPO. Dice Ud.: “no dan suelo a la Junta”. Y hay dos reflexiones que quiero hacer 
ahí. Una: la Junta tiene suelo que no ha utilizado, ¿qué es si no el Plan Trinidad 
Perchel? Siento que el Sr. Maldonado no esté aquí, porque eso lo conoce mejor que 
nadie, pero conoce también algunos Concejales del Equipo de Gobierno, cómo el Plan 
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Trinidad Perchel ha ido en una lentitud brutal en su desarrollo, todavía no se ha 
terminado y no por culpa nuestra. Ese es el típico plan que habría que haberlo hecho de 
otra manera y sobre todo haberle transferido al Ayuntamiento su gestión total, pero la 
Junta tiene ahí suelo. Ahora, va a empezar a arrancar algunas viviendas pero ¿por qué 
no lo ha utilizado antes? ¿Y las áreas de rehabilitación concertada? Año 2005, que se 
firma un convenio con la Consejera, Sra. Gutiérrez, para hacer actuaciones. Todavía no 
están empezadas. Hemos visto los planos, son preciosos, interesantísimos, Lagunilla y 
tal, aún no ha empezado. Y recuerdo, que Salvador Moreno Peralta, arquitecto 
encargado de este tema me decía en aquellos: “Hombre y tal, parece que este tema es 
muy importante”. Yo, encantado de que se hiciera, aunque lógicamente, le planteaba a 
la Sra. Gutiérrez: hagamos un convenio para que la Junta descanse en el Ayuntamiento, 
el Ayuntamiento ejecuta, controla también la Junta en el órgano de gestión, y el 
Ministerio ponga también dinero para esta finalidad. No, no, ella quiso dividir el territorio. 
Ese es el territorio de la Junta, este es el territorio del Ayuntamiento, esa es la 
colaboración. Pero nosotros queríamos otra colaboración, pero esa es la que quería la 
Junta. Y al final, a pesar de que decía Moreno Peralta que la Consejera hablaba de que 
había dinero ilimitado, se ha ido con una lentitud brutal, brutal en esta materia.  

Pero es más, la Junta ha adquirido, y me parece bien, que en Sánchez Blanca, 
bien es verdad que ahora se ha frenado ese tema, suelo para hacer VPO. Luego, 
voluntad y capacidad cuando quiera tenerla, la pone. Otra cosa es que lo ha hecho 
tarde y lo ha hecho mal. Porque ¿quién le ha impedido a la Junta que heredó con 
EPSA, toda la capacidad inversora de Madrid que era enorme? El Instituto Nacional de 
Vivienda, el Instituto Nacional de Urbanismo, que habían hecho miles de viviendas. Mal 
o bien hechas, es igual. Quiero decir, por lo menos no se han caído. No bien 
conceptualmente, desde el punto de vista urbanístico, a lo mejor, pero ahí están en 
definitiva en la ciudad. Esa capacidad de gestión con todo ese parque inmobiliario podía 
haberse traducido en nuevas acciones, en nuevo suelo, nadie lo impedía. ¿Que además 
el Ayuntamiento pone suelo y hace acción? Claro que sí, pero no se retraiga y diga a la 
Junta: “Yo, si me dan suelo”. Oiga, es que Ud. no es pobre de solemnidad, es que Ud. 
ha heredado un Estado en marcha en esta materia. Póngale algo de efectivo. ¿Por qué 
se dedicó a Ballena a la famosa Urbanización de allí, de Rota en Cádiz, los primeros 
esfuerzos que hizo la EPSA, en vez de dedicarse, para mí, en materia de vivienda social 
que era lo que realmente interesaba y debiera hacerse? 

Hemos hecho esfuerzos muy grandes, Sr. Fuentes, en materias…  cuando Ud. 
habla de la inversión, de la venta de patrimonio, qué hemos hecho con la venta de 
suelo, pues mire Ud., hemos hecho rehabilitación que suma casi 60 millones de euros, 
para hacer, -en esto que estoy hablando, de cuatro o cinco años nada más-, para hacer 
centenares de edificaciones que se han rehabilitado, más de 600 en el centro histórico, 
decenas de miles en el conjunto de la ciudad, inversiones que suman, creo recordar, del 
orden de 12 o 13 millones de euros en Palma-Palmilla que lo conoce bien, el Área de 
Urbanismo, lo conoce Vivienda, y lo conoce el Distrito correspondiente, sin ser, 
obligación nuestra. Y lo hemos hecho con esos recursos. 

¿De dónde han salido los recursos para los más de 40 millones de euros que 
nos cuesta el soterramiento? Que lo pactamos con la Sra. Álvarez y que lo habíamos 
pactado con el Sr. Cascos. Y la Sra. Álvarez dijo: “magnífico pacto el que hay con el Sr. 
Cascos”. (Murmullos) Sr. Fuentes, no me corrija lo que solamente en esta materia 
puedo hablar en primera persona, porque oí lo que dijo la Sra. Álvarez cuando hablé 
con ella de esta materia: “Está perfectamente negociado y pactado: hagamos el 
acuerdo”. Y se hizo. Este acuerdo que se hizo es el que luego han querido darle la 
vuelta y decir: no es suficiente para darnos el suelo. Bueno, la historia pondrá las cosas 
en este tema, absolutamente en su sitio. Pero los 40 millones de euros largos, han 
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salido de esos recursos. De ahí sale. Somos transparentes y claros. Y en los casi 2 mil 
millones de euros de inversión, claro está, hay una parte de créditos. Los 700 millones 
que ahora se deben junto con vivienda, pero el resto sale de otros recursos: ahorro 
corriente, venta de suelo, venta de patrimonio, como es natural para poder hacerlo. 

Ud. juega con los gráficos, con –digamos- con poca seriedad. Ud. ha hecho una 
curva donde dice “comparemos deuda y comparemos inversiones”. La cifra de deuda va 
sumando, la de cada año, va sumando y va creciendo porque suma. La de inversiones 
no suma. Si sumara, crecería más deprisa. ¿No ve Ud. que 700 millones es mucho 
menos que 2 mil? ¡Pues no me haga trampas por favor que salta a la vista! Si eso un 
niño lo ve enseguida. Dice: “¡Jolín, pero qué cosa más burda! ¡Cómo ha hecho eso!” 
Poner, comparar, la suma total de cada año acumulada con la cifra de cada año. Pero, 
hombre, si la suma total de inversiones son 2 mil millones. Comparen el total de una 
cosa con otra. No necesita más comentario su famoso plano, que siempre nos trata de 
sorprender con un plano, un gráfico, etcétera, etcétera. 

Ud. ha querido jugar por un lado con el tema Sant Cugat del Vallés y otro tema 
de aparcamiento. Tengo que contestar a ambas cuestiones. Como Ud. verá, trato de 
entrar en casi todas cuestiones que plantea. Se enteró muy mal de lo de Sant Cugat del 
Vallés. No es que Sant Cugat del Vallés ganara nada, lo que yo puse de relieve es que 
la sensibilidad del Gobierno, de su Partido, ahora, como la de su Gobierno en los año 
80, de su Partido, entonces, estaba alejada de Málaga, siendo Málaga la ciudad que 
mejor podía ser candidata en esta materia, donde más felices van a ser los funcionarios 
europeos que vengan, y empeñados en que sea, claro está, condicionado por el 
tripartito, así le ha ido con el tripartito, así le ha ido, condicionado por el tripartito, Sant 
Cugat del Vallés. Ya está, Barcelona de nuevo. Así es, así es la realidad. Pero, ¿qué 
pasó? A ver si se entera bien. Que esa fue la ciudad candidata del Gobierno. Y yo le 
escribí al Presidente del Gobierno, de su Partido, que es el Presidente del Gobierno de 
España, en estos momentos, y le dije: “Sr. Presidente del Gobierno de España, que 
Málaga está aquí, que es la ciudad más grande que no es capital autonómica de 
España en Europa. Ponga a Málaga y a lo mejor ganamos”. Le decía en la carta. Y 
efectivamente, no lo puso y no ganamos. España perdió. Ganó Hungría, es que no se 
ha enterado. No se ha enterado que ganó Budapest. Era difícil el partido porque como le 
explicaba antes y Ud. no ha escuchado, estaría hablando con la Sra. Reguero 
seguramente, en ese momento, pues como le decía, le toca a los países nuevos de la 
Unión, como le tocaba a España en los 80. Esa fue la etapa. Y esa etapa, por otra parte, 
brillante de Gobierno de Felipe González, no me importa decirlo, en algunas cosas, no 
en todas, que hay cosas muy oscuras, de la obra de Felipe González. Bien, en esa 
etapa brillante, en esa materia, suspenso en la sensibilidad con Málaga. Su partido y 
todos. Entren todos y sálvese el que pueda, porque nadie dijo: “Málaga debe ser la 
sede”. Es verdad que es así. Bueno, aclarado, Sant Cugat del Vallés. 

Aparcamientos. Mire Ud., Sr. Fuentes. Miente Ud. cuando habla de 23 mil  euros. 
Los precios están alrededor de 17.500 euros. El promedio es ese que le he dicho. Y 
plazas hay a 9.800 euros, en plena propiedad, con una financiación personalizada al 0 
por ciento. Y yo le digo una cosa, Sr. Fuentes: en el año 95, ¿qué costaban? Nada, 
porque no había ninguno. No había sido capaz su Partido, que gobernaba esta ciudad, 
de hacer ni uno. ¡Ni uno! Estaban unos 40 millones de pesetas gastados en el primer 
aparcamiento de Gamarra, que este Equipo de Gobierno terminó el primero de todos, 
que es el primero que hicimos, y parado pues porque no fueron capaces de gestionarlo. 
¿Sabe Ud. lo que le costaba esa empresa al Ayuntamiento en aquellos años -era una 
empresa cien por cien municipal,- para equilibrarla? 300 a 400 millones de pesetas de 
cada año. ¿Eso es una buena gestión? ¿Ud. que habla de gestión de aparcamientos? 
¿O es buena gestión una empresa que al menos no cuesta dinero, que pone precios 
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sociales a los aparcamientos y que ha hecho un conjunto brillantísimo, mereciendo 
como merece el título de mejor aparcamiento de España, sucesivamente en unos años 
y en otros, el de la Avenida de Andalucía, el de Salitre, etc., en los aparcamientos de 
rotación? Yo me quedo con el balance que este Equipo de Gobierno puede plantear en 
este tema.  

Ud. ha querido aludir al tema de Onda Azul. El Sr. Paniagua es Consejero de 
Onda Azul. El Sr. Paniagua ha felicitado la gestión de Onda Azul. El Sr. Paniagua tiene 
los datos reales de Onda Azul. Puede comparar con Canal Sur. Cuando quiera, en un 
Consejo de Administración de Onda Azul vemos ese tema en detalle, pero no le quepa 
duda de que Onda Azul es plural, de que sale más tiempo Ud. que la Sra. España, me 
consta, tengo datos. (Murmullos) Mire Ud., hablando, bastante menos: salgo el 
duodécimo hablando, puede que en imagen, pero es que yo no tengo la culpa que la 
actividad de Alcalde nos lleve pues a estar presente en muchos temas.  

Me preguntaban en estos temas de la red, un corresponsal, si me permite la 
palabra, que dijéramos una serie de políticas que se habían hecho en el último mes y yo 
de pronto y de memoria, contesté seis cosas de gran impacto, que evidentemente, 
tienen que haber salido en imagen en Onda Azul, porque claro si se inaugura en este 
último mes el aparcamiento de Clarines, de 800 y pico plazas, si se inaugura y se abre 
el Museo de Félix Revello de Toro, con la obra de la Casa de Pedro de Mena, si se 
entrega 60 y tantas viviendas… ¡Por cierto! ¡Ud. estaba allí en la entrega de las 
viviendas! Que también ha estado, que la han conocido. Pues para estos ejemplos, o 
hemos recibido, en eso contesto en uno solo, el Premio CERMI, el Premio Europa 
Nostra y el Premio Ciudad Amiga de la infancia, pues eso producen noticias que salen 
imágenes, pero no tenemos culpa de que tengamos actividades. Esa es la realidad. No 
sé si habrán contestado los demás políticos que han sido peguntados.  

Sr. Fuentes, hablando de verdad, en serio, porque Ud. no hablaba en serio en su 
intervención, este Equipo de Gobierno, esta ciudad, tiene un balance dentro de la crisis 
actual que hay, muy satisfactorio. Porque lo más importante de todo es que somos una 
ciudad seria, un Ayuntamiento serio. Un Ayuntamiento que paga y que sea solvente 
ahora, eso es muy importante. Búsquenos Ud. a ver si nos encuentra en la lista de los 
Ayuntamientos que deben a las empresas de limpieza, algunos casos deudas de varios 
años, de mil y pico días. Ud. lo ha leído, lo ha visto. Busque a ver si está Málaga ahí. A 
ver si está Málaga en esa lista, no. Pero búsquenos en la lista de las ciudades amigas 
de la infancia, de las ciudades que tienen política de accesibilidad, de las ciudades que 
hacen rehabilitación bien hecha desde el punto de vista del Patrimonio y allí nos 
encontrará en la lista y premiados, además.  

Búsquenos Ud. en las encuestas de todos los españoles, que no solamente los 
malagueños, que dicen que Málaga es la mejor ciudad de Andalucía para hacer 
negocios, para divertirse, para vivir y para trabajar. La segunda, para estudiar y la cuarta 
para visitar. No es mal balance, no es mal balance. Prensa de estos días. Ese tema, Sr. 
Moreno Brenes, Sr. Fuentes, son los que en definitiva resumen un balance de actuación 
que creemos, a pesar –insisto- de la crisis, realmente favorable, realmente, positivo. Un 
balance que sitúa a Málaga en unas condiciones de potencialidad inmensa que un 
Gobierno, voy a decir simplemente ineficaz, que no ha sabido llevar bien la crisis que 
España tiene, una Junta que he contado algunas pinceladas de la ordenación del 
territorio que no se ha hecho y los efectos negativos que ha tenido para nuestra 
economía, nos sitúa y nos condiciona de una manera mucho menos favorable y potente 
de lo que pudiera ser.  

Pero esta ciudad y lo saben los malagueños, saltará adelante, no solo adelante; 
está en unas condiciones óptimas; va avanzando perfectamente; vamos creciendo en 
muchos indicadores; hemos sido reconocidos, como he recordado hace unos minutos, 
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en la gestión de muchos aspectos, y creo sinceramente que estamos en condiciones de 
decir que, finalizando el año 2010, Málaga es una gran ciudad española, una gran 
ciudad europea, y mucho que a Ud. le pese, una gran ciudad a nivel internacional. 
También lo va a ser. También lo está ya siendo. 

Muchas gracias a todos por su atención.  
Feliz Navidad a todos los que estáis aquí, aunque nos veremos el 22, Feliz 

Navidad a todos los malagueños y malagueñas.” 
 
Sr. Presidente: “Gracias, Sr. Alcalde. (Murmullos) ¿Podré yo decir la última 

palabra o tampoco me lo van a permitir Uds.? ¿Puedo intervenir, no? Vale, de acuerdo. 
Pues muchas gracias a todos.  

Hemos finalizado este Pleno Extraordinario y yo no les voy a felicitar las 
Navidades hoy, se las felicitaré el día 22 cuando nos veamos.  

Muchas gracias y buenas tardes.” 
 

Y no habiendo más asuntos que tratar, el Sr. Presidente levantó la 
sesión a las catorce horas y veintisiete minutos, extendiéndose de lo tratado y acordado la 
presente Acta, de la que como Secretario doy fe, y que firmará conmigo el Sr. Presidente. 
 
             CONFORME: 
          EL PRESIDENTE,                                                         DOY FE           
 
 
 
  Antonio J. Cordero Fernández                              Venancio Gutiérrez Colomina          

 


